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Die HELBLING Media App mit Erklarvideos

Mit der HELBLING Media App haben Sie Zugriff auf alle Erklarvideos.

So einfach geht's: 3. Inhalte verwenden

1. App herunterladen

Laden Sie die kostenlose HELBLING Media App im Apple App Store B

oder im Google Play Store auf Ihr Smartphone oder Tablet.

2. Inhalte hinzufiigen Die Inhalte der Media App sind im Buch mit diesem Symbol
Starten Sie die Media App und tippen Sie auf @. Scannen Sie  9ekennzeichnet.

den QR-Code oder geben Sie unter MANUELLE EINGABE den Starten Sie die Media App, fippen Sie auf PLUS! und wdhlen Sie
untenstehenden Code ein und bestdtigen Sie die Eingabe.  die gewlnschten Inhalte Gber das Mend aus.

Die Inhalte werden lhrer Media App hinzugefugt.*

Die Inhalte der Media App werden gestreamt.
Wir empfehlen lhnen, eine WLAN-Verbindung zu nutzen.

L -

* Zu diesem PrUfexemplar stehen Ihnen die Inhalte der HELBLING Media App noch nicht zur Verfugung.

Die Vollversion der Inhalte liegt fur das Schuljahr 2024/25 vor.
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Anhang: Lésungen zu Warm-ups und
Checkpoints, Stichwort- und
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Erklarvideos: Zu fast allen Lernschritten gibt es Erklarvideos. Sie unterstiitzen dich
beim Lernen und Uben.

Ich-Du-Wir-Aufgabe: Lose die Aufgabe zuerst alleine. Vergleiche deine Ergebnisse dann mit
deiner Sitznachbarin oder deinem Sitznachbarn. Besprecht eure Ergebnisse danach in der Klasse.

Partneraufgabe, Kommunikationsaufgabe: Lose die Aufgabe zu zweit oder vergleiche
deine Ergebnisse mit anderen. Oft musst du auch deinen Losungsweg erklaren oder
deine Losung begriinden.

Technologie-Aufgabe: Diese Aufgaben werden mit digitalen Hilfsmitteln gelost.

@U Knobelaufgabe: Hier musst du oft langer probieren, bis du die Lésung gefunden hast.
o6

Spiel: Bei dieser Aufgabe handelt es sich um ein Spiel, das du meistens mit anderen spielen kannst.

@ PLUS!-Aufgaben: Denk dir selbst weitere Aufgaben aus und lOse sie.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Arbeiten mit PLUS!

Einstieg

B Teiler, Vielfache und
Primzahlen

Einstiegsaufgabe

Jedes Kapitel beginnt mit einer Aufgabe, die dich zum neuen
Thema hinfiihrt. Das Bearbeiten der Aufgabe gibt dir einen
ersten Eindruck, was dich in diesem Kapitel erwartet.

Lernziele
Am Ende der Kapitel-Einstiegsseite erfahrst du, was du
in Restaurants und Museen eingesetzt. . . . .
SYEED il s i e L, bt e o el in diesem Kapitel lernen bzw. was du nach Bearbeiten
200 die erste alle 2 Sekunden, die zweite alle 4 Sekunden, die dritte alle 6 Sekunden,
H14{I} die vierte alle 8 Sekunden und die letzte alle 10 Sekunden. H H H
a) Die Tabelle zeigt die Zustinde der Lampen zu jeder Sekunde. des I<apltels I(Onnen WIrSt'
() bedeutet AN, @ bedeutet AUS. Erganze die Tabelle.
Zeitins ) 2 45|67 [8[910[n[n
Blau (25) ) O O|e®
Rot (45)
WeiB (6 5)
Griin (8'5)
Gelb (105) )
B e ilenseanden e it et a1 Kap|te[ lernst du,
und wie man mitih
erdem erféhrst du [
@ WAR M = U P Zeige, was du bereits kannst!
Malrechnen und Teilen Wie gut kannst du das nock? & & ©
““[H] Berechne im Kopf.
a3-2= 97:3= e)8-4= g92:5=
5.2= 3.3= 3:4= 9:5=_
9-2=_ 9-3 7-4=_ 5:5=_
4.2= 8:3= 4.4 75
Warm-Up cae sy Ga s
b)4:6= d)5-7 f)4-8 h3-9=__
8:6=__ 2:7= 6:8=_ 9:9=_
6:6=_ 97 1-8=_ 2:9=_
Hier kannst du tiberpriifen, was du schon kannst oder e o e
vor dem Bearbeiten des neuen Kapitels noch einmal D e i R smn ot e
wiederholen solltest. Smeen mmeh . mmai
d)30:8= R i) 19:5 = R n)62:8 R
e)14:2 = R j) 36:6= R 0)13:9 = R
Kontrolliere deine Ergebnisse mit den L6sungen am

Ende des Buchs.

Fachworter Wie gut kannst du d;
- - . "'[3] Setze die Begriffe richtig ein.
Schitze selbst ein, wie gut @ @ @

du die Aufgaben gelost hast.

e
[ 87+6=93 | [ 15-3=4

| | | | )
\l —> Die Lésungen

PLUSI2 Erarbeitungsteil -

Kompetent mit PLUS!

Kompetent ist man, wenn man sein Wissen und sein Kénnen in verschiedenen Situationen einsetzen kann.
Was wir beim Lésen von Aufgaben tun, ldsst sich in vier groBe Kategorien einteilen.

Diese Einteilung heilt Kompetenzmodell fiir das Fach Mathematik:

MP... Modellieren und Problemldsen

RK ... Rechnen und Konstruieren

DI ... Darstellen und Interpretieren

VB ... Vermuten und Begriinden

YA In welchen Bereichen du beim Lésen einer Aufgabe Kompetenzen aufbaust,
steht immer links neben der Aufgabennummer.

4 Erarbeitungsteil PLUS! 2



Lernschritte

Teiler, Vielfache und Primzahlen

gemeinsame Teiler ) ) ) ) _ )
Hier wird der Stoff des Kapitels erarbeitet. In der Wissensbox findest

Zur Teilermepitrao- .25 10 3 : :
du Erkldrungen und Hilfestellungen. In der rechten Spalte findest du
i noch mehr wichtiges Wissen sowie weitere Hilfen, Tipps und

Elementen, die . t t | t.
Zzusammengeharen. f

s SEB o ctmenten e, sl e interessante Informationen.
b) ,Getranke" mit den Elementen Wasser, Saft, Milch und Limonade. mit Hilfe von

) Nament mit den Elementen Anita, Bernd, Christa, Doris und Elena, R ITETE

Klammern und
Strichpunkten

g ——— S — Erklarvideos

(©) Erfinde selbst noch drei Mengen und schreib sie auf.

Kreise jeweils jene Teiler ein, die in beiden Mengen vorkommen. Ozstmﬁ(ﬂﬂe' . 5
Bestimme dann die Menge der gemeinsamen Teiler (gT) Obst = { Apfel; Birme f u hri H b | I. d
Sove o grten gememsamen Tolr (G3T). Zu fast allen Lernschritten gibt es Erklarvideos.
Zahlen 68 und 76: gemeinsame Teiler: J— . . . . . -
r6Bter gemeinsamer
T(68) = (132 @ 17: 34; 68) oT68,76)= {127} Teiler (ggT) Sle unterstutzen dICh bEIm Lernen Und Uben
T(76) = ;@ @19, 38; 76} 9g7(68,76)= F Der ggT zweier
Zahlen it die grofte
2) Zahlen 26 und 56: gemeinsame Teiler e
patirlice Zah quich Teller, Vielfache und Primzahlen
T(26) = (1;2:13; 26} R P die sich beide Zahlen
ohne Rest teilen
T(56) = {15 2 4; 7; 8: 14; 28 56) 9qT(26, 56) = (assen
Der ggT kann auch zu : :
b) Zahlen 18, 30 und 42: gemelnsame Teller: eana e henmengen, gemeinsame Vielfache
T08)={1;2:3;6:9; 18} gT08,30,40=___________ | angegeben werden.
11015, 30) 997(18,30,42) = Man schreibt: natiilichen Zah bilden die Vielfachenmenge V.
gT(6,8) =2
T(42) = {1 2: 3 6: 7 14; 21; 42)
Man spricht: B auft?
““[EE  Schreib die Teilermengen dieser Zahlen vollstindig auf. S0003 | wDer w[ﬂte Carlh gekauft?
same Teiler von 6 un en Eier gelauft.
Teiler der Zahl 16 a) Teiler der Zahl 10 8ist gleich 2" (ftons gekauft, Josef hat 10er-Kartons gekauft.

b) Teiler der Zahl 32
T(16) = {1;2;4;8; 16 } ©) Teiler der Zahl 26
d) Teiler der Zahl 50

{fallig genau gleich viele Eier gekauft.

) Wie viele Eier konnten das jeweils gewesen sein?

| — Ti ppS b) Gibt es verschiedene Losungsmoglichkeiten?

©) Schreib jeweils die ersten 10 Vielfachen von 6 und von 10 auf.

Die Kinder aus der o - -

VAo ={ i -}

““[EA  Bestimme jeweils die Menge der gemeinsamen Teiler

Beundis ey {2363 a1, 15)

Ts)= {6,653} _go7C, \ PLUS!-Klasse helfen Was falt dir auf?
o @
2)12und20 0 8und12 ) 6,10 und! P . . . y e
B 8und 30 @27undo0 D 828 und — d Ir be| m Losen de r in heme\r; N:'en?‘en rn‘rll;nmmen- ﬁ'ﬁ;";ﬁ?i?':fﬁ?\n
amen Vielfachen (g
(kg). Das kgV zweier Zahlen
. Aufgaben. oo | LI,

ov(4,6)= {12;24;.) beiden Zahlen ist.

P Man kann das kgV'
kaV(4,6) = 23 auch zu drei oder mehr
Zahlen angeben.

Bl Vielfache der

gu(10,25) =
Man schreibt:

kgV(6,8) = 24

Man spricht:

Qv 14,21 = Das kleinste gemein-
same Vielfache von 6

und 8 st gleich 24

Musterbeispiele

Zu vielen Aufgaben gibt es Musterbeispiele,

die dir zeigen, wie man die Aufgabe l6st. Framemr | pumems Sd.f:‘"m"h‘ d
H . B . . . = {7 14:41; p.. ©) Vielfache der Zahl 12 Jede Zahl hat unend-

Sie sind mit [B] oder ,Beispiel:" gekennzeichnet.

V1) S kgV(3, 14, 21) =

““IE  Gib die Vielfachen der Zahlen jeweils als Vielfachenmenge V an. 002

d) Vielfache der Zahl 30 lich viele Vielfache.
Darum schreibt man

insame Vielfache finden >inos | Damit deutet man an,
dass die Zahlen noch

2uerst die Vielfachenmenge der jeweiligen Zahlen an. et e b

jann gemeinsame Vielfache ein und

e das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) der Zahlen.

(8,12) d) kgV(5, 20) 9) kgV(10, 12, 30)

V(O, 15) ) kgV(12,18) h) kgV(6, 10, 15)
kgv(1s,30) ) kgv(10,12) i) kgv(2.3,4)

Aufgaben
In jedem Lernschritt findest du drei Arten von Aufgaben:

Orange gekennzeichnete Aufgaben fiihren dich an das Thema heran.
Mit den griin gekennzeichneten Aufgaben lernst und tibst du

die neuen Inhalte. Violett gekennzeichnete Aufgaben lassen dich
das Erlernte anwenden, Zusammenhange verstehen und (iber das Erlernte nachdenken.

Erarbeitungstell PLUSI2

Teiler, Vielfache und Primzahlen

(M CHECKPOINT . oer Checkpoint

O'EEE] Kreuze alle Teiler der jeweiligen Zahl an.

eter Jedes Kapitel endet mit einem Selbsttest. Er zeigt

- dir, was du jetzt konnen solltest, und hilft dir
somloToToTols zu entscheiden, ob du noch etwas liben solltest.

" Gib jeweils die Teilermengen und den ggT an.

39w B tsunazs —— Auch die Losungen zu den Checkpoints findest du

- Ts) =
T(15) = T
o= agTi45, 75) = am Ende des Buchs.

"“EEH  Maria legt Bausteine auf eine Treppe.
Sie legt alle zwei Stufen eine lila Kugel,
alle drei Stufen einen gelben Wilrfel und
alle vier Stufen einen roten Zylinder ab.

Nenne drei Treppen, auf denen alle drei
Bausteine liegen werden.

7

—— - . - a3 =
W uttamnst cu gtz @ @ © L - | Weiteriiben im Ubungsteil
°'[i  Teilbarkeit durch 4 und 25 - * . . e
Setelodrten ] i ] Der Ubungsteil enthdlt nur Aufgaben,
a) 4( - ) 216 o 4( - 19776 €) 25( - )610 ) 25( - )19 000 ‘David Woninar +

b4l )82 d) 4 )5308 f25( )37 ) 2s()25252

- | wiedu sie schon aus dem Erarbeitungsteil
i mit Hllfet;er P;lmfaktggn:::ed;:n?.vaer aen P L U SI I t Vi i b d A f b
a) 8,10 b) 24, 40 ©) 6,15,25 d) 13,42,56 - n (enns . erWeIse ne en en u ga en
i 116] 5‘7ng{:Ilcf'\‘t;:.:iﬂg:;I:;I::e\::im;f:::::rddﬁ.cmBrei!esnLL e BUNGSTE!- |m Erarbeitungsteil (Z. B 9 U040)
zeigen dir, dass du im Ubungsteil

2 weiteriiben kannst.

—_

Wie soll man die Seitenlngen der Quadrate wahlen,
damit diese moglichst groB werden und auch kein Stoff ibrig bleibt?

UHHE] Finde ein Zahlenpaar, dessen ggT und kg’ gleich grof sind.

Ist das Gberhaupt moglich?
Wenn ja, begriinde deine Entscheidung mit Beispielen

st du auf Seite 184.

PLUSI2 Erarbeitungsteil +++=> Die Lasungen fin

PLUS! 2  Erarbeitungsteil 5



Grundrechenarten,
Sachrechnen

Zu Schulbeginn werden vi
Wenn du gut auf deine Sac
etwas Gutes.

Denn je weniger Dinge w

hen und Hausschuhe.

erschlag, wie Enrico Fermi es getan hatte:
cht kennst, ganz grob ab.
inheiten (also 1, 10, 100, 1 000 ...).

viele Hefte und Stifte du (iblicherweise benétigst.
ebnisse aus b) und c).
it anderen Personen deiner Klasse.

In diesem Kapitel wiederholst du
die schriftlichen Rechenarten und die Rechenregeln.
Du wirst Sachaufgaben lésen und sogar selbst erfinden.
Dabei wiederholst du auch den Umgang mit Euro, Kilogramm und Metern.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Grundrechenarten, Sachrechnen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Euro und Cent — Dezimalschreibweise Wie gut kannst

Rl(m

Rl(m

Runden und Uberschlagen

Rl(m

Rl(m

Rl(m

RI(

&8 008

Schreib die Geldbetridge in Euro und Cent an.

a)390€=3€90C b)1510€=__ ) 99,99 €=

Schreib die Betrdge in Euro an.
a)610c=_610€  ¢)215c=___ e 1€15c=

b) 49¢c=___ === d)105¢c=___ = f)6€2c= 90€ 1c=_

Runde auf ganze Hunderter.
a) 6218= 6 200
b) 15548 =

Lose die Aufgaben im Kopf.
a) 8000+4000-=
b) 32 000 + 25 000 =
c¢) 15000-6000 =
d) 80 000-13 000 =
e) 200-80=
f) 3000-60=

Runde die Zahlen zuerst si
Rechne dann einen Ub

a) 1582 +367 = d) 4985-3= =
b) 2756-513 = e) 8107:4= =
f) 21619-7= =

Wie gut kannst du das noch? ® @ @

Subtraktionen in deinem Heft.
a) 4 81 c) 15904 + 285 942 e) 8102 - 957 g) 764 213 - 105 914
b) 3955 +120 d) 645258 +291025 f) 4087 -2309 h) 580 600 - 95 928

Lose die Multiplikationen und Divisionen in deinem Heft.
a) 2628-4 c) 3518-20 e) 1524:6 g) 12570:30
b) 18 403 -7 d) 7032-69 f) 8442:3 h) 3696 :12

PLUS! 2  Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 7



Grundrechenarten, Sachrechnen

A1 Addition und Subtraktion

Addition bedeutet Plusrechnung. Das Ergebnis nennt man Summe.
Subtraktion bedeutet Minusrechnung. Das Ergebnis nennt man Differenz.

o Drei Zahlen, vier Aufgaben
griffe
@ Bilde jeweils vier unterschiedliche Rechnungen aus den drei gegebenga Za . jon
Erkldare damit auch die Begriffe ,Tauschaufgabe” und ,Umkehraufga

Summand 86,45
Summand + 234,67
Summe 321,12

Fachbegriffe
Subtraktion

Minuend 343,22
- Subtrahend - 119,46
Differenz 223,76

a) 168,12 | 35,94 | 204,06 b) 452,6 | 109,5 | 343,
163,12 |+| 35,94 |=| 204,06 + 4

55‘/-94 + = +

(+) Finde selbst drei weitere Zahlen, aus denen du da
bildest.

RCOEN]  Berechne.

a) 215,23 €
+ 804,66 €

b) 385,99 €
+ 54,75 €

RCIEE] Berechne zu jedem Zahlenpaar die .
Rechne jeweils einen Uberschla robe. Uberschlag

Bl 24,186 und 602,500 Bei einer Uber-

schlagsrechnung
Summe: 24,186 602,50 rundest du die
+ 602,500 - 24,186 Zahlen so, dass du
626,686 $78,314 das ungefdhre

Ergebnis im Kopf
berechnen kannst.

-

2 20 + 00 - 20 = 580 /

a) 482,51 und d) 1,8 und 0,525

b) 85, e) 13,22 und 8,0801
o7 f) 4,05und 2,7
Schranken
RCOEF]  Gib jeweils nd eine untere Schranke fiir die Geldbetriige an. - 0012 Eine untere
@‘*@ Berechne dann ue Summe. Schranke gibt an,
&7 Kontrolliere deine Ergebnisse auch mit dem Taschenrechner. wie grof3 ein Wert
mindestens ist.
a) 251720 € +4 960,10 € c) 45,60 € + 321,70 € + 94,15 €
b) 9 014,59 € + 488,29 € d) 277,40 € + 104,35 € + 694,80 € Eine obere Schranke
e) Finde Schranken, die jeweils ndher an der genauen Summe dran sind. gibt an, wie groB ein
Welche Schranken findest du sinnvoller? Erklare. Wert hochstens ist.

8 Erarbeitungsteil PLUS! 2
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RIEE] Gib jeweils eine obere und eine untere Schranke fiir die Geldbetrige an. > U013 Musikschule
o Berechne dann die genaue Differenz.
7 Kontrolliere deine Ergebnisse auch mit dem Taschenrechner.

a) 5288,15€ -2500,60 € c) 125369,10 € -18 419,50 €

b) 3092,56 € -483,79 € d) 602 247 € -362 904,63 €

e) Finde Schranken, die jeweils naher an der genauen Differenz dran sind.
Welche Schranken findest du sinnvoller? Erkldre.

MP s - - -
1j4 Lose die Aufgaben mit Hilfe des Prospekts. Instrumente, Tanz und

4 " esang kann man an
“‘\ BLOCKFLOTEN: NOTENST! Finer Musikschule
\(‘\ Holz: Holz: lernen.
“ 49,90 € (statt 56,90€) 45,90 € (statt 59,90€ Meist besucht man die
Schule einmal in der
Schulbeginn Kunstsstoft: Metall: Woch
9 14,90 € (statt 23,90€) 34,90 € (sta ocne. )
\_ Je mehr man (ibt, desto

schneller lernt man.
a) Jakob kauft die glinstigste Blockflote und den giinsti n

Wie viel bezahlt er?
b) Tina kauft eine Holzflote und einen Notenstander

Sie bezahlt mit einem 100-Euro-Schein.

Berechne das Riickgeld.
c) Um wie viel ist die Blockflote aus Holz verbil $
d) Du kaufst eine Flote aus Kunststoff und einen Soder aus Ho

Wie viel Geld sparst du durch die Aktion? b

(+) Denk dir selbst drei weitere Aufgabe ISR, sie. P
Q -2 0015

Os Eine schone Schrift hilft dir,
\ Fehler zu vermeiden!

7+ @’16 244,19

RK Finde die fehlenden Zahlen. -3 U016

a) Die Summe von zwei Zahle Q

Der erste Summand is weiten Summanden.
b) Die Differenz zweier Za
Wie lautet die klei

RCOIE Berechne die Summen dieser Zahlen.

a) 252,95+ 80185,4 + 0,662
b) 15095,2 + 32,071 +18,55+9 7
c) 25824 631,068 + 5188 025,

e groBere 2,3 ist?

v iFl Lése die Auf > 0017

a) Beim let die Band ,Break" 14 000 € verdient.

einen neuen Verstarker um 1467,90 €,
nd eine neue E-Gitarre um 8 265,50 €.
Band nach dem Kauf noch?

n Klavier um 16 258,90 €.

Ve Zahlenritsel

@U Die Differenz zweier Zahlen ist O, die Summe betragt 1,5.
©0  Wie lauten die Zahlen?
Gibt es verschiedene Losungen? Begriinde deine Entscheidung.

PLUS! 2 Erarbeitungsteil 9
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A2 Multiplikation und Division

Multiplikation bedeutet Malrechnung. Das Ergebnis nennt man Produkt.
Division bedeutet Teilen. Das Ergebnis nennt man Quotient.

o Drei Zahlen, vier Aufgaben
griffe
@ Bilde jeweils vier Rechnungen aus den drei gegebenen Zahlen. likation
Erkldare damit auch die Begriffe ,Tauschaufgabe” und ,Umkehraufga
Faktor  Produkt
a)45[21]9 b) 336,66 | 54,3 | 6,2 Y\ -
4,5‘ . 2 = g . Q 8,3 . 2,5 = 20,75
Fachbegriffe
2 ) = ) = Division
= Dividend Quotient
j Divisor \
= \
75 : 25 =3
e Fehlende Faktoren
@ a) Sieh dir die Rechnungen rechts an.
Finde die fehlenden Faktoren
durch Uberschlagen.
b) Wie hast du die Aufgaben geldst?
Welche Aufgaben waren leichter,
welche waren schwieriger?
Besprich deine Uberlegungen mit ande = &
RCOFE]  Multipliziere die Geldbetriige. Re ls Profe: > 0021
'm Multiplikation von
Bl 59.25-6 X 1€-20 Dezimalzahlen
. 3,58€-50
$9,25 6 U: \ 125815 € - 34 Das Produkt hat so
355,50 € 60€ - 6 €.2 w 6 970,16 € - 92 vigle pezimalstellen
T =360¢€ €.9 j) 4089.27€-67 wie die beiden
T Q Faktoren zusammen.
6,21.0,5,.-1Stelle
RCIiFF]  Dividiere die Geldbetrige. ~> 0022 —‘<
. D 3,105 2 Stellen
Rechne eine Multiplik als Probe. T\_g Stellen
a) 84,35€:5
b) 165,20€:7
c) 63784€:8

d) 3256,24€:4
e) 7252,14€:6

MP

RK 9 U023

a) Vier Personen erhalten zusammen 650 € fiir eine Arbeit. Bei groBen Geldbetrégen
Wie viel bekommt jede Person, wenn sie gleichmadBig teilen? werden oft Trennpunkte statt

b) Firma Buddel & Co kauft 12 neue Schaufeln um je 69,50 €. Tausenderabstinden
Wie viel kostet das?

¢) Beim Kauf eines Baggers um 1.365.844,90 € muss die Halfte des Geldes
sofort bezahlt werden. Wie viel ist das?

verwendet.

10 Erarbeitungsteil PLUS! 2
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RCOFA  Multipliziere die Dezimalzahlen. - 0024

@7} Kontrolliere deine Ergebnisse dann mit dem Taschenrechner. Rechne zuerst so,
G als gdbe es kein Komma.
a) 24,5-4,2 d) 19,052 - 0,6 g) 2169,162 - 5,5 75 . .
dhle dann die Dezimalstellen
b) 18,2-6,5 e) 605,8 - 0,04 h) 518,52 - 0,39 und setze das Komma im
c) 3,125-9,1 f) 215-0,07 i) 72863,01-0,015

Ergebnis.
RK[IFE] Finde Rechnungen zu den Angaben und fiihre sie durch.

a) Berechne das Produkt aus 5 und der um 0,4 kleineren Zahl.
b) Multipliziere 1,4 mit seinem doppelten Wert.
c) Dividiere 28,5 durch die Halfte von 6.

d) Berechne das Dreifache von 7 815,092.

e) Finde den achten Teil von 602,56.

RCOFI] Berechne die Quotienten auf zwei Kommastellen genau.
@‘*o Kontrolliere deine Ergebnisse dann mit dem Taschenrechner.

Ca)

a) 588,91:4,7 e) 570,4:0,92 Statt
b) 70541:2,3 f) 2,9348: 0,046 588,91 :4,7
c) 8212,02:8,3 g) 5,536 : 0,34 rechne ich 3'10
5889,1:47.
d) 307,867 : 0,61 h) 66,3: 0,46
YPEFEl Hier wurden die Kommas bei den Ergebnissen fa esetzt. 27
Stell die Rechnungen richtig und schreib sie in

a) 41,3-5,62=232106 ¢)421,52-8=33
b) 9,73-714=6,94722 d)306,6-70,9
e Teile die angegebenen Betrige zu gleiche
Hinweis: Gib die Ergebnisse in Euj

a) Drei Personen teilen sich 100 €
b) Fiinf Frauen gewinnen 7 219
Berechne, wie viel Euro jed
¢) Eine Wettgemeinschaft ha
Wie viel Geld bekommt je

YP[FE]l Finde die fehlenden Ziff:

A0 e 5,31-0,6
S¥e]
s
f)Ds,og 0.3
5.4/ |7
R¥ GETY = 0030

Abschatzen der Ergebnisse.
Vergleiche deine ehensweise mit anderen.

a) 50:8( )10 0 12:01( )12 e 08:3( )1
b) 0,6:4@1,2 d) 8,9:3@10 f) 0,5:0,200,5

PLUS! 2  Erarbeitungsteil 1
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A3 Sachaufgaben erfinden

Beim Losen von Sachaufgaben ist es hilfreich, dass du den Text genau verstehst, bevor du rechnest.
Eine gute Ubung dafiir ist, auch selbst einmal Fragen oder sogar ganze Aufgaben zu erfinden.

Erfinde Aufgaben. . L
ooo Vervollstindige die Satzanfiange und erfinde Fragen dazu. | ist sicher ...
ﬂm Verwende Zahlen aus dem ,,Billy billig”-Prospekt.
Lose deine Aufgaben.

n du beim
echnen noch nicht

( N\ anz sicher bist,
Lager-Verkauf Hosen dann erfinde
bei Stoffhos 29,90€ Textaufgaben, die so
49,50€ einfach wie moglich

QLY BILLIG 22

Lederhose: 139,90€ zu rechnen sind.

... aber verriickte

T-Shirts Kleider, Rocke Zahlen machen SpaB!
einfarbig: 9,90€ Minirock: 29,90€ )

mit Aufdruck: 14,906 Rock: 39,50€ Wenn du hingegen
mit Aufndher:  19,95€ Kleid: 44,95€ schon gut rechnen

kannst, dann trau
dich ruhig, schwieri-
ge Aufgaben zu
erfinden.

.

a) Mesut kauft drei ...
b) Natascha kauft zwei ...

Erfinde Aufgaben. =2 0032
Verwende Zahlen aus dem ,,Billy hilli i

a) Elias kauft ...
b) Herr Huber kauft ...

(*) Erfinde drei weitere Aufga

[EE] Erfinde eine Textaufgabe zum ei ,,Bill " bei der man...

a) addieren muss. ¢)“multiplizieren muss.

[EA Erfinde jeweils eine Textaufga ~> 0034
@ Dabei darfst du Prod bst frei wahlen. Vergleiche mit anderen.
a) ,Mimi bel
b) ,Das kos
0,20 € mehr als Mariannes Einkauf."
@U a) Setze die und 5 in den Text
©0 ein und lose die ewtstandene Aufgabe. Leonore kauft Q Schachteln
Verwende einen Bleistift. mit jeweils Q Ananas.
b) Setze die Zahlen 3, 4 und 5 in einer _
anderen Reihenfolge als vorher ein. Eine Ananas kostet Q Euro.
Andert sich etwas an der Lésung? Wie viel bezahlt Leonore?
Erklare.

12 Erarbeitungsteil PLUS! 2
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W E] Geburtstagsparty
DI
Olq%ﬁ Tanja darf zu ihrem 12. Geburtstag eine Party veranstalten.
: Ihre Eltern wollen aber, dass fiir Dekoration, Essen und Getrdanke
nicht mehr als 150 € ausgegeben werden.
Um ihre Gburtstagsparty besser planen zu kdnnen,

hat Tanja ihre Ideen auf kleine Zettel geschrieben.

G

vielleicht einla
Tessa, Bran

unbedingt einladen:
Lisa, Hanna, Selina, Nikita

Sicher nicht:
Lupo, chris (die Nervensige)

Essen & Trinken

Pizza vom
Pizza-Lieferdienst
19roPe Pizza: 9,90 €

Geburtstagstorte
mit Kerzen: 13,50 €

Limonade
1,5-Liter-Flasche: 2,3

Dekoration
S b
Luftballons o “’c;; r:% .
15 Stick um 5,50 € #TapPY v
3,90 €

au nicht mehr als 150 € ausgeben darfst.
und deinen Rechenweg aus Aufgabe a)

kannst haft oder im Internet finden.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Bei dieser Aufgabe
kannst du den
Schwierigkeitsgrad
selbstregeln!

Inflation

Inflation liegt vor, wenn
die Preise immer hoher
werden. Das bedeutet,
dass du in Zukunft mehr
Geld brauchst, um die
gleichen Spielzeuge
oder Speisen zu kaufen.
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A4 Sachrechnen mit GroBen

Kommen GroBenangaben wie Kilogramm oder Liter in Sachaufgaben vor, musst du darauf achten,
diese MaBeinheiten auch in der Antwort nicht zu vergessen.

bl Wiederhole die MaBeinheiten.

ﬁquﬁ a) Was bedeuten die Abkiirzungen?
|

b) Ordne die MaBeinheiten den passenden Fragen zu.

[ Wie lang? ] MM
& O N

[Wie groB ist die Fléiche?j

¢) Finde Beispiele aus deiner Umwelt zu den Maf3e ten.
d) Welche MaBe kennst du noch? Notiere sie un iche mit .
RCOELR]  wandle jeweils in die vorgegebene Einheit u 0 Uo3s
Q MassenmaBe
0,9 kg =

e
Bl 300g=_0,3 kg d)2400g= : = g _
& Tonne, Kilogramm
a) 500g=_ kg e 750g= 15 kg g und Gramm
b) 100g= kg f) 1-4&9 1t=1000 kg
g

¢) 50g-= kg g) 395 k) O, = 1kg=1000g

MP

RK Bei einem Sonderangebot kost el \ -2 0039
heute nur 2,30 € pro Kilogra
Ein Kilogramm Birnen kostet 2

a) Wie viel kosten 900 g /
b) Wie viel kosten 700 g Bi
¢) Damla kauft 3 kg A

Anna kauft zwei kleine Apfel. Obst
Sie wiegen zusammen 400 g.

Wie viel kosten sie? Obst starkt unser

Immunsystem und hilft
d) Toni kauf i . 4009 = 0,4 kg uns damit, yveniger oft
krank zu sein.

o 2,3 0,4

e) Wie 0,92 Sie kosten 0,92 €.
f) Wi

gL

Wie viel ko
h) Klaus kauft 80
Wie viel kostet das?

irnen und doppelt so viele Apfel.

i) Andrea kauft 2 % kg Birnen. Sie bezahlt mit einem 50-Euro-Schein.
Berechne das Riickgeld.

(*) Erfinde drei weitere Aufgaben und L5se sie.

14 Erarbeitungsteil PLUS! 2
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RK

1)) Wandle jeweils in die vorgegebene Einheit um. —
B45cm=_04 m d) 162cm = m h) 12m-=
a) 28cm = m e) 300cm = m i) 06m=
b) 6cm= m f) 585cm = m j) 039m=
¢ lcm= m g 50cm= m k) 0,04 m-=

WAl Lése die Aufgaben.

a) Ein Seil ist 5 Meter lang. Du schneidest 132 cm davon ab.
Wie lang ist das Seil nun? Gib die Lésung in Metern an. '

b) Sechs Bretter mit je 2,4 Metern Lange werden hintereinan
zu einem Steg zusammengelegt.
Wie lang ist dieser Steg?

Er bezahlt mit einem 100-Euro-Schein. o

Berechne das Riickgeld.
sie 72,38

d) Frau Berger kauft 12 m Seil vom Typ A
und ein paar Meter Seil vom Typ B. Zus
O\Q
offseil.

Wie viele Meter Seil von Typ B hat sie g
Meter@mem anderen.

e) Herr Babi¢ kauft 6,8 Meter dii

und halb so viel vom dicken |
@U Jeden Tag, wenn Lar. kauft sie am Kiosk
O  eine Apfeltasche u :

yp C.
Wie viel kostet das?
b) Carina bestellt ein Kunststoffseil vom Typ B um 50
Wie viele Meter Seil bekommt sie?
¢) Niko kauft 4% m Seil vom Typ B und 25 Mete seil.
H Za 1

Vom Drahtseil kauft er 10-mal
Wie viel kostet das?

f) Azra kauft 10 Meter Seil vo
Zusammen kostet das 31,9
Welche Seile hat Azra geka

mT

YPOrE] Apfeltaschen

Ich bin sch m Tag ich genau 100 £ erreiche.”

a) Wie oft hat pfeltasche gekauft?

b) Na viele hat Lara die 100 € erreicht?
haupt genau erreichen? Begriinde.
@‘”o c) mit Hilfe einer Software fiir Tabellenkalkulation,
Cawj n Preis flir 1, 2, 3 ... Apfeltaschen anzeigen lasst.

Welche Art der T&ungsfindung gefallt dir besser?
Was kénnten trotzdem Vorteile des anderen Lésungswegs sein?

— Diese Datei + Arbeitsblatt findest du in der e-zone PLUS! Band 2,
Technologie: A.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Uo40 .
LangenmaBe
cm
Meter und
cm Zentimeter

1m =100 cm

-~

¢) Ein Stock mit 1,8 Metern Lange wird in vier gleich groBe Tei itte
Wie lang ist jeder Teil? Gib die Losung in Zentimetern an.
W %] Lése die Aufgaben mit Hilfe der Preisliste von Seil & Co. 1042
a) Du kaufst 8,5 m von Typ A, 7 m von Typ Bund 30 m

Seil & Co

Preise pro Meter Seil:
Typ A:

Kunstsstoff diinn:
Typ B:

Kunstsstoff dick:
Typ C:

Drahtseil:

1,90 €

2,70 €

0,98 € |

15



MP
DI

RK

MP
DI

Grundrechenarten, Sachrechnen

A5 Verbindung der Grundrechenarten

O

044
000

(TP

046

16

Lose zuerst die Rechnungen innerhalb von Klammern.
Punktrechnungen (Multiplikation und Division) haben Vorrang vor Strichrechnungen (Addition und Subtraktion).

Welche Rechnung passt?

Kreuze jeweils die passende Rechnung an.
Lose die Aufgabe dann in deinem Heft.

Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schein. Berechne das Riickg
()20-37+4,22 ()20-(3,7+4,2) ()(0-3,

b) Keyla kauft sieben Hefte um je 1,39 €.

Zu jedem Heft kauft sie einen Einband um 0,49 €. Wie viel | )
()(1,39+049)-7  ()1,39-7+0,49 ()1,39 e

¢) Vier Freundinnen kaufen gemeinsam ein Boot um 6 190 €.
Dazu kaufen sie einen Bootsmotor um 1495,90 €.

Wie viel bezahlt jede, wenn sie die Kosten gleichma ftoima?
3

Q6190+1495,9:4 Q(G190+1495,9):4
9§ 45

a) Driton kauft Bananen um 3,70 € und Apfel um 4,20 €. ’
)

Lose die Aufgaben in deinem Heft.
Beachte dabei die Vorrangregeln. B e

a) 71+1,2-4 o Rechne immer
b) 10-0,8 -2 Q Punkt vor Strich!
0)4:2+64

d) 9.6-4,3+0,7 Q’

e)15+13:2-25

f) 415,3-(5,2-4,7)

g) (23,6 +18,9): 2

h) 318,05 - 7,2 - (804,3 - 94,25) :
i) (9,632-27):(2,8+2,22) . 18,7-0,5

Welche Rechnung passt?

Kreuze jeweils die passen
Lose die Aufgabe dannin

(3,90 + 90 +4,20) - 2 (3,90 + (4,20 - 2)

b) Han Pommes frites um 5,30 €.
i i ineralwasser um 3,10 €.

()10 +5,30 +3,10 ()10 - (5,30 +3,10)

¢) Du bestellst einen Kdsetoast um 5,80 €
und zwei Gldser Apfelsaft.
Zusammen kostet das 13,60 €.
Wie viel kostet ein Glas Apfelsaft?
()(360-580):2 ()13,60-580:2 ()13,60:2-5,80

Erarbeitungsteil PLUS!2
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@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

Ri¢ Berechne.
a) 519,56 € + 247,22 € c) 1813,20 € - 892,95 €
b) 632,15€+2692,40 € d) 7000 € -1259,55 €

RiC Berechne.
a) 72,906 b) 903,48 - 2,5

YPIYAX] Eine Bickerei verkauft Semmeln um 0,69 € und I(ornspitz, ,
a) Herr Havelka kauft sieben Semmeln. Wie viel kostet das?
b) Gerda kauft vier Semmeln und drei Kornspitze. Wie viel k

¢) Frau Miiller kauft eine Semmel und einen Kornspitz.
Sie bezahlt mit einem 10-Euro-Schein.
Berechne das Riickgeld.

RCOE]  wandle jeweils in die vorgegebene Einheit um.
a)40g=__ kg d) 152 cm =
b)O5kg=__ g e) 0,12m=
c)23kg=_ g f) 0,6m

RCOEE]  Berechne. Beachte die Vorrangregeln.
a) 65+12-4 b) 2

OIOIO

RCIIF] Berechne.
a) 15,8+ 0,26 +198,14 + 6

\qut kannst du das jetzt?

c) 398:-0,14
YPIOIE] Am Markt kosten Ban logramm.

Lisa kauft Bananen und be

ise zwischen 100 und 200 Gramm.
Lisa wahrscheinlich gekauft?

5 Stiick ()10 Sttick (1) 20 Stiick

dieser Antwort.

U 05|

.Marina be

RCOEJ  Berechne. Beachte die Vorrangregeln.
a) 1344:(79-58)-1,4 b) (905,1+328,7)-(4,2-3,5-0,1)

PLUS! 2 Erarbeitungsteil -++=> Die Lésungen findest du auf Seite 184.



MP
DI

Q00

(TP

Teiler, Vielfache und
Primzahlen

n. Ein bewusstes Spiel mit
Licht und Schatten oder farbigem ei Konzerten, in Discos aber auch
in Restaurants und Museen eingese

In einer Disco sind fiinf b
die erste alle 2 Sekunden, di
die vierte alle 8 Sekunden zind’die

a) Die Tabelle zeigt die d Lampen zu
() bedeutet AN, @ Erginze gig Tabelle.

Zeitins 6

4
Blau (2 s) O
Rot (4 s) O

®
®
kunden oder Minuten leuchten alle Lampen gleichzeitig?

Ilft es dir, zu jeder Lampe die Leuchtzeitpunkte aufzuschreiben.
:0,2,4,..Rot: 0, 4,8, ...

In diesem Kapitel lernst du, was Teiler und Vielfache von Zahlen sind
und wie man mit ihrer Hilfe Probleme Llosen kann.
AuBerdem erfahrst du, was es mit Primzahlen auf sich hat.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Teiler, Vielfache und Primzahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Malrechnen und Teilen Wie gut kannst

RIC Berechne im Kopf.

a)3-2= 7-3=
5:2 = 3-3=
9-2= 9:3=
4-2= 8-3=
6:2=__ 5.3 =
by4-6= d)5-7=
8-6= 2.7 =
6:6= 9:7=
0:-6= 3:7=
3 = 77 =

REIIEE]  Bestimme Ergebnis und Rest der angegebene

a)16:3=_8 R 1 f) 65 15:4 = R
b)15:2 = R 4 ) 39 = R
c) 25:6 = R m)25:7 = R
d)30:8= R n) 62:8= R
e 14:2 = R 0)13:9 = R
Fachworter Wie gut kannst du das noch? ® @ @
P'IE]  Setze die

Faktor, S t, Faktor, Summe, Summand

) ( )
[ 15-3=45 ]
) ( J( )

PLUS!2 Erarbeitungsteil -+ => Die Lésungen findest du auf Seite 184. 19



Teiler, Vielfache und Primzahlen

B1 Teiler, Primzahlen

B Eine Zahl, die eine andere ohne Rest teilt, nennt man Teiler dieser Zahl.

Beispiel: 5 ist Teiler von 10. Aber 5 ist nicht Teiler von 11, da bei 11 : 5 ein Rest bleibt.

Primzahlen haben genau zwei Teiler: 1 und sich selbst.
Beispiel: 7 ist eine Primzahl, die Zahl 10 ist keine Primzahl.

REOE  Finde jeweils fiinf Zahlen, ...

d) die nicht durch 5 teil

o000 . . .
a) die durch 2 teilbar sind.
ﬂ@rp e) die durch 2 und dur,

b) die nicht durch 2 teilbar sind.
c) die durch 5 teilbar sind.

S Bestimme, ob die Zahlen Teiler sind oder nicht.

[E] Ist 7 ein Teiler von 126?

126 : 7 = 18
56 d) Ist 23 ein Teiler

0 Rest e) Ist 58 ein Teile
f) Ist 42 ein Teile
g) Uberpriife gpi

@‘*o A . Zist Teiler von 126.
Co|

ob eine
Erklare.

REOIF]  Setze | (,ist Teiler von™) oder t (,ist nicht T

B2(t)13 08( )38 f)

a)5©45 d)6©52 3

b)3( )26 e) 9( )81
MP

VB Beantworte die Fragen.
Begriinde deine Entscheidung

] Kann man 20 Apfel zu glei

20

Symbole Teilbarkeit

| ... ist Teiler von
} ... ist nicht
Teiler von

Beispiele:
319
4+9

Primzahlen

2 ist die
kleinste Primzahl.

1 gilt nicht
als Primzahl.

Erarbeitungsteil PLUS!2
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RO Das Sieb des Eratosthenes Eratosthenes

Du kannst die Primzahlen von 1 bis 100 leicht finden, von Kyrene

indem du nur die Zahlen der obersten Reihe priifst und alle ihre Vielfachen
wegstreichst. So ,siebst" du die Primzahlen heraus.

Beginne mit 1: keine Primzahl

Dann 2: Primzahl! ... einkreisen!
Und nun alle Vielfachen von 2 wegstreichen (4, 6, 8, ...).
Die sind ja alle durch 2 teilbar und somit keine Primza

Als ndchstes 3, und so weiter bis 10.

Joloy [« [x]>

chempfundene Darstellung)
ratosthenes von

Kyrene lebte um
2/’ r 200 vor Christus.
1 / 13 14 16 17 Er nutzte das ,Sieb
v des Eratosthenes".
/PT/ 22 23 /2/ 25 26 27 Es half ihm festzustel-
= len, welche natiirlichen
31 32 /33/ 34 35 36 37 40 Zahlen Primzahlen sind.
7
ve 7 I
41 42 43 44 45 46 50
|
51 5 | 53 | 54 | 55 | 56
|
|
61 62 | 63 | 64 | 65 6 70
1
I L 4
71 72 73 74 Q 80
A
81 82 83 84 89 90
91 92 93 94 99 100
Welche Linien und Muster . du? nderen.

VEQI] Primzahlen und die 6er-Re

@ Natascha behauptet:
halten sich g in

Primzahlen ab 5
hlen auf, die man durch 6 teilen kann."
rimzahlen bis 100.

N 067
Was fallt £ & = @
INEE
N2 N2

PLUS! 2 Erarbeitungsteil 21
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B2 Teilbarkeitsregeln

Auch flir groBe Zahlen kann man recht schnell feststellen,
ob sie durch 2, 3, 5, 9 oder 10 ohne Rest teilbar sind.
Kennt man die Teilbarkeitsregeln, erspart man sich viel Rechnerei.

068

209 stell zuerst jeweils eine Vermutung an.
Tigpp J g

Kontrolliere dann die Teilbarkeit durch eine Division.
a) 134 b) 665 c) 2816

Sind die angegebenen Zahlen ohne Rest durch 2 teilbar?

PUIIIE]  Lies dir die Aussagen durch.
@ Kreuze jeweils an, ob die Aussage wahr oder falsch ist.

N

r aksch

a) | Alle geraden Zahlen sind durch 2 teilbar.

b) | Ungerade Zahlen erkennt man an ihrer Zehnerstelle.

¢) | Alle ungeraden Zahlen sind durch 3 teilbar.

Eine gerade Zahl hat an ihrer Einerstelle niemals
die Ziffer 7.

d)

2 070

Erkldre die Teilbarkeitsregeln fiir 5 und 10 mit Hilte
5 5 5 5 5 5 5§

0 10

5
10

PINFEl  Setze | (,ist Teiler von") oder t (,i 2> 0071
Tipp: Achte dabei auf die Einerstell Q
B 2(t)4 e 2( ) ' 9156
a) 2( )96 f)10( ) 40
b) 5( )552 Q) 2 (3785057294
0 10( )71 h) 5 )10 ()94 828 205
n) 5( )6811204865
i 072 1000 und ... > 0072
d) nicht durch 2 teilbar sind.
e) nicht durch 5 teilbar sind.
f) nicht durch 10 teilbar sind.
RKEE] en der angegebenen Zahlen. ~> 0073
2+ 3 = i
a) Ziffernsumme von 58 d) Ziffernsumme von 2 694
b) Ziffernsumme von 236 e) Ziffernsumme von 8 066
c) Ziffernsumme von 507 f) Ziffernsumme von 45 721
22

ur2,5und 10
d) 09 m feststellen zu
konnen, ob eine

rkeitsregeln

natirliche Zahl
durch 2, 5 oder 10
teilbar ist, ist

die Einerziffer
entscheidend.

Teilbarkeit durch 2

Einerstelle:

0,2,4,6,8

— Zahlist durch 2
teilbar.

Teilbarkeit durch 5

Einerstelle: O oder 5

— Zahlist durch 5
teilbar.

Teilbarkeit durch 10

Einerstelle: O

— Zahl ist durch 10
teilbar.

Ziffernsumme

Die Ziffernsumme
einer Zahl erhalt
man, wenn man die
Ziffern der Zahl
addiert. Man nennt
sie auch Quersumme.

Beispiel: 218
— Ziffernsumme:
2+1+8=11

Erarbeitungsteil PLUS!2
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Primzahlen

F'OEA  Entscheide mit Hilfe der Teilbarkeitsregeln, ~> 0074 . .
ob die angegebenen Zahlen durch 3 bzw. 9 teilbar sind. Tfllbarkeltsregeln
Rechne jeweils eine Division als Probe. fir3und9
@ 413 ‘ _ Um feststellen zu
ZIffo’VLSHWlMC Vo“ 413' PFObC: 413 ] 3 = 137 k('jnnen' ob eine
11 urliche Zahl
4+1+3 = § 23 oder 9
2 Rest ist, ist die
3t8 => 341413 nsumme der
ahl entscheidend.
a) 605 c) 5646 e) 15642 eilbarkeit durch 3
b) 714 d) 8 023 f) 2071 Ziffernsumme der
Zahl durch 3 teilbar
P'[iF Welche der angegebenen Zahlen sind durch 3 teilbar? — Zahlist durch 3
Kreise diese Zahlen ein. teilbar.
6 14 26 45 81 100 163 3 Teilbarkeit durch 9
Ziffernsumme der
P'IiFf] Welche der angegebenen Zahlen sind durch 9 teilbar? Zahl durch 9 teilbar
Kreise diese Zahlen ein. — Zahlist durch 9
62 99 412 702 84 873 8 teilbar.
YPEEEl Finde drei Zahlen, die groBer sind als 200 und ...
a) durch 3 teilbar sind. ¢) nich eilbar sind.
b) durch 9 teilbar sind. d) nicht du r sind. o
P'[EE] Kreuze alle Teiler der jeweiligen Zahl an. ?“9 U078
Teiler \ Q
Zaht: | 2 3 | 10 £
B] 60 X ® XN
a) 35 O O
b) O Q
9) O O
d) O Q) O
e) O O @)
f) O O O O
¢)) O O
h) O O O
i O O O
079
c) durch 2 teilbar ist, aber nicht durch 10?

Besprich deine Uberlegungen mit anderen.

Begriindet eure jeweilige Entscheidung und gebt Beispiele an.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

23



MP
DI
VB

DI

DI

DI

MP

Teiler, Vielfache und Primzahlen

B3 Erweiterte Teilbarkeitsregeln

B Sind zwei Zahlen durch die gleiche Zahl teilbar, so ist auch ihre Summe durch diese Zahl teilbar.

Diese Beobachtung nennt man Summenregel.
Aus der Summenregel lassen sich weitere Teilbarkeitsregeln ableiten.

11:1]  Das Bild zeigt zwei Zahlen in Plattchendarstellung,
ooo die jeweils in 4er-Gruppen geteilt sind.

(TP

e EE | @

a) Sind die beiden Zahlen durch 4 teilbar? Erklare, ohne zu rec

b) Erkldare mit Hilfe der Abbildung, warum auch 44 + 36
durch 4 teilbar ist, ohne rechnen zu missen.

¢) Erklare mit Hilfe der Abbildung, warum auch 44 - 36
durch 4 teilbar ist, ohne rechnen zu miissen.

d) Erstelle ein Bild fiir die Zahlen 56 und 21 in Plattche st
wobei du die Zahlen jeweils in 7er-Gruppen teilst.
Erklare auch dort die Summenregel.

[f] Teilbarkeit durch 4

b) Finde jeweils drei Zahlen groBer als 10
(1) durch 4 teilbar sind:
(2) nicht durch 4 teilbar sind:

[F] Teilbarkeit durch 4: Setze | oder t

a) 4( )122 d4( )2
b)4Q312 e)4Q

) 4@636 f) 4

[E] Teilbarkeit durch 25: Setze | o

9) 25( )3705

0 25( )75 050 i) 25( )9570 1 25( )30250
WLJA  Finde

a) 5 rch 4 teilbar sind.

b) 810 die durch 25 teilbar sind.

c) 1000 un ie sowohl durch 4 als auch durch 25 teilbar sind.

[ Wie viele Leute waren bei Annas Party?

@U Anna weil, dass es in etwa 50 Personen waren.
Bei einem Spiel wurden 4er-Mannschaften gebildet,

bei einem anderen Spiel 6er-Mannschaften. Das ging sich immer genau aus.

Wie viele Personen waren da?

24

> 0083

D 25( )42825
h) 25@4200 k) 25@93190

> 0084

rkeitsregel
r Summen

u
eispiel:
. Die Zahlen 49 und 35

@ a) Erklare die Teilbarkeitsregel fiir 4 mit Hilfe der S L. OE
Tipp: 100 und jedes Vielfache von 100 sin, el ‘

sind durch 7 teilbar.
Also ist auch

(49 + 35) durch

7 teilbar.

Teilbarkeitsregel
fiir 4

Bei Zahlen gréBer
als 100 geniigt es,
die Zehner- und
die Einerstelle zu
betrachten.

Fiir die Aufgabe
413247

genligt es also,
4|24 7 zu losen.

Teilbarkeitsregel
fiir 25

25 teilt nur Zahlen,
deren letzte zwei
Stellen 00, 25, 50
oder 75 sind.

Erarbeitungsteil PLUS!2
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B4 Primfaktorenzerlegung

)

i 086
VB
000

L

e 087

RI(

SN 089

Bei der Primfaktorenzerlegung wird eine ganze Zahl als Multiplikation von Primzahlen dargestellt.

Beispiel: 20 =2 - 2 - 5 ... Die Zahl 20 wurde in die Primfaktoren 2, 2 und 5 zerlegt.

Zahlen allgemein in Faktoren zerlegen

Mia hat alle Multiplikationen

zur Zahl 24 gefunden. 1) 2
Tauschaufgaben, wie 2 -12=12- 2, ') 3.
wurden nicht bertiicksichtigt. =
3) 2
a) Welche dieser Multiplikationen 4) 2.
hat nur Primzahlen als Faktoren? 5l |4
b) Mia behauptet: 6) 4
»Die Multiplikation mit den meisten Faktoren
ist immer die Primfaktorenzerlegung." .6 Mul

Stimmt das? Was meinst du dazu?
¢) Finde selbst alle Multiplikationen zu (1) 30 (2) 42
Unterstreiche die Primfaktorenzerlegung jeweils ro

Tarik hat die Zahl 60 in ihre Primfaktoren zerlegt.
Sieh dir seine Rechnung an und beantworte die F,

a) Als Erstes hat L 60 durch eilt.

60 |2 Wo findest d

50| 2 O
1513 =915.
s|s Q
1

60 =2-2-3-8§

Zerlege die angegebenen Za =~ 0088
a) 21 c) 14 k) 6 720
b) 44 d) 78 ) 4410
> 0089
orenzerlegung falsch ist.
c) 558=2-9-31
d)155=2-3-5-5
-~ 0090

ine Zahl, auf die die Beschreibung passt.

b) Uber die Zahl m weiB man:

- Sie ist kleiner als 120.

- Sie ist dreistellig.

- lhre Primfaktorenzerlegung
hat genau drei Faktoren
und diese Faktoren sind
unterschiedlich.

a) Uber die Zah man:
- Sie ist groBer als 50.
- Sie ist zweistellig.
- Alle Faktoren ihrer
Primfaktorenzerlegung
sind gleich 3.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Primfaktoren-
zerlegung mit Tabelle

Teile immer durch die
kleinste enthaltene
Primzahl, bis links
unten die Zahl 1
steht.

20(2 20|2 20(2
10 10|12 10|2

5 5[5
1

20=2-2-5

Kryptographie

Bei groBen Zahlen ist es
sehr schwierig, ihre
Primfaktoren zu finden.
Selbst Supercomputer
konnen dafiir Jahre
brauchen.

Das nitzt man z.B. in
der Kryptographie aus.
Sie beschaftigt sich mit
der Verschlisselung von
Informationen.

Jede Nachricht, die du
ibers Internet
verschickst, wird
verschliisselt, oft mit
Hilfe von Primzahlen.
So kann sie niemand
unbefugt lesen.

25
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B5 Teilermengen, gemeinsame Teiler

Zur Teilermenge T einer Zahl gehdren alle Teiler dieser Zahl.
Beispiel: Die Teilermenge der Zahl 10 ist T(10) = {1; 2; 5; 10}.

PUIEEL  Schreib die Mengen an. %
] .Tiere" mit den Elementen Hase, Fuchs und Reh
Menge beschreibt
Tiere = { Hase; Fuchs; Reh } Nne Gruppe von
ementen, die
' zusammengehoren.

a) ,Spielzeug" mit den Elementen Wiirfel, Ball und Karten. Man schreibt Mengen
b) .Getranke" mit den Elementen Wasser, Saft, Milch und Limonade. mit Hilfe von
¢) .Namen" mit den Elementen Anita, Bernd, Christa, Doris un \ geschwungenen

Klammern und
Strichpunkten.

@ Erfinde selbst noch drei Mengen und schreib sie auf.

P'IIF]  Gemeinsame Teiler finden Beispiel einer

Obstmenge:

Kreise jeweils jene Teiler ein, die in beiden Mengen vor
Obst = { Apfel; Birne }

Bestimme dann die Menge der gemeinsamen Teiler (g
sowie den groBten gemeinsamen Teiler (ggT).

[ zahlen 68 und 76:
T(68) = {1);2; @; 17; 34; 68}
T(76) = {0);(2; @; 19; 38; 76}

GroBter gemeinsamer
Teiler (ggT)

Der ggT zweier
Zahlen ist die groBte
natirliche Zahl, durch
die sich beide Zahlen
ohne Rest teilen
lassen.

Der ggT kann auch zu
drei oder mehr Zahlen

a) Zahlen 26 und 56:
T(26) ={1; 2; 13; 26}
T(56) ={1;2;4;7; 8;14; 28; 5

b) Zahlen 18, 30 und 42:

T(18) ={1;2; 3; 6; 9; 18} (18, 30, 4 angegeben werden.
T(30) ={1; 2; 3; 5; 6; 10;,15; T(‘IS,&) = Man schreibt:
ggT(6, 8) =2
T42)={1;2;3;6;7; 1
Man spricht:
RKEGEE]  Schreib die Teilerme vollstindig auf. > 1093 .Der groBte gemein-
. same Teiler von 6 und
) Teiler der Zahl 10 8 ist gleich 2."
b) Teiler der Zahl 32
c) Teiler der Zahl 26

Ich suche die Teilerin
Paaren.
1-16=16—>1Tund 16
2:8=16—-2und8

L-4=16—4

d) Teiler der Zahl 50

i 094 der gemeinsamen Teiler gT und den ggT. - 0094

= {Bh2;(36} 9766, 15) = {1;3}

rs) = {48 5; 15} 997(6,15) = 3

a) 12und 20 c) 8und 12 e) 6,10 und 14 g) 18,42 und 60
b) 9 und 30 d) 27 und 90 f) 8,28und30 h) 7,35und 36

26 Erarbeitungsteil PLUS! 2
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VPIEE Teile das Obst in Schalen auf.

Alle Schalen sollen das gleiche Obst enthalten, kein Obst soll ibrigbleiben.
Mach jeweils so viele Schalen wie moglich.

2> 0095

E] 15 Apfel und 6 Birnen
T(15) = {1;@; Sk 15'}

997(6,15) = 3
T(6) = {1;2;(3; 6}

Man kann 3 Schalen Obst machen.
In jeder Schale sind dann s Kpfel und 2 Birnen.

c) 42 Kirschen und 18 Kiwis
d) 15 Bananen und 30

a) 45 Orangen und 20 Bananen
b) 30 Zwetschgen und 12 Pfirsiche
YPIEX] Quadratische Tiicher

Konrad mochte quadratische Putzlappen aus alten Handtiiche
Dabei will er jeweils das ganze Handtuch verwenden
und die Tiicher so groB wie moglich machen.

(1) Wie groB soll er die Seitenldnge jeweils wdhlen?
(2) Wie viele Putzlappen entstehen jeweils?

a) Handtuch mit 90 cm mal 120 cm

b) Handtuch mit 75 cm mal 100 cm

¢) Handtuch mit 60 cm mal 100 cm

d) Handtuch mit 84 cm mal 105 cm

YPELZl Finde zu jeder Zahl zwei Zahlenpaare,
die die angegebene Zahl als ggT
@ Erkl3re, wie du vorgegangen bist.

a) 10 b) 20

RCGELE]  Berechne den ggT der Zahlen
El gg7(12, 20)

d) ggT(63, 90)
b) ggT e) ggT(42, 28)
f) ggT(12, 42)

g) ggT(168, 315)
h) ggT(1 050, 945)
i) ggT(1800, 1350)

RCIEE]  Berechne den ggT der Zahlentripel mit der Primfaktormethode.

a) ggT(22, 50, 90) ) ggT(45, 75, 90) e) ggT(36, 72, 90)
b) ggT(12, 48, 52) d) ggT(36, 18, 72) f) ggT(60, 84, 96)

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

> 1099

Eine Gruppe aus
drei Zahlen
nennt man
Zahlentripel.

Upcycling

Wenn man Dinge, die
nicht mehr gebraucht
werden, zu neuen
Dingen umbaut, nennt
man das ,Upcycling”.

Es spart nicht nur Geld,
es ist auch gut fir die
Umwelt und macht
Spal.

ggT aus Primfaktoren
berechnen

1. Bestimme die
Primfaktoren der
Zahlen.

2. Suche die Faktoren,
die in allen Zahlen
vorkommen.

3. Multipliziere diese
Faktoren.
Du erhaltst den
ggT der Zahlen.

27



Teiler, Vielfache und Primzahlen

B6 Vielfachenmengen, gemeinsame Vielfache

Alle Vielfachen einer natiirlichen Zahl bilden die Vielfachenmenge V.
Beispiel: V(3) ={3; 6; 9; 12, ...}

e Wie viele Eier wurden gekauft?

ﬁfpﬁ Maria und Josef haben Eier gekauft.

Maria hat 6er-Kartons gekauft, Josef hat 10er-Kartons gekauft.
Beide haben zufillig genau gleich viele Eier gekauft.

a) Wie viele Eier kénnten das jeweils gewesen sein?
b) Gibt es verschiedene L6sungsmdoglichkeiten?
¢) Schreib jeweils die ersten 10 Vielfachen von 6 und von 10 auf.

V) ={ ;i
Vao)={__; ;i
Was fallt dir auf?

P'EIE]  Gemeinsame Vielfache finden

Kreise jeweils jene Vielfachen ein, die in beiden Me
Bestimme dann die Menge der gemeinsamen Vielf.
sowie das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV).

Bl v@4) = {4; 8;(12; 16; 20;22; 28; 32; ...}
V(6) = {6;(12; 18;2%; 30; 36; ...}

a) V(10) ={10; 20; 30; 40; 50; 6
V(25) = {25; 50; 75; 100; 125; ..
b) V(3) = {3; 6; 9; 12; 15; 18; 21;
V(14) = {14; 28; 42; 56; ...}
V(21) = {21; 42; 63; ...}

RCELF  Gib die Vielfachen der Zahlen Vielfachenmenge V an. ~> 0102
[ Vielfache d Vielfache der Zahl 5
b) Vielfache der Zahl 9
¢) Vielfache der Zahl 12
d) Vielfache der Zahl 30

nmenge der jeweiligen Zahlen an.
ielfache ein und
emeinsame Vielfache (kgV) der Zahlen.

d) kgV(5, 20) g) kgV(10, 12, 30)
e) kgv(12,18) h) kgV(6, 10, 15)
f) kgv(10,12) i) kgV(2,3,4)

Kreise da
bestimme das

a) kgV(8, 12)
b) kgV(9, 15)
¢) kgVv(5, 30)

28

Kleinstes gemeinsa-
mes Vielfaches (kgV)

Das kgV zweier Zahlen
ist die kleinste Zahl,
die ein Vielfaches von
beiden Zahlen ist.

Man kann das kgV
auch zu drei oder mehr
Zahlen angeben.

Man schreibt:
kgV(6, 8) = 24

Man spricht:

.Das kleinste gemein-
same Vielfache von 6
und 8 ist gleich 24."

Unendlich viele
Vielfache

Jede Zahl hat unend-
lich viele Vielfache.
Darum schreibt man ...
Damit deutet man an,
dass die Zahlen noch
weitergehen wiirden.

Erarbeitungsteil PLUS!2
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VPEIIA Dekoration fiir das Fest

Kira veranstaltet eine Party. Sie schmiickt ihre Wohnung
und mochte so einkaufen, dass nichts (ibrig bleibt.

Berechne jeweils: (1) Wie viel Stiick kann Kira basteln?
(2) Wie viele Packungen soll sie einkaufen?

a) Sie mochte Kerzen in Glasern aufstellen.
Die Kerzen werden in Packungen zu 6 Stiick verkauft,
die Gldser in Packungen zu je 4 Stiick.

b) Fiir Tischmonster braucht Kira jeweils
einen Tischtennisball und einen Sockel.
Sockel gibt es in 3er-Packungen,
Tischtennisballe in 4er-Packungen.

¢) Kira bastelt auch kleine Tiirme.

Daflir braucht sie jeweils einen Pappteller,
einen Pappbecher und einen Strohhalm.
Pappteller gibt es in 6er-Packungen,
Becher in 4er-Packungen

und Strohhalme in 8er-Packungen.

Q

RCEIE  Berechne das kgV der Zahlenpaare mit der Primfaktor > 0105
102 S
S5
, (o)

&

a) kgV(e, 21)
b) kgV(45, 50)
c) kgV(4, 20)

RCEIT]  Berechne das kgV der Za ~> (106
a) kgVv(4,10,15) e) kgV(5, 14, 140)
b) kgV(30, 50, 75) ,31) f) kgV(9, 15, 21)

YPEIFl Welche Za

U kgVixy 2) =
©5

a) Fin i unG¥, deren kgV 48 ist.
b) B osung gefunden hast.
(9)] andere Losung an.

VEEIE] Wahr oder fa > (108

«Das kleinste gemeinsame Vielfache von 1 und einer anderen Zahl
ist die andere Zahl selbst.”

Was meinst du?

Begriinde deine Entscheidung.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

2> 0104
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kgV aus Primfaktoren
berechnen

1

. Berechne die

Primfaktoren der
Zahlen.

. Suche zuerst die

gemeinsamen
Faktoren und
schreib sie
einmal an.

. Schreib nun alle

tibrigen Faktoren
dazu und berechne
das gemeinsame
Produkt.
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B/ Gemischte Aufgaben

Bei der Losung einer Sachaufgabe muss man entscheiden, ob man den ggT oder das kgV berechnen muss.
B Dabei hilft es, sich zu fragen, ob die L6sungszahl kleiner oder gréBer als die gegebenen Zahlen sein soll.

Der ggT ist ein Teiler und damit héchstens so groB wie die kleinere der beiden

Das kgV ist ein Vielfaches und damit mindestens so groB3 wie die groBere der b n

YPEIE]  Wie viele StriuBe soll Frau Berger machen? 9
@ Frau Berger mochte aus 24 Tulpen, 12 Rosen und 8 Nelken
moglichst viele BlumenstrauBe machen. '
Die StrauBe sollen alle gleich sein.

a) Uberlege, ob hier das kgV oder der ggT berechnet werden muss. Er
b) Lose die Aufgabe.
¢) Lose die Aufgabe auch fiir diese Zahlen: 72 Tulpen, 30 Ros Lken.

VPEEN] Treffen im Park ; 110

@] Herr Berger, Herr Maier und Herr Huber treffen sich zuf3
ag eren.
der im reffen

beim Spaziergang im Park.
Herr Berger sagt: ,Ich gehe hier jeden zweiten Tag spa
Herr Maier geht jeden dritten und Herr Huber jede
Nach wie vielen Tagen werden sich die drei Mann
muss. Erk

a) Uberlege, ob hier das kgV oder der ggT berec
b) Lose die Aufgabe.
¢) Lose die Aufgabe auch fiir diese Zahlen:

Herr Berger alle 3 Tage, Herr Maier alle

VPEEE] Tabellenkalkulations-Aufgabe

@O@ Tabellenkalkulationsprogramme
vorgefertigte Funktionen zur Bere
In Microsoft Excel zum Beispiel
GGT(Zahl1; Zahl2) und KGV(Za

Lade diese Datei herunter ode
Datei und berechne mit ihr i
des Zahlenpaars.

a) 10,15 g) 2680,1422
E)) gg 1360 :;) ;220% 5147640 — Diese Datei + Arbeitsblatt
! ! findest du in der e-zone PLUS! Band 2,
itere Aufgaben aus und L&se sie. Technologie: B.

> Un2

MPm

oden des Badezimmers neu verfliesen.

Das Ba i ang und 1,8 m breit.

e Fliesen kaufen, die den Boden genau ausfiillen,
damit er keine uschneiden muss.

AuBerdem sollen die Fliesen quadratisch und mdglichst grof3 sein.

a) Wie groB sollen die Fliesen sein?

b) Wie viele Fliesen braucht man?

¢) Familie Popov kauft 9-Stiick-Packungen zu je 99,50 €.
Wie viel kosten die Fliesen fiir das Badezimmer?

30 Erarbeitungsteil PLUS! 2
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@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

° [

RK m

MPm

° [l

&N117]

MPm

MP
VB

Kreuze alle Teiler der jeweiligen Zahl an.

Teiler
Zahl: | 2 3 5 9
a) 750 O O O O m
b) 30| O O O O
0 2421 O O O O
d| 7025 O O O O

Gib jeweils die Teilermengen und den ggT an.

~

a) 9und 15 b) 45u

T(9) = T4

T(15) = 1(75)
ggT(9,15) = =

Maria legt Bausteine auf eine Treppe.

Sie legt alle zwei Stufen eine lila Kugel,
alle drei Stufen einen gelben Wiirfel und

alle vier Stufen einen roten Zylinder ab. *
i
Q £

\qut kannst du das jetzt? @ @ @

Q

e) 25( )610 9) 25( )19000

f) 25( )375 h) 25( )25 252

Nenne drei Treppen, auf denen alle dre
Bausteine liegen werden.

Teilbarkeit durch 4 und 25

Setze | oder t ein.

c) 6,15,25 d) 13,42, 56

it 1,8 m Lange und 75 cm Breite soll
zerschnitten werden.

Finde ein Zahlenpaar, dessen ggT und kgV gleich groB sind.

Ist das Giberhaupt moglich?
Wenn ja, begriinde deine Entscheidung mit Beispielen.

PLUS! 2 Erarbeitungsteil -++=> Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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Geometrie: Grundlagen und
Koordinatensystem

Die Faszination der Mensc
Um die Positionen und Bew
nungen und Koordinatensysteme.
ichtigen wissenschaftlichen Entdeckungen
beigetragen, sie haben
und vom Universum zu

Astronomie ist die
und den Himm

gen Pilzen unterscheiden
oraussagen

Kapitel lernst du grundlegende geometrische Werkzeuge kennen.
Du wirst Koordinatensysteme nutzen,
um die Lage von Punkten und Figuren genau zu bestimmen.
AuBerdem beschaftigst du dich mit Symmetrie, Winkeln und der Beschreibung
von Figuren.

Erarbeitungsteil
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Geometrische Grundbegriffe Wie gut kannst

P'EFE] Beschrifte die Figuren mit den Begriffen
.Dreieck”, ,Rechteck”, ,Quadrat" und ,Fiinfeck".

RCEFF]  Zeichne weitere parallele Geraden zu g durch die Punkte @

6$ IOIOIO
Wie gyt #annst du das noch? @
3

Winkel

P'EFE] Ube die griechischen Buchsta
a* le Vv
PUEFIA  Wie viel Grad haben diese

b treckter : c) Voller

inkel: .~ Winkel: -

(}

a) Rechter
Winkel: =

RCEFE  Miss den

o

RCEFT]  Konstruiere diese Winkel.
a) €=20° b) B=75° ) y=15° d) 5=90° e) a=110° f) p=175° g) y=240° h) &= 345°

PLUS!2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 33



Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C1 Koordinatensystem

Ein Koordinatensystem ist eine Art Karte, die verwendet wird, um die Lage von Punkten zu beschreiben.
Die Koordinaten eines Punktes geben den Abstand zum Ursprung in x- und y-Richtung an.

bl Lése die Aufgabe mit Hilfe des abgebildeten Koordinatensystems.
000

(TG Y Fi

A

-Achse und die
% -Achse stehen
ormal aufeinander.
Sie spannen die

A>< Karte auf.
Die x-Achse ist
[ B waagrecht, die
X

y-Achse senkrecht.

IIIIIIIIDXIII
1234567 89101 12

O/~ N W MU OO0

Ursprung
a) Trage die Begriffe ,Ursprung”, ,x-Achse" und ,y-Ach

Dort, wo sich die
b) Gib die Koordinaten der Punkte an. oS! I

Achsen treffen, ist

A (213) cCl) E der Ursprung.
Er hat die
BC 1) DC 1) F $ Koordinaten (0]0).
©) In welchem Winkel stehen x- und y-Achse zuei

Koordinaten P (x]y)

g'fIEE Gib die Koordinaten der Punkte an. Um die Lage des

Punktes P zu be-
schreiben, gibt man
seinen Abstand zum
Ursprung in x-Rich-
tung und in y-Rich-
tung an. Diese
Zahlenpaare sind die
Koordinaten des
Punktes.

Ay

Erstx, danny!
Wie im Alphabet.

10 12 14 16 18 20

A (2]1) D (716) G (512) J(810) M (13[5)
B (913) E (15/4) H (19]6) K (1712) N (0]0)
Cc(1610) F (OI5) I (12]1) L 314) 0 (2013)
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RCEEL] Lose die Aufgabe.

P'EEXl Lies die Koordinaten mit Dezima

Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

> 0130

a) Zeichne die folgenden Punkte ein.

A (06) E(814) 1 (1513) M (12]8) Q (8I11)
B (411) F (10]0) J (el N (12]11) R (8]8)
C(5I3), G (12|14) K (2016) 0 (1110) S (2]10)
D (612) H (14]2) L (18]10) P (9110)

b) Verbinde die Punkte nach der Reihenfolge im Alphabet.
Welches Symbol entsteht?

; 0

10

Apollonius
von Perge

Er war ein griechischer

Astronom und Mathe-

tiker, der vor mehr
2,000 Jahren lebte.

i icher gelten als

en, in denen man

findet.

Ly

Achte immer auf die
Beschriftung der Achsen!

TA A(0,5]2,5)
x

in dein Heft.
is 1soll 1 cm lang sein.
und die y-Achse 7 cm lang.

Gestalte den
Buchstaben nach
deinem Geschmack.

a) Wie lautet di e x-Koordinate, die man
in deinem Koordinatensystem noch darstellen kann?

b) Zeichne den Anfangsbuchstaben deines Vornamens ein.
Gib die Koordinaten der Eckpunkte an.

¢) Geh wie in Aufgabe b) vor, zeichne aber diesmal
den Endbuchstaben deines Vornamens ein.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C2 Verschiebung von Punkten und Figuren

Wenn man eine Figur um eine festgelegte Strecke in eine bestimmte Richtung verschiebt, ohne dass sie
gedreht oder gestreckt wird, nennt man das Verschiebung oder Parallelverschiebung (lateinisch: Translation).

P'EEE] Die Bilder zeigen verschiedene Tapetenmuster. N
uA's
chiebt man
inen Punkt,
enennt man den
neuen Punkt mit
dem gleichen

a) Beschreibe die Muster. Findest du Elemente, die sich wiederholen? Buchstaben wie das
o) Achte auf Verschiebungen dieser Elemente. Oljlgll.‘lal, versghen
(77 b) Finde selbst weitere Muster im Internet. Beschreibe und vg mit einem Strich.

So wird A zu A,
B zu B’
und so weiter.

RCEEIA  Das Dreieck ABC soll um 8 Schritte nach rechts und einen Schri®
ooo verschoben werden.

(TP

Ay

$ Verschiebungspfeile
o Von den Ausgangs-
‘ punkten einer Figur

zu den verschobe-

& nen Punkten fiihren
Q Verschiebungspfeile.

5
S Damit die Figur
richtig verschoben
a) Stell die Verschiebung fertig. B hob nkte Wifd. mUssgn alle
mit A, B' und C' und zeichne reieckNn: ihre Verschiebungs-

b) Gib die Koordinaten der Pu Can. m pfeile parallel und
¢) Gib die Koordinaten der Pu an. gleich lang sein.
o und¥ad ¢

d) Vergleiche die Koordinaten
ritte nach rechts und 1 Schritt nach oben.

Was fallt dir auf?
Denk an die Verschiebun

RiC Zeichne das Vigreck inatensystem ein > 0135
und verschie h rechts und 2 Schritte nach unten.

A(113),B (6
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

ReE]  Fiihre die Konstruktion durch. = 0136

Zeichne ein Koordinatensystem mit Héhe 6 cm und Breite 11 cm.
1 Kdstchen (5 mm) entspricht einem Schritt.

Beschrifte die x-Achse in 5er-Schritten von O bis 20,

die y-Achse in 5er-Schritten von O bis 10.

Zeichne die Figuren ein und verschiebe sie wie angegeben.

a) Dreieck ABC mit A (115), B (5/4), C (418)
Verschiebung um 5 Schritte nach rechts und 1 Schritt nach oben
b) Viereck DEFG mit D (15]7), E (19]5), F (20]9), G (15]10)
Verschiebung um 4 Schritte nach links und 4 Schritte nach unten

MPEEEA Mach dich mit einer Geometrie-Software vertraut.

@Z% a) Lies die Koordinaten der Punkte ab.
Erzeuge dann die Punkte A (3]2),
E (13|7), P (OI8) und X (4,5|7,2).

b) Erzeuge die Strecke XY und die
beiden Vielecke ABC und DEFG.
Miss dann die Langen und Winkel
in den Figuren.

c) Erzeuge einen Verschiebungspfeil
von O nach A.

Verschiebe dann nacheinander den Punkt P, die
das Dreieck ABC und das Viereck DEFG um di
Hinweis: In GeoGebra heifit der Verschiebungs

Langen in GeoGebra
haben keine fixe
Mafeinheit.

— Diese Datei + Arbeitsblatt findest du in
Technologie: C.

Ok Wurde hier verschoben?

@ Entscheide jeweils, ob die gelbe
der grauen Figur entstanden sein |

Rechnerische
Verschiebung im
Koordinatensystem

Andert man die
Koordinaten eines
Punktes, so dndert
man seine Lage.
Man kann sagen,
man verschiebt ihn.

Durch Anderung der
x-Koordinate kann
man einen Punkt
nach links oder
rechts verschieben.

Beispiel:
REEED er verschobenen Punkte durch Rechnen. - (139 U e
(L um 3 Schritte nach rechts g P (412) = P' (512)
und um 2 ch unten verschoben werden. (s12)— 4" (s]0) P"ist T weiter rechts
als P.
a) Punkt A (5/2) soll'um 4 Schritte nach rechts B
und um 1 Schritt nach unten verschoben werden. Durch Aflderung der
b) Punkt B (3|4) soll um 2 Schritte nach links y-Koordlnate kann
und um 1 Schritt nach oben verschoben werden. man einen Punkt
c) Punkt C (717) soll um 5 Schritte nach links nach oben oc!er
und um 3 Schritt nach unten verschoben werden. unten verschieben.
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C3 Spiegelung, Achsensymmetrie

Viele Dinge in der Natur, Kunst und Technik sind symmetrisch. Man kann eine Spiegelachse einzeichnen,
welche die Punkte von einer Seite auf die andere Seite genau spiegelt.

YPEIA] Die Bilder zeigen symmetrische Motive. otj

@ tiv
eichnet man den

uptgegenstand
n .

nes Bildes.
RCEEZ]  Die Punkte A bis H sollen an der Geraden g gespiegelt werde
000

1AL g9 X

_______________ S Zeichne eine
Hilfslinie durch
den Punkt, den du
spiegeln mochtest.
Diese Linie muss im
rechten Winkel auf
die Spiegelachse
stehen.

- a) Woist jeweils die Symmetrieachse?
(77 b) Finde weitere Bilder mit symmetrischen Motiven im Inter

Spiegelung eines
Punktes

#

Nun kannst du

den Bildpunkt
einzeichnen. Er muss
im gleichen Abstand
zur Achse liegen wie
der Ausgangspunkt.

E

a) Spiegle die Punkte B bis H an
sodass eine achsensymmetri
b) Vergleiche die linke und di

Was fallt dir beziiglich der und d@e der Punkte auf?

RCEI¥] Die Bilder zeigen achsens$ > 0142
Manche Figuren haben sogar

Zeichne jeweils alle A 2 ein.
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

REEE]  Zeichne diese Bilder im Heft nach. = (143
Finde jeweils die Symmetrieachse(n) und zeichne sie ein.

<D
REEM  Spiegle die Punkte jeweils an der Geraden g.
Beschrifte die gespiegelten Punkte mit A’, B ...

a)

9)

RCEIA]  Spiegle das Dreieck ABC an der Geraden
@ Vergleiche das Dreieck mit seinem Spiege

>

@‘*o @ Konstruiere ein beliebi i oGebra.“Jgichne dann eine Gerade Emmy Noether

Ca) und spiegle das Drej (1882-1935)
Vergleiche das Dreiec
Nutze dabei Wer,

piegelbild.

- . Sie war eine deutsche
n von Langen und Winkeln.

Mathematikerin.

YPET]  Wurde hier rj = 0146 Sie erkannte als Ers-
Markiere di te die Bedeutung
von Symmetrie
fir grundlegende
Naturgesetze.
AuBerdem gilt sie als
Mitbegriinderin der
Modernen Algebra.

Entgegen allen
Vorurteilen bewies sie,
dass Frauen Mannern

C auch in der Mathematik
um nichts nachstehen.
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C4 Kongruenz

B Kongruent bedeutet ,,deckungsgleich”. Zwei Figuren A und B nennt man kongruent,

wenn sie die gleiche Form und die gleiche GroBe haben. Man sagt: A ist kongruent zu B und schreibt A = B.

bl 147
o000

(TP

Die Tiere sind aus Tangram-Teilen gelegt.

A!‘."
N e

a) Bastle ein Tangram und lege die Tiere nach.

b) Erkldre, warum dein nachgelegter Vogel kongruent
o) zu den nachgelegten Vogeln deiner Klassenkollegen i
(77 ¢) Suche im Internet nach weiteren Tangram-Vorlagen

bl Jeweils zwei der Figuren sind kongruent.

a) Verbinde sie.

b) Schreib auf, welche Figuren z

C=@

P'EFX]  Priife, ob diese Dreiecke kongr

Zeichne jeweils ein Koordinat
Schreib auf, ob die Dreieck

E] Dreieck ABC und Dreie
A (113), B (3]1), C(5]4) un

().

X £ ¢C

Tangram basteln

Zeichne ein Quadrat auf
festes Papier oder
Karton mit 16 cm
Seitenlange.

Zeichne ein Hilfsnetz mit
Quadraten ein, die je
4 cm Seitenldange haben.

Zeichne nun die Kanten
der einzelnen Figuren
ein, wie in der Skizze,
und schneide die Teile
aus.

Kongruente
Dreiecke

Zwei Dreiecke sind
kongruent, wenn
einander entspre-
chende Seiten gleich
lang sind.

Die Winkel sind dann
automatisch gleich
grof!

X y
V ATIE

X X

10

a) Dreieck ABC und Dreieck XYZ mit

A (111), B(5]1), C(1]19) und X (6]3), Y (14]7), Z (6]7)
b) Dreieck ABC und Dreieck XYZ mit

A (113), B (10]10), C (5]10) und X (4[1), Y (1411), Z (9]7)
¢) Dreieck ABC und Dreieck XYZ mit

A (117), B (5]1), C(6]19) und X (7]1), Y (15]2), Z (13]7)

40

Ich habe in jedem Dreieck
die kiirzeste Seite
abgemessen.
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RCEE1 Entstehen hier kongruente Figuren? - U150
. . ) ) Kongruente Vierecke
@ a) Spiegle das Viereck b) Verschiebe das Viereck o )
an der Geraden g. 3 cm nach rechts und 1 cm nach unten. Bei Vierecken miissen

einander entspre-

hende Seiten gleich

- und einander
el ntgimechende

i gleich groB

Dann sind die
ierecke kongruent.

Spiegelung und
Verschiebung

RCEFF] Erzeuge kongruente Figuren durch Verschiebung
und durch Spiegelung.

Zeichne jeweils ein Koordinatensystem und zeichne die Figure
Priife durch Nachmessen, ob die erzeugten Figuren ko

[E] Viereck ABCD mit A (7]6), B (9]1), C (9]3), D (116)
(1) gespiegelt an g (senkrecht bei x = 6),
(2) verschoben um 6 Schritte nach rechts und 1

y g

Wird eine Figur
gespiegelt oder
verschoben, ent-
steht immer eine
kongruente Figur.

a) Viereck ABCD mit A (7]2),
(1) gespiegelt an g (senlrec
und 3 Schritte nach oben

b) Viereck ABCD mit A (2| [9), D (219)

(1) gespiegelt an g =5),

(2) verschohen u rechts und 2 Schritte nach unten
c) Viereck A i ,C(18]6), D (15]6)

&2

c) zwei Kreise

YWEEE] Zeichne jeweils ei

@U a) in 4 kongruente Dreiecke.
O b) in 8 kongruente Rechtecke.
¢) in 8 kongruente Dreiecke.
d) in 4 kongruente Dreiecke, jedoch andere als bei a).

adrat mit 4 cm Seitenldnge und zerlege es dann ...
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C5 Winkelund Geraden

Winkel, die an sich schneidenden oder an parallelen Geraden liegen, stehen in Zusammenhang.
So kann man Aussagen (iber den einen Winkel treffen, wenn man den anderen Winkel kennt.

Qlwinkelsatz
n zwei Geraden

ich schneiden, sind
yegeniiberliegende
Winkel

WEEA Die Abbildung zeigt zwei Geraden, die einander schneiden,
ooo und die von ihnen gebildeten Winkel.

(TP

Zeichne selbst zwei beliebige, g
sich schneidende Geraden auf ein Blatt Papier.
Miss die Winkel und zeichne sie ein.

Beantworte die Fragen jeweils fiir das Bild (Scheitelwinkel)
und fir die Winkel bei deinen Geraden. gleich groB.
a) Gibt es Winkel, die gleich groB sind?
b) Erkldre den Scheitelwinkelsatz anhand der Winkel in deine
¢) Addiere die vier Winkel. Wie viel Grad haben sie zusamme
d) Addiere zwei benachbarte Winkel (Nebenwinkel).
Wie viel Grad haben sie zusammen?
e) Erklare den Nebenwinkelsatz anhand der Winkel in er, g.
§O (*) Experimentiere mit GeoGebra und beobachte, i verhalten. Nebenwinkelsatz
Co] Eine passende Datei findest du auf der e-zone ! Band nologia: C. Wenn zwei Geraden

sich schneiden,
ergdnzen sich
nebeneinander-

P'EEE  Kreuze an, ob die Aussagen wahr (w) oder falsch

liegende Winkel
a) | a ist ein Nebenwinkel von B. (Nebenwinkel)
b) |0 +vy=180° auf 180°.
c) |a+vy=360°

d) | B und vy sind gleich groB.
e) | Der Scheitelwinkel von a ist 8.

¢

e Bestimme die GréBe der gesug ahne zu me@. > U156

a)

N 157 s Winkels o, ohne zu messen. > 0157

) e)
“l -
o o

130' /%,
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REE]  Gib jeweils den Komplementir- und den Supplementérwinkel an. = 0158
Komplementarwinkel

B a) b) o) d) e) f)
Winkel: 80° 50° 25° 45° 57° 12° 66°
Komplementar-

sind zwei Winkel,
die einander auf 90°

o
winkel: 70
Supplementar- o
winkel: 100

einander auf 180°

P'EFf] Male gleich groBe Winkel mit der gleichen Farbe aus. €
erginzen.

P Bestimme jeweils die GroBe des Winkels o, ohne zu

a)
e
b) :&

YPEF3El Bestimme jeweils die GréBe d

Parallelwinkel

Werden zwei paral-
lele Geraden von
einer dritten Gera-
den geschnitten,
entstehen mehrere,
gleich groBe Winkel.

Man nennt sie
Parallelwinkel.

S

ne z

. > 0161
@U Bei den farbigen Vierecke es sié im Rechtecke und Quadrate.
OG0 Tipp: Du kennst die Wink eck@&@¥ Suche auch nach parallelen Linien.

|
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C6 Winkelsumme im Dreieck

Ein Dreieck hat drei Innenwinkel. Addiert man diese Winkel, erhalt man als Summe immer 180°.
Diese Tatsache lasst sich gut zeigen. AuBerdem kann man dieses Wissen beim Ldsen

geometrischer Aufgaben oft gebrauchen.
VEEI¥]  Zeichne ein beliebiges Dreieck auf ein Blatt Papier und schneide es aus.
0% Bemale die Winkel mit verschiedenen Farben. *

Schneide nun die unteren Ecken ab und lege sie an die Spitze,
wie in der Abbildung. Was beobachtest du?
Wie groB ist die Winkelsumme deines Dreiecks?

VEEIE]  Zeige, dass die Winkelsumme in jedem Dreieck 180° b
ooo mit Hilfe der Winkelsatze.

Die Skizze hilft dir dabei.

il 164
165 > 0165
c) Dreieck 3 d) Dreieck 4
100°
45° 37°
71°
il 166! suchten Winkel eines Dreiecks. > 166
a) a=80°7p ich groB d) p =20°, a vier mal so grofB3 wie B
b) a = 90°, B doppetso groB wie vy e) v =65°, aist um 38° kleiner
¢) Alle drei Winkel sind gleich groB. als das Doppelte von v.
VEEE¥] Kann ein Dreieck zwei rechte Winkel haben? > 0167

@ Erklare.
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

Ric Lése die Aufgaben mit Hilfe des Koordinatensystems.
y
i

a) Wie lauten die Koordinaten dieser Punkte?
AC ), BC )
b) Zeichne den Punkt C (6]6) ein.

c) Verbinde die Punkte A, B und C
zu einem Dreieck.

d) Verschiebe das Dreieck ABC
um 1 Schritt nach rechts und
um 4 Schritte nach unten.

RCEFT]  Spiegle das Viereck an der Geraden g.

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

171
a) Was beg () gespiegelt () deckungsgleich () verkleinert
b) Was i ()5° ()95°
antarwinkel zu 50°? () 40° ()130°
bl 172 e di kel, ohne zu messen.
b)

7Y
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Dreiecke

Computerprogramme zerlegen ko i e, um sie leichter
darstellen und verandern 0 : i s gut geeignet, weil sie die
einfachsten Figuren mit g

Die Zerlegung einer Figur i

MPEEE]  Zerlege diese Figur in Drei i rch Strecken verbindest.
ooo Achte darauf, dass sich i icht (i neiden.
ﬂ@@ Vergleiche deine Losuni i 0 i iner Klasse.

Kapitel lernst du, wie man Dreieck nach bestimmten Vorgaben
konstruiert, beschreibt und vergleicht.
AuBerdem lernst du verschiedene Arten von Dreiecken kennen.
Du wirst auch sehen, wie man mit Hilfe von Symmetralen Inkreise und Umkreise
zu einem Dreieck konstruieren kann.
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Dreiecke

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Winkel Wie gut kannst 2 @ @ @

PIEE/A  Um welche Winkel handelt es sich?

Schreib ,spitz”, .stumpf" oder ,recht" zum jeweiligen Winkel.
) N o

Q/i&/
RIC Konstruiere diese Winkel mit reieck. '\:
a) a=30° b) B = (9] ° d) 6 =132°

Qm Wie gut kannst du das noch? @ @ @

Ri¢ Miss diese Winkel mit dem Geodreieck ab.
a) )
%/
a
b) /,y

Zirkel
RCEEE] Zeichne Kreise mit de nefrgadien.
a)r=15cm r=4cm e) r=52cm
b) r=3cm d)r=3,7cm f) r=4,6cm
Langenmale Wie gut kannst du das noch? @ @ @
o 178 S n dieser MaBeinheiten.

b) dm ...
c) mm ...
RiC Wandle jeweils in die vorgegebene Einheit um.
a)35cm=______dm c)145m=_____cm e)26dm=_____¢cm
b)182mm=_____cm dOo3m=____ocm f) 350mm=____dm
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Dreiecke

D1 Konstruktion mit drei Seiten (SSS)

Sind die Langen aller drei Seiten eines Dreiecks gegeben,
kann man es mit Lineal und Zirkel einfach konstruieren.
SSS-Satz: Dreiecke, deren Seiten gleich lang sind, sind kongruent.

RCEED]  Konstruiere die Dreiecke mit Lineal und Zirkel.
riftung von

000 . .
qigpp ) N reiecken
) 7 ) erwende die
Zirkel: 4 cm ” ' GroBbuchstaben
(Seite b) A, B, C.
// A ist der Eckpunkt
links unten.
Beschrifte B und C
c entgegen dem
Uhrzeigersinn.
a) Zeichne das angegebene Dreieck fertig: C
a=4cm;b=5cm;c=6cm
b) Konstruiere ein Dreieck mit den Seitenlangen
(Ma=6cm;b=5cm;c=9cm
(2)a=4,5cm;b=6cm; c=10,5cm
und beschrifte die Ecken, Seiten und Winkel. $ A B
\/
e Priife die Kongruenz. o Die Seiten a, b, ¢
. i ) ) liegen ihren Ecken
Q a) Ko.nstrwe_re ein .Drelec.k mita = 7 cm, b. gegeniiber.
b) Zeichne ein Dreieck mit den gleichen L C

¢) Schneide beide Dreiecke aus upd priife
ob sie deckungsgleich sind.
Was stellst du fest?

@ Wiederhole das Experiment

die du selbst festlegst. A c B
Die Winkel o, g und
RCEEF]  Konstruiere die Dreiecke und ls Q > 0182 liegen in den I[Zscken i
die Ecken, die Seiten und A B.undC.

a=6cm;b=6cm;c=6cm
e a=76cm;b=29cm;c=6,2cm
f) a=0,43dm; b=0,72dm; c=0,65dm

a) a=45mm; b =20 mm;
b)a=15cm;b=4c
c) a=78cm;

r Geometriesoftware (GeoGebra). > U183
enenne Objekte in GeoGebra immer passend dazu.

en Strecken. 1.
m Eckpunkt als Mittelpunkt.
Igen Seitenlangen als Radien.
ittpunkt der beiden Kreise 3.
h Strecken mit den anderen Eckpunkten.

3.
a)a=7cm b) a=12cm c) a=8cm d)a=b=c=6,5cm
b=45cm b=15cm b=8cm
c=9cm c=11cm c=4cm

@ Denk dir selbst weitere Seitenlangen aus und konstruiere die Dreiecke.
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RCEEA  Konstruiere die Dreiecke und gib jeweils - 0184
die GroBen der Winkel o, p und vy an.
Berechne jeweils die Summe der Winkel. Sie sollte immer 180° betragen!
O@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra ldsen.

a) a=4cm;b=6cm;c=5cm . e
CTlpp:VerLéngere dieS

b)a=65cm;b=55cm;c=8cm . o .
) a=62mm;b =29 mm;c=53mm damit du die Winkel lei
d) a=82mm; b=35mm;c=75mm
e)a=03dm;b=12dm;c=1dm

RCEEE  Konstruiere die Dreiecke. Achte auf die MaBeinheiten. ﬁ
O TM;

a)a=04dm;b=88mm;c=64cm c¢) a=006m;b=7
b) a=104 mm; b=0,92dm;c=3cm d)a=1dm;b=0,065m;cC

O e) Lose die Aufgaben a) bis d) mit GeoGebra.
&7 Wandle dafiir die Lingenangaben zuerst in die gleiche Ein

YPEE] Warum funktioniert das nicht?
Dreiecksungleichung
Alexander sollte ein Dreieck mit den folgenden Angab strui

a=2cm,b=3cm,c=6cm Fiir die Seiten eines

Dreiecks miissen

folgende Aussagen
gelten:

$ a+b>c

a+c>b

b+c>a

A ¢

b) Versuche, dieses Dreieck zu ko =7cm
Was fallt dir auf?
¢) Erganze den Satz mit ,lange
sodass die Aussage stimmt
.Die langste Seite eines Dr
als/wie die Summe der hei
VEEEY] Seiten und Winkel > 0187
@U Was hiltst du von di
©6  Erklire und (inde
a) Mona b eite eines Dreiecks
er gegeniiber dem gréBten Winkel."
b) Toni leck hat zwei lange Seiten
ine kurze Seite."
c) La - reieck kann héchstens einen Winkel haben,

der kleiner als 20° ist."

reieck kann hochstens einen Winkel haben,
der groBer als 90° ist."

d) Peter meint: ,,

e) Achmed sagt: ,Der kleinste Winkel eines Dreiecks ist immer
gegenlber der kiirzesten Seite."
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D2 Konstruktion mit zwei Seiten und

einem Winkel (SWS, SSW)

SWS-Satz: Kennt man die Langen von zwei Seiten (S) und den Winkel (W), den
ist die Konstruktion eindeutig.

SSW-Satz: Kennt man die Langen von zwei Seiten (S) und den Winkel (W), der
gegeniiberliegt, ist die Konstruktion eindeutig.

Konstruiere diese Dreiecke (SWS).

Tipp: Erstelle erst eine Skizze a)
des Dreiecks. Markiere darin
mit Farbe, was du gegeben hast.

a) b=3cm;c=5cm; a=100°
b) a=6cm; b=35cm;y=80°

Konstruiere diese Dreiecke (SSW).
Tipp: Erstelle erst eine Skizze

des Dreiecks. Markiere darin

mit Farbe, was du gegeben hast.

a) b=8cm;c=4cm; p=75°
b) a=7cm;c=6cm; a=50°
Konstruiere die folgenden Dreiecke (SWS)
Bestimme die jeweils fehlende Seitenldng
a) b=6cm;c=9cm; a=45°

b) b=42mm; c=57mm; a =12
Konstruiere die folgenden Dreie

Bestimme die jeweils fehlend

a) b=7cm;c=4cm; p=70°

Konstruiere diese Dreiecke mi
Tipp: Erstelle zuerst ej izze. Be

metriesoftware (GeoGebra). > 0192
Objekte in GeoGebra immer passend dazu.

1. Erstelle ei 1.
2. Erstelle 2.
2.
3. Zei 3.
enlange als Radius. 4.

4. Erzeuge unkt von Strahl und Kreis 4

und verbinde i h Strecken mit den anderen Eckpunkten. i
a) b=6cm b) b=4cm c)a=5cm

c=8cm c=5cm c=8cm

a =40° o =20° B = 60°

@ Denk dir selbst weitere Seitenlangen und Winkel aus
und konstruiere die Dreiecke.

Konstruktion SWS

Konstruiere den
gegebenen Winkel.
Die Schenkel sind
so lang wie die
gegebenen Seiten.
So bekommst du alle
Ecken des Dreiecks
A, Bund Cund
kannst die letzte
Seite einfach ein-
zeichnen.

Konstruktion SSW

Beginne mit der
Seite, die an den
Winkel angrenzt.

A B‘B
C
A B‘B
C
C
b a
A B
C

Erarbeitungsteil
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Dreiecke

REEE] Konstruiere die folgenden Dreiecke (SSW, SWS). = (193
Bestimme die jeweils fehlende Seitenldnge durch Messen.
@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra ldsen.

a) a=5cm;c=2,5cm; a = 35° d) b=5cm; c=10 cm; a = 105°
b) b = 45 mm; c = 60 mm; o = 55° e)a=6,2cm;c=9cm; p=72°
c) a=8cm; b=6cm; a=90° f) b=55cm;c=4,5cm; = 65°

RCEEA Konstruiere die folgenden Dreiecke (SSW, SWS). >
Bestimme die jeweils fehlende Seitenliange durch Messen.
Achte auf die MaBeinheiten.

@% Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra lb”
m

a) a=5cm; b=0,72dm; p =100° d)a=043dm;b=3

b) a=b=0,06 m; y=90° e) b=4,6cm; c=57mm;

c) a=52mm;c=0,65dm;y=80° f) b=c=0,58dm;a=5
Ric Konstruiere die folgenden Dreiecke.

Bestimme die jeweils fehlende Seitenlange durch Messen.

a) Die langste Seite dieses Dreiecks ist 10 cm lang.
Ihr gegeniiber liegt ein Winkel mit 110°.
Eine der beiden verbleibenden Seiten ist halb so la i te Seite.
b) Man kennt die Lange von zwei Seiten dieses Drei
Die erste ist 0,025 Meter lang, die zweite ist dr
Diese Seiten schlieBen einen rechten Winkel
¢) Eine Seite ist 0,54 dm lang, die zweite Seite is
Der Winkel gegeniiber der ersten Seite mi

RCEEID Bei diesen Dreiecken gibt es
zwei verschiedene Lésungen.
Konstruiere beide in deinem Hef

a) a=36mm c) b=63c
c=47 mm c=54cm
a = 45° v =50°

b) a=4cm d) a=42
c=5cm b=63
a =20°

Konstruktion SSW
mit zwei Losungen

Liegt der
angegebene Winkel
der kiirzeren Seite
gegenuber, ist die
Konstruktion nicht

eindeutig.
< 0L

A ¢ B Es gibt zwei
Losungen.

VeEEXl Gibt es zu di i e oder zwei Lésungen? = 0197

@ Erstelle ein . Erklare.
a) a
b) a ,
Cr
cb
d)b=7cm,c=7cm, a=60° e
A C B

()1Lésung ()2 Lésungen
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D3 Konstruktion mit zwei Winkeln und
einer Seite (WSW)

WSW-Satz: Kennt man die GroBen zweier Winkel (W) und die Lange einer Seite
ist die Konstruktion eindeutig.

RCEEE]  Konstruiere diese Dreiecke (WSW).
ooo Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze.

ﬂ@rp a) c=5cm; a=58°p3=90°
b) c=7cm; a=60°y=80°

RCEEE]  Konstruiere die folgenden Dreiecke (WSW).
Bestimme die jeweils fehlenden Seitenlangen durch Messen.

a) c=5cm; a=30°%p=75° d) b=52mm;
b) a=3,5cm;y=80° B =40° e) a=6,4cm;
¢) b=4cm; a=20° y=100° f) c=115mm;

e Konstruiere diese Dreiecke mit einer Geometries

. “es 0
@‘*o Tipp: Erstelle eine Skizze. Benenne Objekte in Geo er passend daz@
Cowj

1. Erstelle die vorgegebene Strecke.

2. Erstelle an den Eckpunkten die vorgege
und zeichne vom Scheitel je einen Strah
durch die entstandenen Punkte.

3. Erzeuge den Schnittpunkt der
und verbinde ihn durch Streck
mit den anderen Eckpunkten.

a) c=10cm b) c 5 o) Qm
oy

a = 35°

p=70° =120°
@ Denk dir selbst weite d Winkel ats
RCEIE] Konstruiere die folge i . > (201 _ _
Bestimme die i nldngen durch Messen. Dritten Winkel
Berechne z i ’ bestimmen
6‘% Tipp: Diese auf Papier oder mit GeoGebra lGsen. Fiir alle Dreiecke
a) c=5cm;a= d) b =4 cm; a=100°; B = 40° gilt: o+ +v=180°
b) a e) ¢ =70 mm; B =115°; vy = 23° Kennt man also
b f) a=0,051m; a=62°%y=81° bereits zwei Winkel,

kann man den
el eines Dreiecks: o = 45°, § = 75° und y = 60°. dritten Winkel

nst du auf Papier oder mit GeoGebra lésen.

FEIH Gegeben si

@‘% Tipp: Diese Aufg einfach ausrechnen.

a) Konstruiere ein Dreieck mit solchen Winkeln.
b) Vergleiche mit anderen.
Was stellst du fest?
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D4 Gemischte Konstruktionsaufgaben

Bei allen Konstruktionen beginnt man mit einer Strecke. Danach konstruiert man einen Winkel,
oder man tragt die Lange einer zweiten bekannten Seite mit dem Zirkel auf.

PUEIIE]  Schreib die Begriffe SSS, SSW, SWS oder WSW zu den Dreiecken.
ooo Die bekannten GréBen sind jeweils farbig markiert.

f? a) Q b) 7 9 i: ;

RKPIA  Konstruiere die folgenden Dreiecke.
Bestimme die jeweils gesuchte GréBe durch Messen.
Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze und zeichne die gegebenen Gré
Dann kannst du entscheiden, wie du bei der Konstruktion vorg

ginne mit einer Skizze.

le mit Farbe die Teile an,

die du kennst. Dann weif3t
du, wie du das Dreieck
konstruieren kannst!

a) a=4cm c) a=4,5cm e) c=52mm
B=40° b=53cm a =105°
vy = 65° c=7cm p=30°

b=7? oa=7? a=">?

b) b=3cm d)a=6cm f) a=
c=8,5cm b=8,4cm b=4
a=70° B:Soo Cc=
a=? c=?

YPEI Konstruiere diese Figuren in deinem Heft.

a) 5cm
40°
o qc 6
25° N e
(@)
5 - ,
N
< 5 50° 1 e 0/77 -
) 2 5cm °
3
5 cm £
o
) <
52°
e Konstruiere die folg@hden Dreiecke. = (206

Bestimme die jeweils gesuchte GroBe durch Messen.

a) a=0,5dm b) a=0,048 m c) c=0,9dm d) b=86 mm
B=112° b =75mm a=62° c=112dm
y=27° c=0,6dm vy =75° vy =90°
b=? a=7? a=? a=?
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D5 Arten von Dreiecken

O

DI
[e]e)®)

(TP

° B
000

(TG

dl209
Q00

(TP

dl 0

RK
DI
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Dreiecke kann man nach Art ihrer Winkel und Seiten in verschiedene Gruppen einteilen.

So kann man Dreiecke naher beschreiben und ihre Eigenschaften nutzen.

Zeichne die Dreiecke ABC,, ABC, und ABC, ein.
Welche Dreiecke entstehen? Kreuze an.

Dreieck AB... C

spitzwinkelig

C C

1 2 3

rechtwinkelig

stumpfwinkelig

Gleichseitiges Dreieck

a) Was kannst du liber die Seiten und die Winkel
dieses gleichseitigen Dreiecks sagen?

b) Konstruiere selbst ein gleichseitiges Dreieck.
Wahle die Seitenldnge selbst.
Stimmen die Aussagen liber Seiten und Winkel
aus Aufgabe a) hier auch?

Gleichschenkeliges Dreieck

a) Was kannst du tiber die Seiten und die
dieses gleichschenkeligen Dreiecks sag
e

b) Konstruiere selbst ein gleichschenkeli
Wabhle die Seitenldngen selbs
Stimmen die Aussagen Uber Se inke
aus Aufgabe a) hier auch?

Spitzwinkelig, stumpfwinkelig

Ordne die Dreiecke in der Tab

2> 0210

&

rechtwinkelig

nden Dreiecke. -2 021
winkelig, rechtwinkelig, oder stumpfwinkelig sind.

Konstruiere @
Bestimme, ob si€

spitzwinkelig rechtwinkelig stumpfwinkelig

a)a=3cm,b=4cm,c=5cm O O O
b) a=3cm, a=110° B = 40° O O O
©) a=3cm, a=50° B =40° O O O
d)a=2cm,b=c=5cm O O O

C, C 3
X x
p

N

i ng nach

ln

itzwinkelig

edeutet, dass alle
drei Winkel spitz
sind, also kleiner
als 90°.

Ein stumpfwinkeli-
ges Dreieck hat
einen stumpfen
Winkel, ein recht-
winkeliges Dreieck
hat einen rechten
Winkel.

Gleichseitiges
Dreieck

Ein Dreieck, dessen
Seiten alle gleich
lang sind, nennt man

gleichseitig.
Esgilt:a=b=c
Gleichschenkeliges
Dreieck

In Dreiecken, bei
denen zwei Seiten
gleich lang sind,
nennt man diese
Seiten die ,Schenkel"
des Dreiecks und
beschriftet sie
tblicherweise mit a
und b. Die Seite c
bildet die Basis.
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RCFXF] Konstruiere diese Dreiecke. = 0212
a) Gleichseitiges Dreieck d) Gleichschenkeliges Dreieck
a=5cm Basisc=3,5cm; a=p3=70°
b) Gleichschenkeliges Dreieck e) Gleichseitiges Dreieck
Basisc=6cm;a=4cm a=4,7cm

¢) Gleichseitiges Dreieck f) Gleichschenkeliges Dreieck
a=6,3cm Basisc=8cm; a=p=38°

bI Konstruiere die folgenden Dreiecke.
Bestimme jeweils vor der Konstruktion, ob das Dreieck
@ gleichseitig, gleichschenkelig oder keines von beidem ist.

Erklare.
a) a=52mm b) c=6cm c)a=43cm
b =40 mm o =60°
c=52mm B =60°
() gleichseitig () gleichseitig
() gleichschenkelig () gleichschenkelig
() weder noch () weder noch

bl Wahr (W) oder falsch (F)?
@ Kreuze an und begriinde deine Entscheidung.

a) | Ein Dreieck kann hochstens einen stumpfen
b) | Alle gleichseitigen Dreiecke sind spitzwi O
0 O
d) O
e) | Alle rechtwinkeligen Dreieck OO
f) | Ein rechter Winkel hat 90°. OO
9) 0. | OO
h) | Alle Winkel eines stumpf als90°., O | O
P'FXF Der Satz von Thales
@ Dieser besagt, dass jedes i dem Punkt C auf dem Halbkreis
mit Durchmesser liegieain rech ges Dreieck ist.
a) Zeichne D C;
Thales von Milet
b) Bestétig (nachempfundene Darstellung)
Satz von Th C, Er war ein griechischer
c) Wa C, Mathematiker und
Philosoph.
/> Ihm wird der Ausspruch
C .Der beste Staat ist der,
’ wer weder allzu Reiche
noch allzu Arme hat."
zugeschrieben.
@‘”o Beschaftige dich auch Gilt diese Aussage
&7 in GeoGebra mit dem deiner Meinung nach
Satz von Thales. A M B heutzutage?

— Eine Datei + Arbeitsblatt findest du in der e-zone PLUS! Band 2, Technologie: D.
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D6 Streckensymmetrale

B Eine Streckensymmetrale teilt eine Strecke genau in der Mitte und steht normal auf die Strecke.

REKEI  Zeichne die angegebenen Punkte und Strecken ein. >0
ooo Konstruiere dann die Streckensymmetralen.

(TP

& Strecke AB mit A (2|4) und B (1018), Streckensymmetrale s Strecken-

\
\ symmetrale

\
\

Ly

10 )
Konstruktion

mit dem Geodreieck

1. Zeichne den
Mittelpunkt der
Strecke ein.

2. Zeichne eine
Normale durch
den Mittelpunkt.

Konstruktion
mit dem Zirkel

1. Stich in Punkt A
ein und zeichne
einen Kreisbogen.
Verstelle nun die

0

RCEIE] Zeichne die angegebenen Strecken. > 0217 T
Konstruiere dazu jeweils die Streckens mebhr.
@‘*o Tipp: Diese Aufgabe kannst du au 2. Stich in Punkt B
&7 - ein und zeichne
[l AB = 34 mm einen Kreisbogen.
3. Zeichne durch den
Schnittpunkt der
Kreisbogen eine
Gerade.
e) AB=9,4cm
f) AB=72cm ( , . >
Zeichne die Strecken schrdg ins Heft!
i 218 ~> 0218
@ und die Technik der Streckensymmetralen.
B
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D7 Umkreis

Zu jedem Dreieck gibt es genau einen Punkt U, der von allen Eckpunkten des Dreiecks
gleich weit entfernt ist.

Dieser Punkt ist der Umkreismittelpunkt.
Ric Gegeben ist folgendes Dreieck. C
o0 truktion
©  a) Konstruiere die Streckensymmetralen

ﬂqTPTP 1. Konstruiere die
drei Strecken-

auf die Seiten a und c.
b) Markiere den Schnittpunkt

der Symmetralen mit U. symmetralen.

¢) Zeichne den Umkreis des Sie schneiden sich
Dreiecks ein. in U.

d) Miss die Abstdnde von 2. Stich mit dem
U zu den Ecken ABC B Zirkel im Umkreis-

mittelpunkt ein.
Stell den Radius
des Zirkels von
dort bis zu einem
Eckpunkt ein und
zeichne einen
Kreis.

des Dreiecks.
Was fallt dir auf?

RCEFI]  Konstruiere diese Dreiecke.
Bestimme dann jeweils den Umkreismittelpunkt mij
der Streckensymmetralen und zeichne den Umbkrei
Gib den Radius r des Umkreises in mm an.

a) a=3cm b) a=5,3cm c) c=7cm
b=5cm b=5,3cm
c=6cm c=53cm

RCEFX] Konstruiere diese Dreiecke und i

e Urgkre . - 0221
6‘*0 Bestimme dann die Lédnge des R il =°

(&7 Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze. B [clte ig GeoGebriN r passend dazu.

1. Konstruiere das Dreieck. Q 1.
2. Erstelle die Streckensymme \
3. Erzeuge den Schnittpunkt entstande eraden. 2.

4. Zeichne den Umkreis mit M

rch eiQr Eckpunkte.
3.

A (814), B (1018), C (0l7)
d) A (2|0), B (615), C(OI8)

a) A(0]0), B (8|1, C (5l
b) A (3]1), B (10/0), C (918)

g2

a) Der Umkreis unkt liegt innerhalb des Dreiecks.
O b) Der Umkreismittelpunkt liegt auBerhalb des Dreiecks.
¢) Der Umkreismittelpunkt liegt genau auf einer Seite des Dreiecks.

Nutze GeoGebra, um passende Dreiecke zu finden.

O = Eine entsprechende Datei + Arbeitsblatt findest du in der e-zone PLUS! Band 2,
&7 Technologie: D.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil 57



Dreiecke

D8 Winkelsymmetrale

B Eine Winkelsymmetrale teilt einen Winkel genau in der Mitte.

RCEFIA Konstruiere die Winkelsymmetralen mit Hilfe des Zirkels.

i B

(@)

RCEFE]  Konstruiere zuerst den jeweiligen Winkel mit dem
Konstruiere dann die Winkelsymmetrale mi
@o Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier o

@a) a = 60° C) y=24° e)

b) p=82° d) 6 =140°

VEEFI] Silvija kommt bei dieser Aufgabe nj
@ Konstruiere den Winkel o mit 13

Konstruiere als nachstes die Wi sy ale mit a
dem Geodreieck.
lsymn&e

Konstruiere jetzt noch zur |
mit dem Zirkel.
kelsymmetrale!"”

»Mein Schnittpunkt liegt nie a

4 227 > 0227
DI
en Winkel mit dem Geodreieck.
metrale mit dem Zirkel.
e) ¢ =195° g) ¢ =310°
f) ¢ =242° h) o = 230°

(+) Denk dir se itere erhabene Winkel aus
und konstruiere thre Winkelsymmetralen.

VEFFI] Konstruiere einen Winkel mit 135°.

@ Konstruiere dann die Winkelsymmetrale ohne Zirkel, nur mit dem Geodreieck.
Vergleiche die Methoden: Zirkel versus Geodreieck.
Finde jeweils einen Vorteil und einen Nachteil.

58

Winkelsymmetrale

Konstruktion
mit dem Zirkel

1. Stich im Scheitel
des Winkels ein.
Zeichne einen
Bogen, der beide
Schenkel
schneidet.

2. Stich in beiden
Schnittpunkten
ein und zeichne
jeweils einen
Kreisbogen.
Verstelle die
Zirkelweite dabei
nicht.

3. Zeichne die
Winkelsymmetrale
durch den Scheitel
des Winkels und
den Schnittpunkt
der beiden
Kreisbogen.

Konstruktion
mit dem Geodreieck

1. Miss den Winkel
und berechne
die Halfte des
Winkels.

2. Zeichne den
halben Winkel ein.
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D9 Inkreis

Zu jedem Dreieck gibt es genau einen Punkt I, der von allen Seiten des Dreiecks gleich weit entfernt ist.
Dieser Punkt ist der Inkreismittelpunkt.

RCEFI]  Finde den Inkreismittelpunkt | dieses Dreiecks )
ooo mit Hilfe der Winkelsymmetralen und zeichne den Inkreis ein. K uktion

Tigpp C

onstruiere die
Winkelsymmetra-
len. Sie schneiden

sichin I.

2. Zeichne den
Radius ein,
indem du eine

Normale auf eine
Seite des Dreiecks
durch den Punkt |
zeichnest.

3. Stich mit dem
Zirkel im Inkreis-
mittelpunkt ein.
Stell den Radius
ein, den du bei 2.
eingezeichnet
hast, und zeichne
einen Kreis.

/2

A

RCEEN]  Konstruiere diese Dreiecke.
Bestimme dann jeweils den Inkreismittelpunkt mit
der Winkelsymmetralen und zeichne den Inkrei
Gib den Radius r des Inkreises in mm an.

a) a=4cm b) a=6,2cm c)
b=6cm b=6,2cm
c=7cm c=3,5cm

RCEEX] Konstruiere diese Dreiecke und i se . @ Q =+ 231
6‘*0 Bestimme dann die Lénge des Ra ilfe dgr Softwa \
(&7 Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze. Be eoG er passend dazu.

1. Konstruiere das Dreieck.
2. Erstelle die Winkelsymmet
3. Erzeuge den Schnittpunkt |

c) A(8|4),B(1018), C(0l7)
d) A (2|0), B (615), C(0I8)

> 0232

smittelpunkt |, dann einen Kreis
mit dies nkt und Radius r = 2 cm.

Zeichne drei der Kreislinie ein.

Konstruiere jewei e Tangente durch diese Punkte.
Diese Tangenten sind die Seiten deines Dreiecks!

VEFEE] Gibt es ein Dreieck, dessen Inkreismittelpunkt auBerhalb des Dreiecks liegt?

@ Erklare.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Dreiecke

D10 Vermessungsaufgaben

O

hg 234
o000

(TP

MPm

il 236

60

Man kann die Dinge, deren Lange man wissen mochte, oft nicht direkt messen. So hilft man sich,
indem man Strecken und Winkel misst, mit deren Hilfe man die gesuchte Ldange ermitteln kann.

Bestimme die Hohe der Baume. > 02
rholung

stab

1:100 bedeutet:
cm am Plan
entsprechen

100 cm (= 1m)

in der Wirklichkeit.
*100

77
PLAN  WIRKLICHKEIT

Tcm 100 cm (=1m)

‘\/
:100

Erstelle zunachst eine maBstabsgetreue Zeichnung im MaBstab 1: 10
das bedeutet, 1 cm entspricht 1 m.

Miss dann die Hohe des Baums ab und rechne das Ergebnis
mit dem MaBstab wieder zuriick.

Abstand zum Baum
a

a) Abstand zum Bauma=8m
Blickwinkel vom Boden 8 = 20°

b)a=7m c)a=10m
B =45° B=32°

Bestimme die Hohe dieser Tiirme.
Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier o
Erstelle zundchst eine maBstabsgetreue Z
im MafBstab 1: 2 000, das bedeutet, 1 e . Q
a) Stephansdom (Wien) '\
Abstand zum Turma =150 m, B
b) Aussichtsturm Pyramidenkoge ge
Abstand zum Turm a =133
¢) Attergauer Aussichtsturm (
Abstand zum Turm a = 80

d) Bergfried Burg Mauter
Abstand zum Turm a =

o

Aussichtsturm
Bestimme jeweils die A = 0236 Pyramidenkogel

pier oder mit GeoGebra lésen.

Leuchtturm B

Abstand der
Leuchttiirme

-
—-——_
-
—-——_

a) Abstand de
Leuchttiirme: 5
Winkel: a = 40°, g = 80°

b) Abstand der Leuchttiirme: 6 km; Winkel: a = 50°, g = 50°

¢) Abstand der Leuchttiirme: 4,8 km; Winkel: a = 70°, B = 35°

d) Abstand der Leuchttiirme: 2,9 km; Winkel: o = 15°, § = 150°

Leuchtturm A
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Dreiecke

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

RK Gegeben ist ein Dreieck mit den Seitenldngena=3,5cm,b=4,5cmundc=6 cm.

a) Konstruiere das Dreieck. c) Um welche Art von Dreieck hang
b) Miss den Winkel o ab: a = O spitzwinkelig O stumpfwi q,

RCEEF]  Konstruiere die folgenden Dreiecke.

Bestimme die jeweils gesuchte GréBe durch Messen.
Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze.
a) a=6cm b) b=6,5cm

B =35° c=5cm

v=110° B =80°
b=? a=?

RK Konstruiere die Winkelsymmetrale fiir den Wink‘ , $
L4

RCPEL] Gegeben ist ein gleichschenkeliges Dreieck mit Basis ¢ = 5 cm
und den Winkeln o = g = 60°.
a) Konstruiere das Dreieck.
b) Bestimme die Lange des Schenkels durch Messen. a =

und die Streckensymmetrale fiir die Strecke

o
~
e gut kannst du das jetzt? ® @ @
RiC Gegeben ist ein Dreieck/i i gena=5,2cm,b=4,7 cmund c = 6,4 cm.

a) Konstruiere das Dreie
b) Bestimme den jus des es durch Messen: r =

Ri¢ Gegeben j =4cm,b=6,4cmundc=6,4cm.

< und seinen Inkreis.
Inkreises durch Messen: r =

il 243 Turmes b mit Hilfe einer A

: 1000 (1 cm entspricht 10 m).

Abstand a =

b= %\\c\k B\

Turmhohe b

Abstand a

PLUS! 2 Erarbeitungsteil -++=> Die Lésungen findest du auf Seite 184.



Bruchzahlen

S
&
&

Teilt man ein Ganzes)in ro ile, scmman diese gut mit Bruchzahlen beschreiben.
Bekommt man zu ic| ei L von einer Torte, so bedeutet das,
dass man eins von a olsen Stiicken dieser Torte bekommt.

Portionen bekommen.
Peter bekommt ein Achtel
viel wie Peter bekommen.
eibt fir dich? Erklare.

pitel wiederholst du die Grundkenntnisse liber Bruchzahlen.
ie man Bruchzahlen in Dezimalzahlen umwandelt und umgekehrt.
t du auf periodische Zahlen. Durch die Anordnung von Bruchzahlen
auf dem Zahlenstrahl und die Darstellung mit Balkenmodellen vertiefst
du dein Versténdnis und bist dann gut geriistet, um in Kapitel F
mit Bruchzahlen zu rechnen.
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Bruchzahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Bruchzahlen Wie gut kannst

P'FIA Setze die Begriffe Zihler,
Nenner und Bruchstrich richtig ein. /

P'FIT] Welche Bruchzahlen sind hier dargestellt?
a) % b) 5

P PI§] Bemale den angegebenen Teil der Figuren.
3 2
OF! W 02

i [
\\

e)

o|u

PUEXT]  Um welche Art von Bruchzahl hardel
Kreuze an: Echter Bruch (E) ter Bruc ) oder

a2 OF Ou OG
b3 O Ou O

ischte Zahl (G).
9 6f OE OU 06

OE OU O nE O Ou O6

RCEXE]  Vergleiche jeweils die beiden hlen. Setze <, > oder = ein.

3 2 1 15 14
4 C)sQ4 d) 55 20

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

RCEE1  Berechne un dabei auf die Reihenfolge.
a)20-3-2=__ d)24:8-5=___ g2-00-2-3)=_
b)20:4-2=_ e)(4+6)-3=_ h)40:2+6:2) =
©7+3:5=_ fy7-6+2)=_ i) (18-8:4):(2+2)=

PLUS!2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 63



Bruchzahlen

E1 Erweitern, Kiirzen und Aquivalenz

)

°! F5]
Q00

(TP

Rl(m

Rl(m

Rl(m

Rl(m

64

Verschiedene Bruchzahlen kénnen den gleichen Wert haben. Solche Briiche nennt man dquivalent.

Zum Beispiel sind % gleich viel wie 1
Durch Erweitern oder Kiirzen kann man Bruchzahlen &

Finde dquivalente Briiche.

ndern, ohne ihren Wert .
e erweitern

|
G ; eim Erweitern von
anzes L richen multipliziert
man Zahler und
Halbe | Nenner mit der
Drittel 1 gleichen Zahl.
_ Der Wert des Bruches
Viertel andert sich dabei
nicht.
Sechstel
Beispiel:
Zwolftel Der Bruch % wird
mit dem Faktor 5
B 1 2 erweitert:
36 -5
Y
Erweitere die Briiche mit den angegebenen Z % %
B 2 mit2 2) 2 mit 4 ) ~—~—"
e b) I mit 2
36
Kiirze die Briiche jeweils durch dig argeg
| & durch ) 6 4 10 durch Briiche kiirzen
—durch 3 a) - durc = ——=durc
15 24 1 Beim Kiirzen von
p (:3) p b) % durch f) % durch 7 Briichen dividiert man
1 =7 Zahler und Nenner
durch die gleiche
) Zahl.
Kiirze die folgenden hlen. > 0254
Gib jeweils an ekiirzt hast. Der Wert des Bruches
4 3 7 andert sich dabei
3 8 e) 5 95 nicht.
20 12 Beispiel:
4 f) = h) == p
3 50 15 Der Bruch % wird
durch 2 gekiirzt:
Sind die 3> 1255 .2
Setze = oder Y
6 3
2108 9201 9303 2103 P
\_/\
1 8 7 8 4 2 1 1
b3 % o g w2 Wil 2
3 4 6 2 1 5 4 8
AN ng( )3 vgm vs%
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Rl(m

i 257

Rl(m

Rl(m

dl>co

Bruchzahlen

Kiirze die Briiche schrittweise bis zu ihrer einfachsten Form. = U256 .
Einfachste Form
42 24 64 136 180 Wenn man einen
(:2) (: %) b) 8 d) 16 f) 42 h) 28 Bruch nicht mehr
BT LR 28 36 70 140 weiter kiirzen kann,
42 21 2

Patrick sollte die Bruchzahl % mit der Zahl 2 erweitern.

Leider ist ihm ein Fehler passiert.
Erkldre, wie Patrick gerechnet hat,
und lose die Aufgabe dann selbst richtig.

urchgekdirzt"
ezeichnet.

Gib jeweils an, mit welcher Zahl der Bruch erweitert wurde.

2_6 6_48
a) 5=1s A 7=%
7 _28 12_48
b)ﬁ‘4o d)15‘60

Erginze die fehlenden Zahlen.

)g=5 e)é=%
b)%=6 f)Q=%
07:6 g)%=@

Lies die Aussagen und kreuze an,

a) | Man kann jeden Bruch kir O
b) | Man kann jeden Bruch O
¢) | Der Bruch % ist unkir O O
22 ist durch 3 kil O O
O O

r Figur.
e , Drittel-Bilder".

von rechts in dein Heft und

bemale dann ein Drittel der Felder.

Finde verschiedene Moglichkeiten.
¢) Vergleiche mit anderen.
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Bruchzahlen

E2 Bruchzahlals Dezimalzahl, periodische Zahlen

Man kann eine Bruchzahl in eine Dezimalzahl umwandeln,
indem man den Zahler durch den Nenner dividiert.

YFI¥] Das Bild zeigt, wie zwei Torten gleichmiBig auf drei Teller aufgeteilt wurden.
000 ls Division
q“q-P’P 2 ganze Torten

getellt durch 3

Bruchzahl zeigt
ine Division.
rei Viertel (%) bedeutet

3 Ganze geteilt in

4 gleich groBe Teile.
Der Bruch kann also
durch eine Division in
eine Dezimalzahl
umgewandelt werden.

a) Erklare anhand des Bilds, warum2:3 = % sind.
b) Erklare, warum2: 4 = % sind. Mach eine Skizz

¢) Gib die folgenden Divisionen als Bruchzahle

sss—| mee[ | e

d) Gib die folgenden Bruchzahlen als Divi

P'EIE] Welche Division passt zu welcher
Verbinde die Ausdriicke.

Zahler
durch
Nenner!

RI(
Umwandlung
3 6 Bruchzahl in
2 e) 2 .
4 4 Dezimalzahl
3 £l
) 8 I?3)eispiel:
£ 9) ¢ 7=3:4
5 8 und3:4=0,75
d) 3 h) T

RCEIT Finde die Dezimaldarstellung dieser Briiche mit dem Taschenrechner. - (U265

o) A 13 19 34 A
6\@ a) 15 b) 35 )% d) 3 e) 55
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Bruchzahlen

RKEIT]  Schreib die Zahlen als periodische Zahlen an. > 1266
. Periodische Zahlen
0,61MM1... = 0,671 f) 0,01111...
E A ) Nicht alle Divisionen
a) 2,35555... = g) 4,44444... gehen sich mit O Rest
b) 7,22222... = h) 8,83333...
0) 0,33333... = i) 4,85666.. 2. Zéf‘ =40
d) 0,294444...= ) 1,77777... [ 10
e) 966666... = k) 0,52666... -
immer so weiter!
RCEXF]  Schreib die Briiche als Dezimalzahlen an. ' an schreibt: 2,3
Achtung: Bei diesen Briichen treten periodische Zahlen auf! Man sagt: ,zwei
7 : 2 16 Komma drei
= . = = d) 5 d
B 3 ’r; : 3 2,3%3... 2,3 ) 3 ) periodisch”
5
1 o\icsf wiederholt sich ! b) & Das bedeutet, dass
10 o 2 die 3er hinter dem
. 9 Komma ewig
weitergehen.
P'FIT] Diese Briiche kommen hiufig vor. Verbinde Bruchzahl nd Namen
Wo hast du diese Briiche schon gesehen?
1 1 1
2 3 4
(o5 | [ o5 | 03 0,25
RCEXT]  Schreib die Zahlen als periodi R gm = 0269 Hat die Periode mehr
B 0,5262626... €)715,612712712... :[r?élr?g't:cal’lc:saﬂa;nes
- f) 4,6804680468...
0,5262626... = 0,526 q) 17,37454545... Punkts.
h) 25,08924924... Beispiel:
anstatt 5,1872727272...
RCEEN]  Schreib die = 270 schreibt man 5,1872
6 —_ 3 50
i s4 A5 Dy dg
4 21 35
5 45 )
YPEZEl Schreib die Briiche als Dezimalzahlen an. > 0271
@o Rechne mit dem Taschenrechner.
&7 | s 4 2 7 10 19 14
a)ﬁ b)% C)E d)ﬁ e)ﬁ f)g g)ﬁ

(*) Finde noch fiinf weitere Aufgaben und l&se sie.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Bruchzahlen

E3 Dezimalzahl als Bruchzahl

O

277
[e]e)®)

(TP

i 273
000

(TG

RI(

& 275

Lg 276

O
@ d) Was verbieten

i 277

68

Dezimalzahlen kann man ganz einfach in Briiche umwandeln, wenn man Dezimalbriiche

1

wie Zehntel (%) Hundertstel (100

) oder Tausendstel (ﬁ) verwendet.

Ergdnze die fehlenden Zahlen. = 02

Dezimalzahl Elz | h|t in Worten
B o2 =lo|z]o|o
a)
b) | 0,01 = = -
c) |0,008 = =
d) = = drei Zehntel
e) =|0|0|5]|0|= =

Andrea sollte 0,65 als Bruchzahl schreiben.

a) Erkldre, wie sie liberlegt hat.
b) Schreib auch diese Zahlen 0,6

als Bruchzahl:
m
7 @,094
N 04

(1) 0,81 (2) 0,94 (3) 0,15

Schreib die Dezimalzahlen als Dezimalbrii

a) 0,7 d) 0,09
b) 0,002 e) 0,056 h 0,
c) 0,21 f) 0,12 i) *}0) 0,37
Schreib die Dezimalzahlen als z b = (275
Kiirze dann so weit wie mogli Q
[l 0,36 25
: 2 : 25 1
_ 36 . Ea 2,25= 2> = 32—
0,36 = 700 2 100 4
a) 0,8 62i) 845 k) 9,75 m)6,72 o) 5009
b) 0,75 d) h) 0,375 j) 3,05 1) 35,04 n) 7125 p) 27,072

n Verkehrszeichen als Bruchzahlen an.

(@)

JVerbotsschilder"?

Periodische Zahlen als Bruchzahlen

a) Wand!e diese Zahlep in Bruchzahlelj um. Kiirze, wenn moglich. .
Mmo.2 (206 (3)0,4 (4)0,5 (5)0,3
b) Wandle 0,9 in eine Bruchzahl um und zeige, dass 0,9 =1 gilt.

l
hl >
riche, deren Nenner
= zwei Zelntel = kadische Einheiten
' ind (10, 100, 1 000,
0,6 = =

briiche

...), hnennt man
Dezimalbriiche.

Beispiele:

3 7 _1_

10' 100’ 1 000
Umwandlung von

Dezimalzahlen in
Bruchzahlen

Die Umwandlung
erfolgt nach dem
Stellenwertprinzip.

Beispiel:
3,5 = 3 Ganze und
5 Zehntel

-32- 31
35=335= 33

Periodische Zahlen

Wenn man weif3, dass

0i=0111..= %
da_nn I<an_n man auch
02/03 /..
einfach in Neuntel
umwandeln!
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Bruchzahlen

E4 Bruchzahlen und Grof3en

B Briiche kommen im Alltag oft im Zusammenhang mit Kilogramm, Metern und Litern vor.

"eFEL]  Alle abgebildeten Produkte wiegen % kg.
000 e

L

maBe

... Kilogramm
dag ... Dekagramm
g ... Gramm

1kg=1000g
1kg =100 dag
1dag=10g

:

5
i
\

:

LangenmaBe

km ... Kilometer
m ... Meter

dm ... Dezimeter

cm ... Zentimeter

mm ... Millimeter

1km =1000 m
$ 1m=10dm
VU279 1m=100cm

Tm=1000 mm
1dm =10 cm
1cm =10 mm

a) Finde die Gewichtsangaben auf den Bildern und kreise sie &
§O@ b) Finde in deiner Umwelt Dinge, die % kg schwer sind.
Mach Fotos davon und schreib eine Liste.

@ ¢) Findest du mehr Angaben mit Briichen (% kg) oder
Dezimalzahlen (500 g)?
Woran kénnte das liegen? Uberlegt euch Griind

REEXE]  Schreib die folgenden Massenangaben mit Dezi
Wandle dann in Gramm um.

E%kg: 0,28 kg = 250 g

a) %kg = kg =

b) 2 kg = kg =

REKELN]  Schreib die folgenden Lingenan
Wandle dann in Zentimeter u

a)%m= m =

b)%m=7m=

RYEE§l  Wandle die MaBangaben jewe rgegebene Einheit um. > (1281
d kiirze so weit wie maglich.
a) 75cm (m)
b) 5 mm (cm)
c) 8dm (m)
4 d) 400 m (km)
s T owm e) 15 mm (m)
VB Skizze:
@U ann man zwei Limonaden bestellen:
©G  SMALL CUP, bestehend aus 0,1 Zitronensaft und 0,3 | Wasser, SMALL CUP
BIG CUP, bestehend aus 0,2 | Zitronensaft und % L Wasser.
a) Erstelle eine Skizze zum BIG CUP. 0,3 | Wasser
b) Welche Limonade schmeckt starker nach Zitrone? 0,1l Zitronensaft

Begriinde deine Antwort.
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Bruchzahlen

ES Zahlenstrahl, Zahlen ordnen und vergleichen

Damit man Bruchzahlen auf einem Zahlenstrahl einzeichnen kann,
muss man die Bereiche zwischen zwei ganzen Zahlen in weitere Teile zerlegen.

Ric Suche und markiere folgende Zahlen auf dem Zahlenstrahl.

000 3 | 1 | 12 | 13 | 8 Zahlenstrahl
() 0l21"01'517% Lo
ruchzahlen auf
Inem Zahlenstrahl
einzeichnen kann,
muss man heraus-
finden, welchen Wert
die Striche am

Zahlenstrahl haben.

RCPEA  Suche und markiere die Zahlen auf den Zahlenstrahlen.
31191511102
a) 5[1%5(3]25 %[5

Dazu kann man die

Anzahl der Abstande
————————— zwischen O und 1
0 1 zahlen.
I L L L I Jr—
I T T T I T
5 113 1 7 |1
3273113 1¢ 12 0 1
Sind es wie oben
4 Abstdnde, so
| L l L l L l L | . q g
S —— 1 markieren die Striche
0 1 Viertel.
6 115 3476l 69 Sind es zum Beispiel
C) 700 | 700 | 700 | 700 | 10 | 100 7 Abstande, markie-

ren sie Siebtel.

£
700

0 0,1 0,2

B Beschrifte die markierten Z

0,5
> 0285
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Bruchzahlen

SPIEL: Zahlenstrahl-Spiel

Das Programm zeigt an,

an welcher Stelle des Zahlenstrahls
der nachste Apfel fallen wird.

Fang so viele Apfel, wie du kannst.

— Dieses Spiel + Arbeitsblatt
findest du in der e-zone PLUS!
Band 2, Technologie: E.

D! XY

Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur groBten.
111
4'2'8

1
4

A
A=

1
<2

RCPEL] Setze <, > oder = ein. o eich
GroBenvergleic
2 1
AN !
2 3
b) 7 O g :Z_<§<1
3 3
o = =
> Q 10 Wie bei allen Zahlen
d 2 1 gilt auch bei
8 O 2 Bruchzahlen:
'ELE]  Ordne die Je weiter rechts eine
B 15 31 Zahl am Zahlenstrahl
1007472 steht, desto groBer
B
15 . 7] . 3 ist sie!
100 2 4
R Setze <, > oder = ein.
8 2 4 27
) $( )12 5 0 tOZ
360 3 95
00 m1d ()2
12 9 1
0 ) 3%
MP

VB

zahlen, die ...

(3) ... groBer als 5 und kleiner als % sind.

b) Gibt es verschiedene Lésungen? Erkldre.

@ Denk dir eine ahnliche Aufgabe wie a) (3) aus und L&se sie.
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Bruchzahlen

E6 Darstellung mit Balkenmodellen

Balkenmodelle sind eine systematische Methode, Skizzen zu zeichnen.
Jede Zahl bekommt einen Balken. Ist eine Zahl gréBer als die andere, ist ihr Balken auch groBer.

PIELF] stell die Bruchzahlen als Balkenmodelle dar. =02
B 5 2) 3 d) 1 i le Kastchen?
6 Io —t—t—— I1 4 / s sich um Skizzen
b) 2 =N andelt, kannst du dir
11117 8 as selbst aussuchen.
6|6|6|6]|6 0 2 Es hat sich aber als
'y 3 praktisch herausge-
6 \ stellt, die Balken
2 Kastchen hoch

und pro Balken etwa
1 bis 4 Kastchen
breit zu machen.

PUFIE]  Stell diese unechten Briiche als Balkenmodelle dar
und wandle sie in gemischte Zahlen um.

4
Ego 1

MaBstrich iiber
dem Balken

Dieser Strich zeigt dir,
wie viel ein Ganzes
ist.

Du kannst ihn

in Abschnitte
unterteilen, damit

du Sechstel, Viertel,
Drittel usw. leichter
zeichnen kannst.

1
3

i: i
3 13

(»|A

1
3

P'FIIA  stell diese gemischten Zahlen als Balken
und wandle sie in unechte Briiche um.

:
2—
I§l4?

Ich zeichne die
Modelle frei Hand.

DI

VB '“9 U295

Ich verwende lieber
ein Lineal.

2_3 12_41 3_7
a)17=3 ) =13 ®) 25=3
9_52 6_1 5_6
b)z—zg d)39 3 f) =3

@ Denk dir selbst noch zwei weitere Aufgaben aus und lose sie.
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Bruchzahlen

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

RCEXT]  Kiirze die Briiche schrittweise bis zu ihrer einfachsten Form.
a) 32 b) 32 0%
RCEXE]  Setze <, > oder = ein.
g ()% 012 ()¢ 9 155 ()3
RCEIT]  Schreib die Briiche als Dezimalzahlen.

3 12 2
A5 b) 165 9 455 '

RCEEE]  Schreib die Dezimalzahlen als Briiche.

a) 0,8 b) 0,006 c) 0,24 1,03
RCENl Wandle in die vorgegebene Einheit um. Schreib ohne Bruc
1 ka = 1 ka = - T km =
a) 5kg- g b) 8kg— g ()] = d) 2km— m

Ric Bruchzahlen am Zahlenstrahl

a) Suche und markiere die Zahlen auf dem Zahl
4112 |~11-114
6 10] 2513 ]2

01 0,2

RCEIF] Erginze die fehlengmn Zahle

8

1_ 4_ 12 3_
RCETE] Schreib die
5 5
N 304 er kleinsten bis zur gréBten.
1 12 9 15
3 7' 766" 0 %) To0' 4 10
geordnet: < [ J < { J geordnet: { J < { J < { J
6 1 43 4 60 8
b) 15 2 700 4 16" 100" Tooo

T .

PLUS! 2  Erarbeitungsteil 000 9 Die Losungen findest du auf Seite 184.




Rechnen mit Bruchzahlen

GroBe Zahlen werden oft gerundet |
Man sagt zum Beispiel ,et ifsh

wenn man eine Zahlin de rdnung von 1.50\ eschreibt.

e Was sagen die Zahlen in d : \Q
ﬁﬁﬁ a) Stell eine Vermutun g Q
""" b) Die Zahlen in der Kal i rundet.
§O Vergleiche die Zafile chliche len. Nutze das Internet.
c) Berechne die S

hat derzeit
Wie yiele i desland bekommt, hdangt von seiner GroBe ab.
glieder jedes Bundesland derzeit bekommt,
die Anzahl gibt.
hlen aus b) und besprecht die Ergebnisse.

em Kapitel lernst du, wie man mit Bruchzahlen rechnet.
Dabei werden alle vier Rechenarten erklart,
geiibt und in verschiedenen Situationen angewandt.
Die Rechenregeln, die du von Dezimalzahlen kennst, gelten auch bei Bruchzahlen.
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Rechnen mit Bruchzahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Bruchzahlen Wie gut kannst

P'El] Beantworte die Fragen. Kreuze an.

a) Wie lautet der Zahler der Zahl %? ()4
()7
b) Wie lautet der Nenner der Zahl %? ()6

(Omn

c) Bei der Zahl % bezeichnet5den... () Zahler.
() Nenner.

d) Bei der Zahl% bezeichnet 1den ... () Zéhler.
() Nenner.

RCETEA  Schreib die gemischten Zahlen jeweils als unechten

2_| ¢ 3_

RCEDL]  Schreib die unechten Briiche jeweils als gemi

a)%=a

RCKEDL] Erweitere die Briiche mit den angegeb
2 . 4

a) 3 mit5 b) 3

RCERN]  Kiirze die Briiche schrittweise

a)g b)%

RCEXE] Erginze die fehlenden Zah

)

3_
Q) 5=75

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

emeinsame Vielfache (kgV) der angegebenen Zahlen.
c) kgv(g,12)=_ e) kgV(4, 6, 8) =
d) kgv(2,3,4)=_ f) kgv(2,5,10)=_

Vielfache, Vor

Rl(m B
a)
b) kgV(2,

RCEJE] Berechne und beachte dabei die Vorrangregeln.

a)3+4-2 €)16:4-2 e)13-(2+10):(12-8)
b) (6 +15):3 d)10+6:2 f) B3-1):2+1-(4+20:10)

PLUS!2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 75



Rechnen mit Bruchzahlen

F1 Einfihrung Addition und Subtraktion

In diesem Lernschritt werden Briiche mit gleichem Nenner addiert und subtrahiert.
Beim Rechnen werden nur die Zahler addiert bzw. subtrahiert. Die Nenner bleiben gleich.

P'EI]  Finde passende Additionen.
B 0 )

—<
~

AR
K

Sol¢y [so|

s

Rl(m

12 , 6

9 700 * 700

f) 2.8 h)%+%

317

<> 0317

o

32 5
9 160 ~ 700

18 _ 7
h) 53 53

|
=

[~
|on

WIN O
()
g

8
9
4
3

—h
N
—
(@]
—
(@]

76
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Rl(m

Rl(m

EAl

MP@

i 323]

Rechnen mit Bruchzahlen

Erganze immer auf ein Ganzes. -2 0318
3 2 2 8
B 9 a) 7 (@) G e) 9 g) 7
3 7 1 92
2=t b) % 9 15 D3 h 760
Addiere bzw. subtrahiere die Briiche. =20
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form. n ST
7,3 1 1 e unechte
8 8 7? + % - 70 - 1% - '/7 uche in gemischte
_— hlen um und kiirze
7 7 8 3 10 5 o weit wie moglich.
Vgts 91670 )P -
6 2 1 s 5 Beispiel:
b)5+75 &) g-3 hyg+¢ %...einfachste Form:
4.8 7 2 18 , 7 16 _16 _43
A5ty -1 ) 706 * 700 0-16715
. . 1 Ganzes, 3 Fiinftel
Rechne mit gemischten Zahlen.

Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.
5 51
B 33-25

1 Ich rechne die Ganzen und
3£ —Z 3 = 1

s
2 2

die Briiche getrennt!

7 1 1 3 7
7 3 7 3

P25 16 D45t
7 1 2 4

Luise macht Zitronenlimonade fii

Erst fillt sie einen Krug mit % Li
dann noch zwei Glaser mit je % Lit
Wie viel Limonade hat Luise au

Peter backt und nimmt Mehl

Q 2> 0322

Erst braucht er % kg, dan

2> 0323

neunundzwanzig Hundertstel
ereinfache das Ergebnis, wenn moglich.

3 3 7.3 __5 14 _ =
R EJ’ﬁ‘O ® %5 75
b)l+Q=1l d)Q+i=§ f)Q_l=l

10 10 2 O 12 4 20 20 4
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Rechnen mit Bruchzahlen

F2 Addition und Subtraktion

O

325

i 327

78

Auch ungleichnamige Briiche (z. B. % und ]I) konnen addiert oder subtrahiert werden.

Man muss sie zuerst durch Erweitern (oder Kiirzen) gleichnamig machen.

Bringe die Summanden jeweils auf gleichen Nenner
und berechne die Summen. Zeichne und rechne.

1,1 1.3
B;+g b)z+3

Addiere sie

1 4.1 8 2.1
Vzty 9O5*3 ) 3+g
1 3.1 9.2
b) 3 Mz+3 Wig*s
1 N 7 3 3,1
93 ) g+2 Dg+3

> 0327

T Y S

1_1 2 1 2 1 2
b)3-2 & 35-6 N3-% K 15-5
N L = IS = RS

Gemeinsamen
Nenner finden -
einfacher Fall

Der gemeinsame
Nenner muss ein
gemeinsames
Vielfaches der
beiden Nenner sein.

Wenn der groBere
Nenner schon ein
Vielfaches des
kleineren Nenners ist,
wie zum Beispiel bei
Drittel und Neuntel,
musst du nur die
Drittel auf Neuntel
erweitern.
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REKEFL] Lose die Aufgaben.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.
1,1 5 1 2,1 7 1
A3t+s © 6 2 )5+ mg -3
2,1 7 1 3,1 3.1
b)5+3 TG ) 5+3 N5 3%
3.1 33 4.5 7 4
Jg*s 9% T 35+ 91773
9 .3 n_1 7 .1 3.1
D5+ DR D i6+s P -3
RCEFE] Addiere die gemischten Zahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.
1,2 2.3 1,45
1 5 3 5 1 1
7 2l 4 ol N o231
c) 5ﬁ+3z f) 2§+8€ i) 62"'6
REEEN] Subtrahiere die gemischten Zahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.
1.1
B 43-3 4 |
3 2
1.5 1.5
) 33-% d53-%
1.3 4 2
b) 43-3% € 25-3
1.1 31
9153 f33-%
Ric Finde die Rechnungen und fii
a) Addiere 5% und 2%.
b) Wie lautet die Differen
¢) Berechne die Summe vo
RKEEF] Berechne undgchrei
7_1_1 2 _1
A3 @532 9 65-3-
1 1_3_1 1.2
b) &+ 73-5-5 M33-5-%

MP
VB

Rechnen mit Bruchzahlen

en und erkldre Vor- und Nachteile.

a) als Bruchzaht: =?

als Dezimalzahl: 0,3 + 0,3 =?
b) als Bruchzahl: % + % =?
als Dezimalzahl: 0,2+ 0,1="?

11
c) als Bruchzahl: 28" ?

1 1 _
d) als Bruchzahl: 58" ?

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

als Dezimalzahl: 0,5 - 0,16

-2 0328

als Dezimalzahl: 0,25 - 0,125 =?

Gemeinsamen Nenner

finden iiber kgV

Suche das kleinste

4 6

as kgV von 4 und 6
autet 12.

Bringe beide Briiche
daher auf 12tel:

3 2
2T

Ausborgen

Beim Subtrahieren
von gemischten
Zahlen kann es
vorkommen, dass
man sich vor der
Subtraktion ein
Ganzes ausborgen
muss

+Auf der linken Seite
sind nicht genug
Flinftel zum Abziehen
da, daher muss ich mir
ein Ganzes (5 Fiinftel)
ausborgen!"

meinsame Vielfache

e
der beiden
en
L:
1,1

79



Rechnen mit Bruchzahlen

F3 Multiplikation mit Ganzen

Multipliziert man eine Bruchzahl mit einer ganzen Zahl, so wird nur der Zahler multipliziert.
Der Nenner andert sich nicht.

bl Die Bilder zeigen die Multiplikation von Bruchzahlen.

ﬁﬁﬁ a) Erkldre anhand der Darstellung, warum man den 3er bei der Multi
: in den Zahler schreiben darf.

gen in der

e
ahl

an darf nicht nur

0 1 2 hle.n in den Zahler
| | | | | | | | | | | | | | | . SChI’EIbeI’l, Sondern
I T T T T T T T T T T T T T T
auch Terme.
ARARANANARARARAN ARANAN) o
— === === = = = == Beispiel:
SIS|IS|S|1S|S|S|S|15|15(85(8 4 3+] 2.2
5-°5 "5
b) Erganze die fehlenden Zahlen.
0 1
S e T o R
R A A A R R A A A
218|18|8|8|8|18|8|8|8|8|8(|8]8

¢) Stell die Rechnung 2 - % mit einem Balk
und Lose die Aufgabe.

RCEEE  Multipliziere die Zahlen.

&
Qm% U335
Schreib die Ergebnisse in einfach F,

3
Ble -3

Rl(m

Kreuzweises Kiirzen

Steht im Zahler eine

Multiplikation, darfst
du einzelne Faktoren
gegen den Nenner

R} EEH kiirzen.
Beispiel:
durch 3
Y
RK 85 2-5
ol g 3
@ Erklare Emil in einer Kurzmitteilung, A
6%
S E T3 was er falsch gemacht hat. durch 3
31 = Lose dann die Aufgabe selbst richtig.
Ric Multipliziere die gemischten Zahlen. -~ 0339
@ Erklare jeweils, wie du vorgegangen bist.
1 1 3 2 2
80
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Rechnen mit Bruchzahlen

3-9 _ 27

F4 Multiplikation mit Bruchzahlen

Briiche multipliziert man, indem man die Zahler und die Nenner Beispiel: %-% = 290 T 70
jeweils miteinander multipliziert.

P'EM]  Finde die Rechnungen zu den Bildern und lése sie.
ooo Vergleiche deine Ergebnisse mit den Bildern.

T 1

~ \

:

b) 1

VOI'Il=

RKEYE]  Multipliziere die Zahlen. Kiirze kreuzweis

6 5
B] 79 . 7°3 Rechne einfach:
\ Zahler - Zahler
g \ ) %% Nenner - Nenner
0, : ¢
'& ) 570
A 342 Q > U342
eun Zehntel mit drei Achtel multipliziert?
2343 > 0343
13 0g-25 234
18] 1 2 2 41
RCEI™] Finde den Fehler.
Erkldare Mesut in einer Kurzmitteilung, )
was er falsch gemacht hat. =N T 14’1‘
‘ 19 . A R 2T
Lose dann die Aufgabe selbst richtig. 12 =

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Rechnen mit Bruchzahlen

Anteile von Mengen

Anteile von Mengen kann man berechnen, indem man die Menge mit einer Bruchzahl multipliziert.

Um zwei Drittel von 585 auszurechnen, rechnet man % - 585.

Die Bilder zeigen die Multiplikation von Bruchzahlen.

a) Erkldre anhand der Aufgaben (1) und (2),
warum .~ von 20" der Multiplikation % - 20 entspricht.

-

(1) In einer Schachtel sind 20 Stiick Pralinen.
Wie viele Pralinen sind in 4 von solchen Schachteln?

| | | | | 4.

20 20 20 20

-

-

(2) Wie viele Pralinen sind ein lvon so einer Schachtel?

4
20

b) Erganze die Rechnungen.

30 30 30
30 =

40
f_/%
2
Zvon 40
Berechne die Bruchteile

B %von 20

1 3 3 ~ 3
a) 5 von 30 e) 7 von 52 g) 7g von 240 i) gvon192
b) % f) %von 78 h) %von 119 ) %von 670

nisse aus a) bis j) mit dem Taschenrechner.

[ vielen Rechnern: % -72 als @

> U347

Hinweis:

GroBveranstaltung

Bei einer GroBveranstaltung sorgen 120 Polizistinnen und Polizisten
fiir Ordnung und Sicherheit.

Ein Drittel von ihnen regelt den Verkehr.

Wie viele sind das?

kation als
iel von"

eist reden wir bei

r Multiplikation als
.wie oft mal".

Es bedeutet das
Gleiche wie

.wie viel von".

Beispiel:
Ein Sack Apfel wiegt
6 kg.

-Ich habeden

Apfelsacken:

@6 kg =12 kg
- Ich habe

Apfelsacken:

@6 kg = 3 kg

den

Beruf:
Polizistin, Polizist

Als Polizistin oder
Polizist sorgst du fiir
Ordnung und Sicherheit.

Dabei musst du die
Gesetze kennen,
korperlich belastbar sein
und gute Nerven haben.
Meist arbeitet man in
Gruppen, teilweise auch
am Wochenende oder
nachts.
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Rechnen mit Bruchzahlen

v EIT]  Achtung: Helmpflicht! > (1348

Die Polizei hat am Samstag 468 Radfahrerinnen und Radfahrer kontrolliert.
Drei Viertel der Kontrollierten hatten einen Helm auf.

Den anderen gab die Polizei das Informationsblatt ,Sicher mit Helm" mit.
Wie viele Informationsblatter wurden verteilt?

ti EZX]  Haushaltsausgaben >0

Familie Berger hat letzten Monat 3.200 € ausgegeben.
Die Liste zeigt, welche Teile davon fiir welchen Bereich verwendet

%fl'.'ll‘ die Miete der Wohnung %fl’jr Lebensmittel ’
% flir Heizung und Strom % flir Auto und Verke
21—5 fir Internet und Handyvertrage 21—0 fir Bekleidung

Der Rest wurde fiir Freizeitaktivitaten ausgegeben.

a) Berechne, wie viel Euro jede Position der Liste entspricht.
b) Berechne, wie viel Geld fir Freizeitaktivitdten ausgegebe

e Welche Musik hérst du gerne?

Bei einer Umfrage wurden 840 Personen gefragt,
was ihre Lieblingsmusik ist.

% nannte klassische Musik und der Rest entschied s

a) Berechne zu jeder dieser fiinf Musikgru

wie viele Leute fiir sie gestimmt haben

@ b) Plant eine Umfrage in eurer Klasse.
Welche Briiche sind als Ergeb

Welche Musikrichtungen wiir

REEf] Berechne die Bruchteile der folg Q > 351
Kiirze, wenn moglich, bevor d hnungen.
6 13
a) 703 Von 612 ()] g)§v0n17 613

b) 53—7 von 456 d) von40 h) % von 75 816

e Losverkauf
@U Mia hat Lose fiir de t. Ein Los kostet 9,90 €.
©C  Mia konnte i verkaufen.
Wie viel G
e Filzstifte
@U achtel mit 40 Filzstiften gefunden.
©0 zerbrochen. Anatol hat sie gleich weggeworfen.

Halfte waren drei Viertel eingetrocknet.
Wie viele ann Anatol noch verwenden?
b) Andere die Ang in Aufgabe a) so, dass Anatol 10 Stifte verwenden kann.
¢) Marlene hat auch Stifte sortiert.
Beim Durchsehen ihrer Schachtel hat sie ein Viertel sofort weggeworfen.
Die anderen Stifte hat sie ausprobiert. Von denen musste sie noch
drei Viertel wegwerfen. Es sind nur 6 Stifte ibriggeblieben.
Wie viele Stifte waren zu Beginn in Marlenes Schachtel?
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Rechnen mit Bruchzahlen

F6 Division

O

Die Vorstellung einer Division durch eine Bruchzahl ist einfacher, wenn man (iberlegt, wie oft eine Bruchzahl
in der zu dividierenden Zahl enthalten ist. Die Berechnung erfolgt mit Hilfe des Kehrwerts der Bruchzahl.

PYEEA  Schreib die passenden Divisionen zu den Aufgaben an.
ooo Berechne dann die Ergebnisse und schreib eine Antwort.
ﬂ@rp a) Wie oftist 5in 20 enthalten?
20 R:20:5=4
- | | | A: SISt in20
5 4-mal enthalten.
b) Wie oft ist % in 3 enthalten?
3 R:
= T 11 A
1
2
c) Wie oft sind % in 2 enthalten?
2 R: $
s o g
2
3 Qf
B Zeichne zuerst Balkenmodelle widhi Q Kehrwert einer
Fiihre dann die Divisionen durch. \ Bruchzahl
y1:1+ .2 .
a) l:y ‘5 Den Kehrwert einer
Bruchzahl erhalt man,
RCEE] Bestimme den Kehrwert der f } -~ 0356 i T 2SI e e
'B] Nenner vertauscht
Zahl: 3 0 I.Nenner
Beispiel:
Kehrwert: 4 3 . 5
2 3 hat den Kehrwert 3
REIF] Fiihre die fo ivisi > 357 Division durch
indem dum Bruchzahlen
Ele :; %7 a1 101 D.ie Division durlch
4 T 7 ° 2 eine Bruchzahl ist
4 aquivalent der
N 3 8 . 15 Multiplikation mit
a)1: 4 e) 4: 7 9)12: 9 i) 9: 8 ihrem Kehrwert.
1 2 6 . 10
b) 3: 3 f) 6: z h) 24 : 0 j) 8: - Beispiele:
4:104/72=38
Ric Finde den Fehler. 5 E
& L 42 L 2 2:§=2'§=5=§
Erkldre, was Kurt falsch gemacht hat, 4+ 7 1 17 | IF3 f =
und L6se die Aufgabe selbst richtig. =
84 Erarbeitungsteil PLUS! 2



Rechnen mit Bruchzahlen

RKEFF] Bestimme die Kehrwerte dieser Zahlen. > 0359
B a) b) 0) d) e) 3=3Eintel
Zahl: 3 5 2 12 38 250 Das klingt seltsam,
als Bruchzahl: 12 stimmt aber!
Kehrwert: 1
)
Ric Teile die Bruchzahlen durch natiirliche Zahlen,

indem du sie jeweils mit dem Kehrwert der natiirlichen Zahl multiplizi
Stell die Rechnungen jeweils mit einem Balkenmodell dar.

:
E;:2 Skizze:

1
232 -
b) 1 :3 %
c)%:4 —;~:

RKEIS] Berechne die Quotienten.
a)7:3 b) 2:5

REI¥] Teile die angegebenen Bruchzahlen,
indem du sie jeweils mit dem Kehrwert de

3.2
EZ'S

ST A [ B
al 75 g

2.3 2.3 5.5
a)§.2 C)3-8 g% )
7.1 5.3 573 3.7
b)5:7 d5:7 h) 756 ¢ 7 ) 35110
@“o k) Kontrolliere deine Ergebni bis j) mit dem Taschenrechner.
Hinweis: Eiggabe 4 g :
2 3
2.3 Yo (=)
RCETE] Berech > 0363
echte Briiche um, bevor du rechnest.
3.c1 2,43
c)4§.53 d)25.17
VB ...9 U364

Q a) Wenn eine Zah['S&@r groB ist, ist ihr Kehrwert

b) Wenn eine Zahl sehr klein ist, ist ihr Kehrwert

¢) Multipliziert man eine Zahl mit ihrem Kehrwert,

so erhalt man

PLUS! 2 Erarbeitungsteil 85



Rechnen mit Bruchzahlen

F7 Verbindung der Grundrechenarten

Bei der Verbindung der Grundrechenarten mit Bruchzahlen gelten die gleichen Rechenregeln
wie bei Dezimalzahlen. Erst Klammern, dann Punkt- und am Ende Strichrechnungen.

PUEIF  Vergleiche die Rechenwege von Luka und Mia.
ﬁfpﬁ Gegeben ist die folgende Rechnung: 2% - % + % =?

Vergleiche die Rechenwege von Luka und Mia. Wie wiirdest du rechn

1 1 3
2?"3‘ +"4“k@V =12
6 4 .9 _ 30-4+9 _
27" 7 TR T R
11,3 - 23 _ 2
27 3 +Z 26 A
SN—_ S—
kgV =6 ZZL

RKEIT] Berechne und beachte dabei die Vorrangregeln.

a) £-7-2 b)3-2+% Q3.

RKEIF] Berechne und beachte dabei die Vorrangre

2 1 3 5 3,1\ .4
AS+Gr5 2 9 (F+g):5
2 (3,1 3.
) 35-(i5+3 D
Ric Finde den Fehler.

@ a) Erklare, was hier

falsch gemacht wurde.
b) Lose die Aufgabe selbst ric

RKEIF] Berechne und beachte dabe . > 1369

% (813244
2 (3_1).5_1

b) )&+ 5%

RCERN]  Setze die Bruc r Variablen ein und berechne. > 370
d=—= = %
a)a e a-b:d g) (c-a):d
b)c-a- . f) c+d:a h)b-(c+d)

V'EZIEl Bohnenpflanze

Hanna hat eine besondere Bohnensorte in einen Topf gepflanzt.
An jedem neuen Tag ist die Pflanze 1%-mal so hoch wie am Tag zuvor.

Heute ist ihre Pflanze genau 8 cm hoch.
In wie vielen Tagen wird sie hoher als 2 Meter sein?
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Rechnen mit Bruchzahlen

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

RCEEF] Berechne und gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

2 3el- 033
b)z%-%: f) 3
0343 02

1,~6 _ 5
d)51+28 = h) 3

RCEJE] Berechne und gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.

2 _ 4.1
a)6'§— c)5 6

b2.9= d)3-

RKEFIA Berechne und gib die Ergebnisse in der einfachsten Form
a) 3: L

a
3

RKEFF] Berechne und gib die Ergebnisse in der einfac
a) %+ % :2=
3).(243) =
b)(3-3)(5+8)=
SRR

M EX] Theo gewinnt 125 856 € im L
Fiinf Sechstel des Geldes legt e . \
Wie viel ist das? ! \Q

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

rgebn er einfachsten Form an.
2 2.31 3.71
7 C)6§ 32 d)4476

"“EZE]l Berechne und gib
1 3

RCEIL] Finde die l6se sie.

5 ~1 7
a) Berechne ahlen 25, 65 undﬁ.

1 103
renz der Zahlen 55 und 2§ mit e

MPEFE] Obst

Ivo kauft % k 1% kg Bananen und % kg Birnen. PREISE pro Kilogramm

a) Wie viel wiegt das gekaufte Obst zusammen? Apfel ... 2,80 €

b) Ivo bezahlt mit einem 20-Euro-Schein. Birnen ... 2.90 €

Berechne das Riickgeld.
Bananen ... 1,96 €

PLUS! 2  Erarbeitungsteil 000 9 Die Losungen findest du auf Seite 184.



Gleichungen

Das Rechnen mit Variablen, die Pla
nennt man Algebra. Es ist eine wich
und Wissenschaften wie P,

WED] E=m-¢

qgquPIQP a) Aus welcher Theorie i eichung? edeutet sie?
: b) Wer hat sie aufgest Jahr ges dies?
@Eﬂ ¢) Suche im Internet n drei W
beriihmten Wiss i nd Wissensthaftlern.

(i s genau man eigentlich unter einer Theorie versteht.
issenschaftliche Theorien von ,Verschwoérungstheorien"?
en" zu a) bis d) aus, also von wo ihr die Informationen habt.

iner Quelle vertraut, dass die Information richtig ist?

Kapitel lernst du, wie du Gleichungen umformst,
die Werte von Variablen berechnest
nd all das in Sachsituationen anwenden kannst.
rdem erstellst du selbst Gleichungen zur Beschreibung
geometrischer Figuren.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Gleichungen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Grundrechenarten, Bruchzahlen Wie gut kannst

P'ELF] Um welche Rechenoperation handelt es sich jeweils?
B 145+39.. Addition ) 187: 65

a) 256-7 .. d) 52,4416 .

b) 108 -34 ... e) 6,5*,
RCELF] Rechne in der richtigen Reihenfolge.

a)25-2-3= d) 35

b)4-3+16= e) (1

€)35:7-2= : =

RCELE] Schreib diese Briiche als Divisionen.

Bi-_3:5 b)

at=_ 0

RCELRI  Schreib diese Divisionen als Briiche.

Bs3.5-2 7:10:@

a)2:5=D \ e)1:4=D
RCELE Berechne und schreib die Er m an.

2301 033

6,1 2.3

b2+l LT

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

d ein Rechteck (siehe Abbildung).

a) Beren Flacheninhalt? Kreuze an. Quadrat
3

b) Welc den gréBeren Umfang? Kreuze an.

( )dasQu 3

(") das Rechteck

Rechteck

¢) Berechne Umfang und Flacheninhalt des Quadrats. 1 | |
d) Berechne Umfang und Flacheninhalt des Rechtecks. 6

PLUS! 2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 89
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Jede Gleichung hat zwei Seiten: eine linke und eine rechte Seite.

Der Wert der linken Seite und der Wert der rechten Seite miissen gleich groB sein.

Dann ist die Gleichung erfiillt.

Die unten abgebildeten Waagen befinden sich im Gleichgewicht.

a) Beantworte die Fragen.

- @ m V(\/Sl;hi (:lgichung passt z; y
e moee D Qs
l (2) Welchen Wert hat x?

b) Beantworte die Fragen.

(1) Welche Gleichung ild?
5 O
@@@@ (2) Welchen We y?
[

y
— S

¢) Beantworte die Fragen.

- |
Hooloonun

Finde den Wert der Variablen jew

a) x-5-3=17

Probieremit... [Elx=2 (1)x=
b) x-2+7=19 bo—%ﬂ
Probiere mit... (I)x=2 (

c) x+8=3-x-2

Probiere mit... (1)

F=17
x=2 (3)x=5 .. falsch » X;‘éz
Driicke den er ilfe von Termen aus. 2> 0389
e

d)

&
=2
>
=2
o
3
3
3
3
e
=
)
=

eren

ei einfachen
leichungen kannst
du den Wert der
Variablen durch
Probieren ermitteln.

Setze dazu einfach
eine Zahl ein und
priife, ob die
Gleichung erfillt ist.
Wenn nicht, andere
die Zahl!

Umfang

Der Umfang einer
Figur gibt an, wie
lang ihr Rand ist.

Term

So nennt man eine
mathematisch
sinnvolle
Kombination von
Zahlen, Variablen,
Klammern und
Rechenzeichen,
z.B.:x-2

4-y-1

2-(a+b)
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P'EII] Finde jeweils eine passende Gleichung = 0390 B
und bestimme den Wert der Variablen. LINKS = RECHTS
a) 0 Schreib erst auf,

was du auf der
linken Seite siehst.
n schreib das

E]E] D[EE
o Goo @lll Oy
. d rechts den

§ o ]
MA@
R oonopEE
A = . g |

“

YPELX] Finde den Wert der Variablen jeweils durch Probieren.

a) x-2=15 d2-y+5=13 g)x+
b) 4-x=28 ey:2+3=1
0 x:5=10 f) 4-y-1=35

RK EIF] Driicke den Umfang dieser Rechtecke mit Hilfe von Te
Berechne dann den Umfang mit den angegebenen

mit Term:
u =

berechnet fiirk =4 cm,g=10

u=
b) 4-a
a
z
mit Term: mit Term:
u=
berechnet fiir z=8 mm
u=
°'ELE] Ski ck, dessen Umfang mit der = 0393
chnet werden kann.
Blu=2-m+ a)u=2-j+2-k
b)u=6-x
s )u=10-a

PLUS! 2 Erarbeitungsteil 91



G2 Umformung Plus und Minus

O

° £
Q00

(TP

s
000

T

° B
000

{1

92

Bei einer Aquivalenzumformung inderst du die linke und rechte Seite einer Gleichung, ohne dabei
das Gleichgewicht zu stéren. Daflir musst du links und rechts immer um das Gleiche verandern.

Finde jeweils eine Gleichung zu den Bildern.

Lése sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen. roperation

B _ mkehr-
X+2 = 5 AR ) operation der

ddition ist die
@@ @@ X Subtraktion und
. umgekehrt.
-2 -2
PLUS MINUS

a) X+3 = 4 b)

BHann o
—Qa0 88

Finde jeweils eine Gleichung zu den Bildern.
Lése sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.

Du darfst
rechts und links
gleich viel
wegnehmen
oder dazugeben.

a)

b+3=9 /-3

b =6

lange Schrejbweise
kurze Schreibweise

b) Lose diese Aufgaben jeweils mit langer und mit kurzer Schreibweise.
Ma+4=20 (2)x-3=15 (3) m+10 =151

Erarbeitungsteil PLUS! 2



REIZ] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.

a) x+3=9 i) a+35=182
b)y-10=17 j) b-71=350
c) z+15=60 k) c+64 =212
d)a-18=25 ) x-82=82
e) b+7=31 m)y + 47 = 604
f) c-40=40 n) z-93 =585
gm+8=8 0)a+42=69
h)n-9=9 p) b-58 =299

RCKELL] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.

a)5+x=25 d) 136 +a =205
b)8+y=14 e) 915+ b =1521
) 7+z=20 f) 407 +c=720

RKELX] Berechne zuerst den Wert der Unbekannten.

By-7=15 y -7 =15 [+7

ay-9=16
b) z+10=43
0 4+x=12
d)t-3=48

e)n-7=10
fym+7=10
g)5+k=42
h) w-15=15

RN Berechne jeweils den Wert der

a) x+27=5 d) z-
b)y-03=1 e) a
c) 152+c=18,3 f)

@ Finde selbst drei ahnlich

Al Berechne jeweils den Wi

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Fiihre dann die Probe durch Einsetzen des berechnete S aus.
Probe? s
15, S
y = 2 $
) b=
I

= 0397 L
Aquivalent

Der Ausdruck
.aquivalent" kommt
aus dem Lateini-

en und bedeutet

q) x + 625 =2 501
r) y-204=1923
s) z+1825=6441
t) a-8369=8369
u) b+7024=9250
v) c-4186=8735
w)u+ 3745 =
X) v-5924 = Aquivalenz-
mformung bleiben
' > U beide Seiten der
Gleichung stets
gleichwertig.

g) 2687 +x=61
h) 103
i) 521

4
0399

9
915 = 0

= 402



G3 Umformung Mal und Durch

Wird eine Variable mit einer Zahl multipliziert, schreibt man das verkiirzt ohne Malpunkt. 3-x=3x
Divisionen schreibt man meist als Bruch. XERBI=

P'IAE]  Finde jeweils eine Gleichung zu den Bildern.

R . roperation
ooo Lose sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.

fIGH mkehr-
B 2X = 4 ax =4 peration der
! ! ' ultiplikation ist
EE 1M i@@ 2x W7 . 2 die Division und
-L _ ll 2 umgekehrt.
: 2 l 12 L
MAL DURCH
al 2x = g | b

OO
oem L) 4
— . ——a—— -

o Finde jeweils eine Gleichung zu den Bildern.
ooo Lose sie mit Hilfe von Aquivalenzumformungen.

iy B 8 /2 Geteilt
durch zwei (: 2)
und
3.2 mal zwei (- 2)
heben einander
=6 auf.

RCMME  Berechne z der Urivekannten. -~ 0405
Fiihre dann di€ insetzen des berechneten Werts aus.
Bl 4x Probe: 4.5 =20
20 = 20 \/
a) 3x=18 z g)9b=9 ) £=20
b) 10y = 70 e)2=8 h) 2c=16 k) 2$=7
) 4m = 32 f)§=12 i) 8p=96 l)§=4
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RPI]  Berechne jeweils den Wert der Unbekannten. > 406
Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.
a) 2x=10 d) 9x =99 g) 8x=16 j) 24x =864
b) 4x =32 e) 3x=12 h) 12x =144 k) 19x =1102
c) 6x=60 f) 5x =40 i) 7x=56 ) 6x=15042
R[AiE] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten. >0
Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.
X _ X X - i
a)5-4 d)3-6 g)1 =15
X _ X _ X _
b)5-3 e)6-7 h) 7 =12
X _ X _ iy X =
c)§—15 f)3—12 i) 19—3
REPNE]  Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
Bl 4x=10 =10 [:4 NR: 10:4 = 2,8
20
X =10:4 0 Rest
X = 2,8
a) 2x=3 f) 3x=13,8
b) 5x =12 g) 6x =51
¢ x:2=175 h) x:7 =44,
d)x=2=226 i) 8x=66
e) x:5=26,5 j) x:0,5=21
REPOE]  Berechne jeweils den Wert der Upbek.
Bl 3x = %
3y = s Vor 4 000 Jahren
g konnten agyptische
—5 Mathematiker bereits
X\ =lg[; Gleichungen durch
15 Aquivalenz-
27 umformungen 6sen.
Das wissen wir dank
erhaltener Schriftstiicke
e) %x = % Q) %x = % \|/qu|,e %(?‘md,,Papyrus
1, _1 4, _2 ind", das ca.
ax=3 h) 5x =13 1550 v. u. Z. entstand.
e Aufgaben aus und l6se sie.
ol Aufgabe unterschiedlich geldst.
@ ge und finde Vor- und Nachteile.
1 17 L
72X i 2 X 10
=qp. 1 219, % X1 &
X =10:7 =105 HEXAVY:
X =20 X =20

Sonja

Derya

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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G4 Mehrschrittige Aufgaben

B Gleichungen kénnen recht umfangreich werden. Es kénnen auf beiden Seiten des Ist-gleich-Zeichens

mehrere Glieder durch verschiedene Rechenoperationen verbunden werden.
Hier geht man schrittweise vor.

P'EAE]  Immer zwei Terme sind dquivalent. Verbinde sie.

o000
i

st du vor:

. Vereinfache die
Gleichung.

Beispiel:
4+5+4x-x=15

9+3x=15
REKEAF]  Fiir diese Aufgaben musst du mehrere Umformungsschritte ma .
000 Losesie. . Bringe alle
Unbekannten

TG

Ich bringe zuerst

B 2x+4=10 alle Zahlen auf eine Seite,
die Zahlen auf
2 +4 =10 [-4 die andere.
- . Beispiel:
2 3 [:2 9+3x=15 |-9
3x=6
X =3

3. Berechne die
Unbekannte.

RCEAE] Vereinfache die Terme. Beispiel:

L4
X=2

b)Q—4—5x—1

+12 - x+3x

B 2x+x+4 a) 5x+3x-6

b) x+8
2X+X+4=3x+4
c) 9x - 2x

RCIANA Berechne jeweils den Wert der, > U414
a) 5x +10 =45 d)%+2
b) 4x -1=23 e) 3

) 7x-5=44

—15% p1+¥=s
+3x=25 k)%+8=31
) 8+2x=40 l)§—15=28

RKPAE]  Vereinfache > (415

Berechne d r Unbekannten.

El 2n+6+3n a) c+8+5+3c=25
b)6+2a+5-a=17+3

C) 4x-2x+18-3=19

2+ s d)3+4x+1+2x+5=15-3

e) 3z+16+2z-10 =51
f)t+7+4t+3-2t=28

g) 7b+15-3b+13-21+12b-3+7=57
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R“IAF] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

|§]32=§+12
2= > +12  [¢>
> +12 = 32 [-12
5 = 32 /-2
X = 40

RIAE] Lése diese Gleichungen mit Hilfe eines CAS-Programms.

@O@sz—sﬂm a) 6x =30 e) 7x -1
b)y+9=15 f) y+
c)25-z=75 g) 2z
d)x:3=42

a) 14+3=5x+2

b) 25=6+§—3

) 4-12=x+8+x
d)35-6-2=4x+x-12
e)6-(8-2)=x-3

f) 22x+4-15x=9-2

YIAE] Gegeben ist die Gleichung 4x =
@ a) Bestimme den Wert der Variab
b) Beschreibe deinen Losungs
Y IFL]  Symbol-Rétsel

Sieh dir die Ratsel an und

4

a) (
Gleichung 1: \_I +

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

2> U416

a) 20=4x+8
X _

b) 13—2 1

c) 16=3x+4
- X

d)8—6+7

e) 45=8x-11

f) 62 =52+ 2x
_X_

g)19—4 5

Seiten vertauschen

Das Ist-gleich-Zeichen
bedeutet, dass die
linke und die rechte
te gleich viel

ne Weiteres
ertauschen!

eispiel:
15=x+3
x+3=15

| <=

von GeoGebra verwenden.

U kannst die CAS—FunktioD

&

L
2x -5

$

e Pr@h.
&

+

n, ar w Zahlen die;ymbole stehen.

n
_

f Gleichung 1: ﬁ —f
Gleichung 2: ﬁ 3 2

s
$-(] /0 20

d) Beschreibe, wie du beim Losen
der Aufgaben a) bis ¢)
vorgegangen bist.

Gleichung 3: * + 2

S

e) Erstelle selbst ein Symbol-Ratsel.
Gib es jemand anderem zum Ldsen.

CAS

Computeralgebra-
systeme (CAS) konnen
mit Variablen und
Termen umgehen und
unter anderem auch
Gleichungen losen.

Manchmal kommt
man auch einfach
mit Probieren
weiter.

97



G5 Texte und Gleichungen

Mathematik ist wie eine eigene Sprache. Mit Variablen und Gleichungen
kann man Zusammenhange und Verhaltnisse von Zahlen sehr prdzise ausdriicken.

R Texte und Gleichungen
DI

ﬁquﬁ a) Verbinde die Texte mit den passenden Gleichungen.
|

Kenne die
Fachbegriffe,
dann werden
[ Das Dreifache einer Zahl betragt 60. ] Zieht man 3 von,einer diese Aufgaben
so ergib, 60. leichter!

Addiert man 3 zu einer Zahl, J [ Teilt man eine Zahl

so erhalt man 60. so erhalt man 60

b) Berechne den Wert der Variable aus a).

¢) Erfinde selbst eine ahnliche Aufgabe und gib sie |
SVIZF]  Finde die Gleichungen und bestimme jeweils den er Unbe
[l zZihlt man 34 zu einer Zahl dazu, X3 —3
erhdlt man 60 als Ergebnis.
m

um Ergebnis die Zahl 56,

Wahl der Buchstaben

Du musst nicht

2 immer x als Variable
verwenden.
4 o Oft verwendet man

auch passende
Anfangsbuchstaben.

n.

se
ten.

Beispiel:
k+35=42
... k fuir Kinder

a) Addiert man 8 zu einer Zahl, e

b) Das Doppelte einer Zahl betra

¢) Zieht man 15 von einer Zahl ab,

d) Dividiert man eine Zahl durch

e) Multipliziert man eine Zahl
erhalt man die Zahl 45.

f) Zieht man 22 von einer Zah
ergibt das 33.

g) Teilt man eine Zahl du

r L¥E]  Schreib jewei S (423

und lose da

Gleichungen
machen
Sachaufgaben
schwieriger.

90 €. a) Thomas kauft n Paar Socken
um je 6,50 €.
Berechne den Gesamtpreis P
fir... (Mn=2 @n=7
b) Mirna kauft vier Stifte um je x Euro.
Berechne den Gesamtpreis P
fir... (Mx=280 (2)x=4.95.

7,80 € ¢) Du kaufst m Packungen Milch
um je 1,29 €.
(2) P =5 39 Berechne den Gesamtpreis P .
2" ¥ fiir .. Mm=2 (2) m = 6. A.berW|rlernen
P =1950¢€ die Sprache der

Mathematik!
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i 424

&

i 425
RK

i 426
RK

N 427
DI

Vervollstandige die Sachaufgaben, sodass sie zu den Gleichungen passen.
Vergleiche mit anderen.

a) x + 27,50 =82,90
Andrea kauft eine Hose um x € und ... Sie bezahlt ...

b) 46,90 + 3x = 76,60
Hannes kauft einen Pullover ...

¢) 100 - 2x = 28,10
Igor kauft ... Er bezahlt mit einem 100-Euro-Schein. Wie ...

d) 4x + 17,50 =57,10
Fatemeh kauft ... um je ... € und ... Sie bezahlt ... '

Schreib Sachaufgaben zu diesen Gleichungen und ldse sie. 125
Vergleiche mit anderen.

a) 3x+10 =100 C) x:3=245
b) 50 -x=16,90 d) 100 - 2x = 48,60
Finde jeweils eine Gleichung zur Angabe. U426
Lose dann die Aufgabe.
a) Ein Bus mit 58 Sitzplatzen ist voll besetzt.
AuBerdem stehen noch ein paar Personen.
Der Busfahrer zihlt 72 Fahrgiste. $

Wie viele Personen stehen im Bus?

b) Ein Giiterzug transportiert 414 t Kohle.
6 Wagons sind voll beladen, auf dem sig och z4 t Kohl
Wie viele Tonnen befinden sich auf jed adenen

S

taut.
agons?

Beschreibe diese Gleichungen in
Bestimme dann den Wert der U
El4x-2=14

Zieht man vom Vierfachen
eciver Zahl 2 ab, ergibt das

d)2x+5=23

e) 152 -4x =88
f) (x+6)-3=528
g) (2x-4):6=15

/]

X—-2 =14 [+

Aufgabe und lGse sie.

«Denken Sie an hl. Verdoppeln Sie lhre Zahl. Zahlen Sie 10 dazu.
Jetzt subtrahieren Sie das Zweifache lhrer zuerst gedachten Zahl

vom Ergebnis. Am Ende dividieren Sie durch 2.

Sie erhalten die Zahl 5!"

Der Herr ruft verblifft: ,Sie haben recht! Sie knnen wirklich zaubern!"
Kannst du den Trick von Zauberer Magicus erklaren?

PLUS!2 Erarbeitungsteil 99



G6 Anwendung Geometrie

Der Umfang einer Figur ist die Lange ihres Randes.
Bei einem Dreieck entspricht der Umfang der Summe der drei Seiten: u=a + b + c.

<z

Schritt fiir Schritt

R Berechne jeweils die Lingen der Seiten.

ooo Erkldre, wie du vorgegangen bist.

(TP

a) Umfangu=20cm b) Umfangu =19 cm

2X
X/ a
(@
2X

~«[EIll Berechne jeweils die Langen der Seiten.

a) Umfangu=21cm
Schreib deine Schritte

auf. Beginne mit
dem Einfachen und
baue das weiter aus.

Beispiel:
u=a+b+c
u=3x+x+3x
u=7x

b) Umfangu =15cm

¢) Umfangu=40cm f) Umfangu=23cm

1 X+4
x=1/5 3
C
2X

der Seiten. = (431
b) Umfang u = 26,6 cm

o 431

7x+1,1
b

6x-0,1 3x
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Gleichungen

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

RCPEF]  Berechne jeweils den Wert der Variablen.
a) x+62=385 c) 4x =52 e) a+ 28415 =51603
b)y-15=79 d) $=12 f) 6b =17 262

RCPEE] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
a) 2x+5=41 €) 4x =52 e) 3 +1419

b) 3y-2=18 d) =12 f) 7,4

RCIEM  Vereinfache die Gleichungen und berechne jeweils den Wert der Un

mo
a) Dividiert man eine Zahl durch 4, ergibt das 20.

b) Addiert man zum Dreifachen einer Zahl die Zahl ha 9

&

50

a) 4a-6+a=3a b)32=%—8 03

S IEH  Finde jeweils die Gleichung und bestimme den Wert der U

VPWET] Du kaufst x Gummibille um je 3,90 €.
Wie viel kostet das fiir a) x =2 und b) x = 5?

"vIEJl Berechne die Linge der Seite a.
Der Umfang betragt 19 cm.

be gut kannst du das jetzt? ® @ @
e e jewe&Wert der Unbekannten.

+14+4y=2y+25 €)3a-4+a=6-a

RCPEL]  Vereinfache die Gleich
a) 3x-x+6=x+30

MPIEL]  Finde eine nd lose sie.

ns gekauft. Eine Packung hat Pia schon geoffnet
und dara egessen. Jetzt hat Pia insgesamt noch 41 Bonbons.
Wie viele B er vollen Packung?

o /40 ) s betrigt 22,5 cm.

2X

x+0,5

PLUS! 2 Erarbeitungsteil -++=> Die Lésungen findest du auf Seite 184. 101



Vierecke

Vierecke kommen in der Wel i rmen und GroBen vor.
Fenster sind meist rech sch
und Flugdrachen habe i mens Deltoid.

Vierecke werden je nac chiedene Gruppen eingeteilt,

ene, viereckige Dinge in deiner Klasse.
he mit anderen.

m Kapitel lernst du, welche Arten von Vierecken es gibt,
nd welcher Merkmale man sie in Gruppen einteilt und
wie man sie konstruieren kann.
rdem lernst du ihre Eigenschaften kennen und beschreiben.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Vierecke

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Wie gut kannst ¢ @ @ @

Winkel

bl Ube die abgebildeten griechischen Buchstaben.
Hinweis: Beginne immer beim roten Pfeil.

o*

P

"[T%E] Miss die Winkel mit dem Geodreieck.

Alpha

Beta

Geometrische Kons ione Wie gut kannst du das noch? @ @ @

RKPARY  Zeichne
Stell4 c

ein Heft.

RCIAT] Konstruiere die angegebenen Dreiecke mit Zirkel und Lineal.
Gib dann jeweils die Gr6Be des Winkels o an.

a)a=5cm;b=6,2cm;c=4,3cm b)a=32cm;b=48cm;c=25cm

PLUS!2 Erarbeitungsteil -+ => Die Lésungen findest du auf Seite 184. 103



H1 Einfliihrung, Rechteck und Quadrat
o

i 447
o000

(TP

¥ 448

&)

i 449
VB

&)

RI(

104

Ein Viereck ist eine ebene Figur mit vier Ecken, die mit geraden Seiten verbunden sind.
Die Summe der Winkel eines Vierecks betragt immer 360°.

Gegeben ist folgendes allgemeine Viereck. e tung
e

a) Beschrifte die Eckpunkt
Seiten und Winkel.
b) Miss die GréBe der Winke
und berechne die’els
Ist das Ergebnis ibe¥ra entgegen dem
c) Miss die Langen der Sel Uhrzeigersinn.
o und berechne den Umfang. C

A a

im Dreieck
erfolgt auch beim
iereck die
eschriftung

?

Gegeben ist ein Rechteck mit Seitenldangena=7cmund b =3

a) Konstruiere das Rechteck und beschrifte die Ecken u

b) Zeichne beide Diagonalen ein und miss ihre Langen )
Was fallt dir auf? Winkelsumme

ten.
¢) Wie groB sind die Winkel des Rechtecks? In allen Vierecken
d) Berechne die Winkelsumme. Ist das Ergebnis (i chend? betrigt die Summe
der Innenwinkel 360°:

o a+p+y+d=360°

Symmetrie

a) Konstruiere ein Quadrat mit Seitenlang
und zeichne die Diagonalen ein.
Sind die Diagonalen auch Spiegelachse
Gibt es andere Spiegelachsen?

b) Konstruiere ein Rechteck mit
und zeichne die Diagonalen ein.
Sind die Diagonalen auch Spie
Gibt es andere Spiegelachse

& Diagonalen
Q Jedes Viereck hat zwei

0$ Diagonalen e und f.
\ Sie verbinden die

Q gegeniiberliegenden
\ Eckpunkte.
<@ c
Q > (1450 D (

der abgebildeten Vierecke. >

bestimme den Umfang. A

nd berechne die Winkelsumme. B

=~

Vierecke

Beschrifte die Eckpunkte
Miss dann jeweils die Seiten
Gib die GroBen der ei

a)

b)

Erarbeitungsteil PLUS!2



Konstruiere Rechtecke mit GeoGebra.

@ a) Moglichkeit 1 - Konstruktion mit festen Punkten:

Erstelle ein Vieleck mit vier Eckpunkten.

Nutze die Gitterpunkte des Koordinatensystems,

damit deine Figur rechteckig wird.

Tipp: Du kannst die Eckpunkte nun beliebig verschieben und dein Viereck dnder,

b) Mdglichkeit 2 - Konstruktion mit parallelen und normalen Geraden:
1. Zeichne eine Gerade mit zwei Punkten.
2. Zeichne zwei senkrechte Geraden durch diese Punkte.
3. Zeichne eine Parallele zur ersten Geraden.
4. Erzeuge die vier Schnittpunkte der vier Geraden.
5. Verbinde die Eckpunkte zu einem Rechteck.
Tipp: Wenn du jetzt einen Eckpunkt des Rechtecks verschiebst,

bleibt die Figur immer ein Rechteck.

1.

Konstruiere die Figuren mit dem Geodreieck.
Zeichne jeweils die Diagonalen ein und gib ihre Langen an.
Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a) Quadrat ¢) Rechteck
a=25cm a=92cm;b=21cm
b) Rechteck d) Quadrat
a=4cm;b=27cm a=3,8cm

(+) Lése die Aufgabe fiir noch ein Quadrat und k, o

bei denen du selbst die Langen der Seit le
Konstruiere die folgenden Figuren. -
a) Quadrat
u=12cm =

b) Rechteck

t & > 0453
§
a=6cm;u=16cm u-= Q
@ Lose die Aufgabe fiir no Re@g

bei denen du selbst die

c Umbkreis

Konstruiere die folgende > (454
> Tipp: Diese Aufgabe kannst ier oder mit GeoGebra l6sen. Rechteck und Quadrat
@ besitzen einen
a) Quadrat Umkreis.
cm; b=1,5cm Der Umkreis geht
durch alle Punkte
eines Vierecks.
Beim Rechteck und
dessen Umkreis einen Radius von 3,5 cm hat. beim Quadrat ist
Gib es Rechtecks an. der Schnittpunkt
Sind en méglich? der Diagonalen der

Erklare. Umkreismittelpunkt U.

Konstruiere ein Quadrat, dessen Diagonale 6 cm lang ist.
Gib dann die Seitenldngen des Quadrats an.

Sind verschiedene Losungen méglich?

Erklare.

PLUS! 2 Erarbeitungsteil 105
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H2 Parallelogramm und Raute

Ein Viereck, dessen gegeniiberliegende Seiten parallel sind, nennt man Parallelogramm.
Bei der Raute sind dazu noch alle Seiten gleich lang. Ein anderer Name fiir eine Raute lautet Rhombus.

P'AF]  Welche Eigenschaften entdeckst du?

ﬁﬁﬁ Parallelogramm Raute

Schreib JA oder NEIN zu den Aussagen.

a) | Gegeniiberliegende Seiten sind parallel.

b) | Gegeniiberliegende Seiten sind gleich lang.

) | Alle Seiten sind gleich lang.

d) | Die Diagonalen sind gleich lang.

e) | Die Diagonalen schneiden einander im rechte

Konstruktion mit
zwei Seiten (a, b) und

;Q einem Winkel (o)

=35cm;o&°;e=?

L
ene

f) | Die Diagonalen schneiden einander genau in

g) | Gegeniiberliegende Winkel sind gleich gr

h) | Nebeneinanderliegende Winkel sind su

RKPATE]  Konstruiere diese Figuren mit Sei
Bestimme die gesuchte GroBe je

a) Parallelogramm
a=6cm;b=3cm;a=70%¢e37

b) Parallelogramm
a=2cm;b=45cm;a=3

REKPAT]  Konstruiere diese Figuren n Diag®nalen. b b
Bestimme die gesuchte G Abmessen.
a) Parallelogramm c) Raute A a R
a=25cm;e=37cm;a=? Konstruktion mit
d) Raute zwei Seiten (a, b) und
e=3cm;f=4cma=? einer Diagonale (e)
C
RKm 9 U460
@o 6Be jeweils durch Abmessen.
Cowj isse mit Hilfe von GeoGebra. € b
a)a=2 c) a=6cm e)a=5cm
b=3,7cm b=3,5cm b=3,5cm A a B
a =50° e=8cm B =45° ‘1’
e=? a=? e=7 D a C
b) a=4cm d)a=4,5cm f) a=55cm
b=5cm b=3,4cm b=3,8cm b b
e=7cm a=125° e=3,3cm
a="? e=? a=7? A a B
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RT3l Konstruiere diese Rauten. == 0461
@o Bestimme die gesuchte GroBe jeweils durch Abmessen.

&7 Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a) a=4,7cm c)e=6cCcm e) a=4,5cm
o = 54° f=4cm f=2cm
e=? a=? e=?

b) a=4,2cm d)a=3cm f) e=1,6cm
e=65cm a=120° f=4,2cm
a=? e=? a="?

RCP¥¥] Berechne die gesuchten Winkel. '
a) Raute b) Parallelogramm ¢) Raute
a = 35° f=82cm B =47°
B=7? a=7? a="?

RPT%E] Konstruiere diese Figuren. Achte auf die Einheiten.
@O Bestimme die gesuchte GroBe jeweils durch Abmessen.
7 Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebga [o

a) Parallelogramm b) Raute
a=0,6dm e=0,04m
b =30 mm f=0,008m
f=4,5cm a=?
e=?

RKEIIA  Konstruiere diese Figuren mit Hilfe der gege
Bestimme die gesuchte GroBe jeweils dur

a) Parallelogramm b) Raute
u=10,8cm
a=34cm
a =54°
e=7?

RKPTT] Konstruiere diese Rauten und > 1465

@O Tipp: Diese Aufgabe kannst d
Co)

a) a=4,2cm
a=70°

14 466 o = 30° gezeichnet.
[t so groB zeichnen.
passieren?

kleiner / gleich bleiben".

¢) Die Diagonale e wird ...
) Die Diagonale f wird ...

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Inkreis bei der Raute

Der Schnittpunkt der
Diagonalen ist der
Inkreismittelpunkt.
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H3 Trapez
2

ol 468
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Ein Trapez ist ein Viereck mit zwei parallelen Seiten.

Sind die beiden nicht parallelen Seiten gleich lang, sprechen wir von einem gleichschenkeligen Trapez.

Kennzeichne jeweils die beiden parallelen Seiten der Trapeze.

A0 D W

Konstruiere die angegebenen Trapeze. Es gilt: all c.
Gib jeweils die Lange der Seite c in cm an.

a) a=5cm; b=2,5cm; a=70°p=50°
b) a=75cm; b=4,8cm; a=105° p = 45°

Untersuche die Eigenschaften dieses gleichschenkeligen Trape

a) Finde gleich lange Seiten.
b) Finde gleich groBe Winkel.
¢) Finde zwei Winkel, die gemeinsam
180° ergeben.
d) Ist das Trapez spiegelsymmetrisch?
Wenn ja, finde die Symmetrieachse.
e) Was kann man (iber die Diagonalen sagen?

C

Konstruiere die angegebenen Trapeze. Es ¢
Gib jeweils die Lange der Seite c in cm an.
Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse

a b
a)| 6,5cm 3,4cm

b) 8,4 5]1
| 28cm 1,6 cm
d| 43cm 3,5¢cm

messen)

80° \

90°

apeze.Esgilt:allcundb=d. > 0472

Gib jeweils di

a) a= c) a=74cm
b= b=37cm
a =45° a=110°

gabe fiir ein gleichschenkeliges Trapez aus

Konstruiere di schenkeligen Trapeze. Es gilt: allcundb=d. > 0473
Konstruiere jeweils adch den Umkreismittelpunkt und zeichne den Umkreis ein.
Gib jeweils die Lange des Umkreisradius r an.

Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra lGsen.

a) a=56cm b) a=3,5cm c) a=54cm
b=4cm b=2,3cm b=15cm
a=75° o = 65° a = 45°

e t
C
b
/]
T a B

~

ung
C

Konstruktion

'

;C
b
o
v
d b
a B

Umkreismittelpunkt

Beim gleichschenke-
ligen Trapez kannst
du die Strecken-
symmetralen auf die
Seiten konstruieren.
Ihr Schnittpunkt ist
der Umkreismittel-
punkt U.
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H4 Deltoid
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Ein Deltoid (oder Drachenviereck) ist ein Viereck mit zwei Paar gleich langen Seiten,

die jeweils nebeneinander liegen. Die Diagonalen stehen normal aufeinander.

Welche der folgenden Figuren sind Deltoide? egl¥iftung
A B C A
PANN
B : f D
VAR B AN
e
b b

C

Zeichne drei verschiedene Deltoide.
Wahle die Seitenldngen selbst.
Tipp: Beginne bei deiner Konstruktion mit den Diagonal

Kreuze jeweils an, ob die Aussage auf ein Deltoid
zutrifft oder nicht. Erklare.

a) | Die Diagonalen sind immer gleich lang.
b) | Die Diagonalen bilden einen rechten Wig

¢) | Gegenliberliegende Seiten sind immer, O
d) | Benachbarte Seiten sind immer gleich O
e) | Zwei der vier Winkel sind im '_Q O
Konstruiere die angegebenen Del > 0477

Miss jgweils die Langen der Seit

a) a=3,5cm
b=5cm
e=6,3cm

Konstruiere di
indem du dj

) a=59cm
b=24cm
e=6,7cm

Konstruiere die angegebenen Deltoide.
Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze, bevor du mit der Konstruktion beginnst.

a) a=3cm b) b=5,3cm c) a=3,6cm d) a=4,3cm
b=4cm e=8cm b=49cm b=3,8cm
f=3,8cm f=6,2cm a=108° vy = 60°

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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H5 Gemischte Aufgaben
2

dl :c0
Q00

(TP

Die Einteilung von Vierecken in verschiedene Arten wie Quadrat, Rechteck, Parallelogramm usw.
erleichtert die Beschreibung ihrer Eigenschaften und spater auch verschiedene Berechnungen.

Finde jeweils so viele verschiedene Arten von Vierecken wie moglich
zu den beschriebenen Eigenschaften und zeichne ein Beispiel.
a) Die Diagonalen halbieren einander.

¢) Gegenliberliegende Seiten sind parallel.

b) Genau zwei Winkel sind gleich groB.
lﬁ

RCPEEl  Verbinde jeweils die vier Punkte, die die gleiche Farbe haben.
Welche Vierecke entstehen?
Ay
A C
- 5 10
A: :
D: \E
RKIEF]  Welche Vierecke entstehen? \ = 1482
Zeichne ein Koordinatensyste 0 und Xx- bis 20.
Zeichne dann die Punkte der Vi verbin ie.
Gib an, welche Vierecke
a) A (13]1), B (18]1), (1914), e) A(0[1), B(8]1),
C(1812), b (1312) (1419) C(6l5), D (415)
b) A (2|5), B (§ B (111),
C(7110), ., D (8]4)
bl Zeichne in jede 3 etrieachsen ein, die du findest. > 0483
@ [ Reg b) gleichschenkeliges Trapez
a) Deltoid ¢) Parallelogramm

10

—
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v 484

DI

Kopfgeometrie

2> 0484

@O Tipp: Uberpriife deine Vermutungen mit Hilfe von GeoGebra.

Betrachte die Figur in der Skizze.
Welche Vierecke entstehen jeweils,
wenn einzelne Punkte wie beschrieben
verschoben werden?

[E] Punkt B und Punkt D werden
um 2 nach rechts verschoben.

Rechteck

—_

a) Alle vier Punkte werden
um 1 nach oben verschoben

—_

b) Punkt A wird um 2 nach unten
und 2 nach links verschoben.

-

(*)  Finde selbst noch zwei solche Aufgaben und l5s

Kreuze alle zutreffenden Falle an.

Welche Eigenschaften treffen auf welche Viereck

C

X

B .
c) Punkt A und Punk’g

um 1 nach oben verscho

—_

d) Punkt C wird um ts

verschoben.

-

2> 0485

i

=
(=
c 2
38 ol
Q| @ 2 un| T
£1Z S & S
=S| 3
Eigenschaft: 2 G 2Aa
a) | Wenigstens zwei Seiten sind p O O] O |O
b) | Die Diagonalen stehen norm O] O |O
¢) | Wenigstens zwei Seiten si OO0 O 1O
d) | Die Diagonalen halbieren OO0 O 1O
e) 010|0] O |O
) O|10]0|0] O |O
486
@U Du kannst F tdecken,
5 indemdub mit verschiedenen Farben nachziehst.

c) 3 Deltol
d) 2 Rauten (kle
e) 2 rechtwinkelige
f) 1gleichschenkeliges Dreieck.
g) 1gleichschenkeliges Trapez.

@ Arbeitet zur Kontrolle in Paaren.

ittel / groB).
B).

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

ine und grofBe).
(kleine und groBe).

reiecke (klein / groB).
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H6 Regelmafige Vielecke

RegelmaBige Vielecke haben gleich lange Seiten, gleich groBe Winkel, einen Inkreis und einen Umkreis.
Der Zentriwinkel gibt an, in welchem Winkel man die Ecken des Vielecks konstruieren muss.

REKEET]  Konstruiere ein regelmiBiges Sechseck nach der abgebildeten Methode.
ooo Hinweis: Diese Methode funktioniert nur beim Sechseck,
ﬂ@@ weil die Seiten eines Sechsecks gleich lang sind wie sein Umkreisradius

Verwende
als Radius ...
a) 3cm

b) 2,5cm

c) 4cm

REKEEL]  Berechne die Zentriwinkel der folgenden regelmiBige
qQOQp Hinweis: Teile die vollen 360 Grad durch die Anzahl der
Gl

Zentriwinkel Zentriwinkel
Dreieck 120° Achteck

Viereck Neuneck
Flinfeck Zehneck
Sechseck 36-Eck

RKPET]  Konstruiere die angegebenen
regelmaBigen Vielecke
und bestimme die Seitenldnge a
jeweils durch Abmessen.
Tipp: Berechne im ersten Schri
jeweils den Zentriwinkel.

Konstruktion

1. Zeichne einen
Kreis.
2. Berechne den
Zentriwinkel:
a = 360° : Eckenzahl
3. Finde die
Eckpunkte, indem

a) 5-Eck, Radius =2 cm
b) 8-Eck, Radius = 23 mm

c) 12-Eck, Radius =3 S el e
d; z'EC:<- I;adi = . Kreismittelpunkt
€) o-Eck, ha m _ aus auftragst.
f) 15-Eck, A=l J
Beispiel: 5-Eck
UsIET]  In den abgebilde iel ind alle Diagonalen eingezeichnet.
o \
Ve el
oSy
N\
4-Eck  5-Eck 6-Eck 7-Eck 2
a) Bei welchen Vielecken schneiden sich die Diagonalen im Mittelpunkt? E / c
b) Stell dir ein regelmaBiges 8-Eck vor:
Wiirden sich die Diagonalen im Mittelpunkt schneiden?
Priife deine Vermutung mit Hilfe einer Konstruktion. %

¢) Leite eine entsprechende Regel fiir Vielecke ab.

12 Erarbeitungsteil PLUS! 2



Vierecke

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

P XXl Beschrifte diese Figuren mit ihren Fachbegriffen.
C
A D B % < >
A: C:

D:

RKPEF]  Konstruiere diese Figuren und bestimme die gesuchte Gro

a) Parallelogramm b) Raute
a=6cm;b=3,5cm; a=40°
e = ? (Diagonale AC) e=

RCPLE]  Konstruiere diese Figuren und bestimme die gesuchte Gro

a) Trapez i es Trapez
a=8cm; b=3cm; a=40°p=75°
c=7?

RCPEIA  Konstruiere dieses Deltoid und bestimme
die gesuchte GréBe durch Abmessen.

a=25cm;b=4cm;e=6cm
f=2?

£
ut kannst du das jetzt? @ @ @
N

"X Setze die fehlenden Worter j Text ein.
a) Ein Parallelogramm hat (ein [z aar gleich langer Seiten.
b) Gegeniiberliegende db (einer Raute / einem Trapez)

immer gleich groB.

ogrammes erganzen einander

°/180°).
RK i d bestimme die gesuchte GréBe jeweils durch Abmessen.
¢) Gleichschenkeliges Trapez (b = d)
u=206 mm
a=8,5cm
e = ? (Diagonale AC) b=42cm

e = ? (Diagonale AC)

RCPEEl  Konstruiere ein regelmiBiges 9-Eck mit Radius 2,7 cm.
Bestimme die Seitenldnge a durch Abmessen.

PLUS! 2 Erarbeitungsteil -++=> Die Lésungen findest du auf Seite 184. 13



Flacheninhalte berechnen

Manchmal miissen wir de
Ein gutes Beispiel sind So
desto mehr Energie kann er
Deshalb ist hier die Berec

td 498
000

T

dglichst genau zu beantworten.
us a) und b). Was stellst du fest?

In diesem Kapitel lernst du zuerst,
man den Flacheninhalt von Dreiecken berechnet.
Zusammen mit deinem Wissen iiber Rechtecke und Quadrate
du dann auch den Flacheninhalt von besonderen Vierecken
und zusammengesetzten Figuren berechnen.
Du wiederholst auBerdem die FlachenmafBe und deren Umwandlung.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Flacheninhalte berechnen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Grundbegriffe Wie gut kannst

P'PXT]  Schreib die Bezeichnungen zum jeweils passenden Winkel.

spitzer Winkel | rechter Winkel | stumpfer Winkel

( )(

PUEI]  Schreib die Bezeichnungen in das jeweils richtige Feld.

Seite | Diagonale

Koordinatensystem und Vierecke

° B

a) Finde den vie

b) Zeichne das Deltoid in das
Koordinatensystem rechts ein und
verbinde die Punkte miteinander.

PLUS!2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 115



Flacheninhalte berechnen

IT Rechteck und Quadrat

Da Rechteck und Quadrat vier rechte Winkel haben,
ist die Berechnung des Flacheninhalts besonders einfach.

"L Erklire die Formel fiir den Flicheninhalt von Rechteck und Quadrat C k
ooo mit Hilfe der Abbildungen. b
fine a) Quadrat b) Rechteck a+b)-2

Qo

a=3 uadrat
A=a-
a=3 a=6 D=
Y] Lése die Aufgabe.
@ Ein Gemiisebeet ist 130cm lang und 50cm breit.
a) Berechne Umfang und Flacheninhalt dieses Beets.
b) Wie dandert sich der Flacheninhalt,
wenn man das Beet
(1) doppelt so breit (3) doppelt so breit und
(2) halb so lang doppelt so lang
macht?
MP

RK Berechne jeweils Umfang und Flacheninhalt diese
Achte auf die Einheiten.

a) Quadrat c) Rechteck e
a=7cm a=17cm; b

b) Rechteck d) Quadrat FlichenmaBe
a=2m;b=28m a= 1cm? =100mm?
(+) Denk dir selbst eine Aufgabe 1dm? =100cm?
und LBse sie. 1m?2 =100dm?
MP . . . 1a =100 m?
ri el Berechne jeweils Umfang und ieser Feld 1ha =100a
Gib die Flacheninhalte in Ar an 1km2 = 100 ha

uadratisches Maisfeld
a=60m

a) rechteckiges Weizenfe
a=70m,b=120m

@ Denk dir selbst ine Fe abe aus und lose sie.
i 508 ~ 0508
@U Beet. Sie braucht dafiir 18 m Schnur.
00 pelt so lang wie breit.
inhalt von Ritas Beet?
509

@ Anton und Gu n jeweils ein Rechteck gezeichnet.
Antons Rechteck is ger als das von Gunther, dafiir ist es weniger breit.
Beide Rechtecke haben aber den gleichen Umfang.

Anton sagt: ,Wenn sie den gleichen Umfang haben,
dann haben sie auch den gleichen Flacheninhalt!"

Was meinst du dazu? Stimmt das? Erklare.

116 Erarbeitungsteil PLUS! 2



Flacheninhalte berechnen

12 Rechtwinkeliges Dreieck

B Ein Dreieck, das einen rechten Winkel hat, nennt man rechtwinkeliges Dreieck.

Die anderen beiden Winkel des Dreiecks ergdanzen einander auf 90°, sie sind also komplementar.

M  Bestimme die Flicheninhalte der blauen Figuren und erklire
Y8 550 die allgemeine Formel fiir den Flicheninhalt des rechtwinkeligen Dreiecks.

4 cm

Rechteck:
A=4-2=8cm?

rechtwinkeliges Dreieck:

A=8:2=4cm?
Q

a)

3cm |::>

6 cm
Rechteck:

A=

b)

a

Rechteck:

A=

P'EFE]  Beschrifte die Seiten des Drei

R“EFF] Konstruiere igen Dreiecke mit den Kathetenaundb. - 0512

Hypotenuse ¢ durch Abmessen

bnisse mit Hilfe von GeoGebra.

c)a=36cm;b=25cm
d)a=54cm;b=18cm

(*) Denk dir selb ei dhnliche Aufgaben aus und lGse sie.

YEE] Von diesen rechtwinkeligen Dreiecken kennt man den Flicheninhalt A - U513
und die Linge einer Kathete. Berechne die Lange der zweiten Kathete.

a) A=32cm? b) A =95cm? c) A =333 cm? d) A=12,48 cm?
a=4cm b=5cm a=9cm b=2,6cm

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

B hnung der

in rechtwinkeliges
reieck hat zwei

(g
B E
2cm |::> 2cm
/] ' .
4cm Katheten. Diese

Seiten schlieBen den
rechten Winkel ein.

Die Hypotenuse
liegt gegeniiber
dem rechten Winkel.
Sie ist immer die
langste Seite im
rechtwinkeligen
Dreieck.

Ublicherweise
benennt man die
Katheten mit a, b,

die Hypotenuse mit c.

Flacheninhalt

Beim recht-

winkeligen

Dreieck gilt:
a-b

A=

17
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Flacheninhalte berechnen

Allgemeines Dreieck

Fiir die Berechnung des Flacheninhalts beim allgemeinen Dreieck braucht man die Lange einer Seite
und die Lange der Hohe auf diese Seite.

Finde eine Formel fiir die Berechnung des Flacheninhalts

eines allgemeinen Dreiecks mit Hilfe der Skizze.
C cke von einem
ckpunkt zur Seite
b a egeniiber, normal
h. A= auf diese Seite.
a
A C B

Berechne jeweils den Fliacheninhalt dieser Dreiecke. - Jll515 Flicheninhalt
Hinweis: Die Werte fiir die Héhen sind gerundet. allgemeines Dreieck
a) Skizze: b) Skizze: Den Flicheninhalt
eines allgemeinen
Dreiecks kannst du
mit einer dieser drei
Formeln berechnen:
_a- h, q
A= 5~ oder
_2
a=6cm;b=3cm; A= _2h e
c=7cm; h =26cm A=c2c
Beschrifte die abgebildeten Drei allgemein:
und berechne jeweils ihren Flach \ A= Seite - zuge:tirige Hohe
Tipp: Zeichne jeweils eine H6he ein
und bestimme benétigte Gr6ge
a)
Runde bei deinen
Messungen immer
b) auf ganze Millimeter.
@ Zeic zwei beliebige Dreiecke ins Heft
n Flacheninhalt.
Berechne jeweils den Umfang und den Flacheninhalt der Dreiecke. =2 0517
a) a=6cm;b=5cm;c=4cm c) a=4,5cm; b=45cm; c=3,2cm
h,=3,3cm h.=4,2cm
b) a=4,2cm; b=2,9cm; c=5,8cm d) a=6,1cm;b=3,9cm; c=3,2cm
h, =4cm h =1,8cm
Erarbeitungsteil PLUS! 2



Flacheninhalte berechnen

*“EE] Konstruiere die angegebenen Dreiecke und - (518
berechne jeweils Umfang und Flacheninhalt.
Hinweis: Bestimme benétigte Gréfsen durch Abmessen.
@% Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a) a=5,3cm c) a=110° e) a=58mm

b=4,5cm b=6cm B =40°
c=4,2cm c=4,5cm v =70°
b) a=3,5cm d) b=55° f) ¢=3,9cm
b=6,1cm a=6,3cm a=123°
c=5cm c=44cm B = 34°

v Zeige, dass die Formel fiir die Flicheninhaltsberechnung

Q auch bei stumpfwinkeligen Dreiecken gilt.

Setze dafiir in der Formel rechts fiir A, und A, ein und
c-h

C

3 herauskommt.

vereinfache den Ausdruck, bis A =

P'EFI] Finde fiir jedes Dreieck eine Formel fiir den Umf;
und eine Formel fiir den Flacheninhalt.

a)

ai\y

w

~ +> 521

Y EFAl Berechne jeweils die gesuchte L3

a) A=14cm? b) A .
Forme die
b=7cm =3,2m . .
Flacheninhaltsformel

h =72 =7

b um.
Ok Welches dieser Dreiecke |
@ Hinweis: Die Seite a ist bei d eich lang.

//
7

des roten Pfeils.

@U Die Pun itze liegen im Mittelpunkt
©GC  einer Seite deS s bzw. im Mittelpunkt
des Quadrats.

Bestimme den Flacheninhalt des Pfeils,
wenn eine Seite des Quadrats

a) 12 cm b) 24 mm c) xcm

lang ist.

PLUS! 2 Erarbeitungsteil 119



Flacheninhalte berechnen

4 Zusammengesetzte Figuren

Bei sehr vielen Figuren mit geraden Begrenzungen kann man den Flacheninhalt einfach berechnen,
wenn man sie in Rechtecke und Dreiecke zerlegt. Um die Ubersicht zu bewahren,

kann man die Teilflachen mit A1, A2, A3 usw. beschriften.
o Wie groB ist der Flicheninhalt dieses Drachens?
qQOQP Findet verschiedene Mdglichkeiten zur Berechnung.
Gl

E
(]
o '
N
g 1
(8]
=
ET Flicheninhalt
o zusammengesetzter
N 170cm 170 cm Figuren
340
cm Je nach Figur bietet

es sich an, den

RfE7E]  Berechne jeweils auf zwei verschiedene Arten. Erkl3 SEdherflbal

Hinweis: Ein Kdstchen ist 5mm lang. ) durch
1) ... durch Zusam-

B mensetzen aus
Teilflachen zu
berechnen:

A=A +A,

a)

2) ... durch Abziehen
einer ausgeschnit-
tenen Flache zu
berechnen:

o Berechne jeweils den ingefirbten Fliche. > 526

Hinweis: Ein Kdgtche

a) 9) A=A -A,

Dazu ist es sinnvoll,
die Teilflachen mit
AL AL ALA, ..

e) zu beschriften.
; ; (+)  Zeichne selbst

drei dhnliche
(9] f) Figuren auf

\ kariertem
Papier und

\ berechne ihre
Flacheninhalte.

b)
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Flacheninhalte berechnen

> (527

wwE7El Eine Sandkiste soll gebaut werden.
Berechne jeweils den Flicheninhalt gemaB der Skizze.

a | Im, 25m b) £
I ] Lr’_
o
E =
s 1
we Die Skizze zeigt drei verschiedene Grundstiicke.
Berechne jeweils (1) den Flacheninhalt und (2) den Preis des
wenn ein Quadratmeter 95€ kostet.
= 42 m
b)
45 m
a
= )
o
q—
50 m
o
n 20m 60 m
e Berechne jeweils

den Flacheninhalt
der abgebildeten Figuren.

Hinweis:
Alle Ldngen sind
in Metern angegeben.

YPEED] Berechne den Flicheninh
der Figur rechts auf min
@ drei verschiedene Arten.

Vergleiche deige L6
mit anderen

MPm

twinkeligen Dreiecken
cm, b = 6cm) und einem Quadrat.

a) Berechne den Flacheninhalt des Sterns.
b) Konstruiere den Stern in deinem Heft.

@ Erfinde selbst eine dhnliche Figur.
Mach eine Skizze, berechne den Flacheninhalt
und konstruiere deine Figur.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Grundstiickspreise

Je nach Stadt und
der genauen Lage
eines Grundstticks
unterscheiden sich
die Preise pro
Quadratmeter sehr
stark.

AuBerdem unter-
scheidet man
zwischen Baugrund-
stiicken, auf denen
man ein Wohnhaus
bauen darf, und
sogenanntem
Nutzgrund, der fur
Felder bestimmt ist.



Flacheninhalte berechnen

I5 Parallelogramm und Trapez

Parallelogramme und Trapeze kann man mit Hilfe der Hohen gut in Rechtecke und rechtwinkelige Dreiecke
zerlegen. Fir die Berechnung des Flacheninhalts sind ihre Hohen daher sehr praktisch.

RiC Von einem Parallelogramm kennt man Skizze:

ooo die Ldngen der Seiten und einer Hohe.

(TP

ng mit Hilfe

a=4cm;b=27cm; h =25cm

b
a) Berechne den Flacheninhalt. hd gleichschenke-
b) Erkldre, wie du vorgegangen bist. lige Trapeze werden
¢) Finde eine Formel fiir den Flacheninhalt. mit Hilfe der Hohe h,
A= i (Hohe auf Seite a) in
ein Rechteck und
i1 Von einem gleichschenkeligen Trapez kennt  |sizze: zwei gleich groBe

rechtwinkelige
Dreiecke zerlegt.

man die Langen der Seiten und einer H6he.

a=5cm; b=2,7cm; c=3cm; h, =2,5cm

Parallelogramm:
a) Berechne den Flacheninhalt.
b) Erkldre, wie du vorgegangen bist. b h
¢) Finde eine Formel fiir den Flacheninhalt. a
A= a

WEEIA Zeichne die Parallelogramme in das Koordin
Berechne dann jeweils den Flicheninhalt d

) U534
3 21m). A V
&4
a) A(3|0), B(910), C(714), D(1]4) b) CUB).%)
04 Q gleichschenkeliges

Trapez:

0 N - ig!

@‘*o @ Zeichne in GeoGebra sel llelogramm in ein Koordinatensystem
Co] und bestimme s 3 .

eze in das Koordinatensystem ein. ~->0535

y

Berechne da acheninhalt der Figur (1 Kdstchen = 1 m).
a) A2I1 b) A(2]0), B(7/0), C(815), D(115)
y
51 5
X X

5 10 0 5 10

0
@‘*@ (+)  Zeichne in GeoGebra selbst ein gleichschenkeliges Trapez
Ca) in ein Koordinatensystem und bestimme seinen Flacheninhalt.
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Flacheninhalte berechnen

RYEEI]  Zeichne die angegebenen Figuren in das Koordinatensystem ein. = 0536

Gib jeweils an, um welche Figur es sich handelt.

Berechne dann den Flacheninhalt der Figur.

Hinweis: Die Lénge eines Kdstchens entspricht 1 Meter.
@‘B@ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

y

5

4

3

2

1

0

a) A(0,512) b) A (4,5]0,5)
B (3,5]2) B (9/0,5)
C@3l4.5) C(8,512,5)
D (114,5) D (412,5)

MY EEEl  Ein Grundstiick hat die Form
eines Parallelogramms
(siehe Skizze rechts).
Berechne seinen Flicheninhalt
und seinen Umfang.

N

REEL] Konstruiere die angegebenen em Heft. m ~ 0538
Berechne dann jeweils Flache fang @JI‘.
Tipp: Miss fiir die Berechn ach alts die HoNe ab.

a) Parallelogramm:a =5c : 3=130°
b) gleichschenkelige b=4,5cm; a =65°
: ;e=55cm
cm; b=2,5cm; e=6,5cm

MPm
7 0 ner
©6 jedes der Mais

ilen.

Wein

einzelnen Felder und der Riiben
entstandenen Teile.

Hinweis: 1 Kéistchen entspricht einer
Lénge von 10 Metern.
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6 Raute und Deltoid

B Eine Raute ist ein Viereck, dessen Seiten gleich lang sind. Das Deltoid hat zwei Paar gleich langer Seiten.

Beide Figuren haben gemeinsam, dass ihre Diagonalen im rechten Winkel aufeinander stehen.

RCE]  Von einer Raute kennt man die Seitenlinge a
ooo sowie die Langen der Diagonalen e und f.

(TP

Skizze:

a=5cm;e=8cm;f=6cm

a) Berechne den Flacheninhalt.
b) Erkldre, wie du vorgegangen bist.
¢) Finde eine Formel fiir den Fldcheninhalt.

A=
RCEAD  Von einem Deltoid kennt man

ooo die Seitenldngen a und b sowie
ﬂ@@ die Langen der Diagonalen e und f.

a=53mm; b=85mm; e=100mm; f=90mm

a) Berechne den Flacheninhalt.
b) Erkldre, wie du vorgegangen bist.
c) Finde eine Formel fiir den Flacheninhalt.

A=
Ve EI®] Zeichne die Rauten in das Koordinatensyste
Berechne dann jeweils den Flacheninhalt d

a) A(510), B(912), C(5|4), D(1|2)

y
5
; X
0 5 5 10
@‘*o @ Zeichne in GeoGebra sel te in ein Koordinatensystem
Co] und bestimme i schen

ne %] Zeichne die > U543
Berechne da acheninhalt der Figur (1 Kdstchen = 1 m).
a) ACII3 b) A(612), B(514), C(1]2), D(510)
y
51 5
X X
0 5 10 0 5 10

@‘*o @ Zeichne in GeoGebra selbst ein Deltoid in ein Koordinatensystem
Co] und bestimme seinen Flicheninhalt.

124

ng mit Hilfe
lagonalen

Bei der Raute und
eim Deltoid stehen
die Diagonalen
normal aufeinander.

Dadurch bilden sie
rechtwinkelige
Dreiecke, deren
Flacheninhalt du
berechnen kannst.

Raute:
a a
f
e

b

Deltoid:
a a b
f
e

b

Erarbeitungsteil PLUS! 2



Flacheninhalte berechnen

SYEMA  Zeichne die angegebenen Figuren in das Koordinatensystem ein. > U544

Gib jeweils an, um welche Figur es sich handelt.

Berechne dann den Flacheninhalt der Figur.

Hinweis: Die Lénge eines Kdstchens entspricht 1 Meter.
@‘B@ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

y

5

4

3

2

1

0] 1

a) A(1]0) b) A (2,513,5)
B (212,5) B (312)
c (115) C(613,5)
D (012,5) D (3I5)

R‘EA Konstruiere die angegebenen Figuren in deinem
Berechne dann jeweils Flacheninhalt und U
Tipp: Miss fiir die Berechnung des Fldcheni

a) Raute: a=4cm; a=75°

b) Deltoid: a=25cm;b=4c
c) Raute: a=3cm;e=5,5c
d) Deltoid: a=3cm;b=5cm;

YWEA] Der Umfang einer Raute betri

a) Konstruiere diese Raute.
b) Berechne den Flacheninha

bl 547

VEEJA] Wie verindert sich der Flicheninhalt einer Raute, wenn man ...

@ a) die Lange einer Diagonale halbiert?
b) die Langen beider Diagonalen verdoppelt?

Erklare.
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I7 Gemischte Aufgaben

Bevor du den Flacheninhalt einer Figur berechnest, bestimme, um welche Figur es sich handelt
(zum Beispiel ein Quadrat, ein Parallelogramm oder ein anderes Viereck).
Ist das nicht moglich, versuche, die Figur in Teile zu zerlegen.

bl Ein Aufkleber zeigt einen blauen Pfeil. _
ooo Sabine und Emma sollen den Flacheninhalt des Pfeils berechnen. trie
ﬂ@@ Sie haben verschiedene Ideen dazu. elfer

enn man eine
piegelachse durch
eine Figur legen
kann, bedeutet das,
dass die geteilten
Flachen jeweils
gleich groB sind.
Auf diese Art kann
man die Flachen-
berechnung vieler
Figuren verein-
fachen.

10 cm

10 cm

Sabine

a) Rechne nach Sabines Idee.
b) Rechne nach Emmas Idee.
¢) Finde noch eine dritte Mdglichkeit, wie man die A
N Drei Grundstiicke stehen zum Verkauf.

Hinweis: Die Formen und

Abmessungen der Grundstiicke

findest du in der Skizze.

Alle Angaben sind in Metern.

Berechne die Preise der Grundstiicke,
wenn 1 m? jeweils 148 € kostet.

10 L1

A =4 + A =1204w
00 :
- Preis: 1204 - 148
1204
o 4816
9 632
a) Gr ETRS
b) G
e Ein Parkplatz 30m > 551
eines gleichschenkewyen Trapezes
soll gebaut werden (siehe Skizze). E o
Wie viele Quadratmeter /| 124m ¥
) N[ 3
muss man asphaltieren? ;
' 40 m
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MPm

RK

MPm

Flacheninhalte berechnen

Der Trinklbauer verkauft einige seiner Grundstiicke.

Drei der Grundstiicke (1), (2) und (3) sind Baugrundstiicke,

auf denen Hauser gebaut werden diirfen.

Pro Quadratmeter kosten sie 263 €.

Das Griinland (4) verkauft der Bauer um 34 € pro Quadratmeter.

L 55 L, 28 35 2

7 7 7

.

alle MaBangaben in m

a) Berechne jeweils den Preis der Baugrundstiicke
b) Wie viel Geld sind alle vier Grundstiicke zusa
¢) Wie viel Mehreinnahmen konnte der Trinklb

wenn alle Grundstiicke Baugrundstiicke waren?

Quadratmeterpreise

Die Quadratmeterpreise von Grundstiicke
sehr unterschiedlich. Finde hera
und wo sie weniger kosten.

Tipp: Suche im Internet nach ,Grun

Konstruiere die folgenden Fig
ihren Flacheninhalt und ihren
Hinweis: Bestimme Ldngen, di

a) Raute:
b) gleichschenkeliges Trap
¢) Deltoid:

d) Parallelogr,
e) Raute:
f) gleichsc

m; b=4,2cm; e=5,2cm
cm; b =3,5cm; a =35°
,3cm; B =35°
=85cm;b=43cm; a=67°

tieren mit Flacheninhalten.
Arbeitsblatt findest du
d 2, Technologie: I.

Der Flacheninha
blauen Flache betragt 201cm?.

15 cm

Bestimme die Breite der
ausgestanzten Parallelogramme.

20 cm

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

> (U552 .
Bauland/Griinland

erreich darf

Hauser nicht

hinbauen, wo man
ill.

Grundstiicke, auf
denen gebaut
werden darf, nennt
man ,,Bauland".

Flachen, die nur fiir
Felder verwendet
werden diirfen,
nennt man
.Griinland".

Bauland ist meist um

vieles teurer als
Grindland.

Flachenwidmung

Die Entscheidung
dariiber welche
Grundstiicke Bau-
oder Griinland sind,
liegt beim Stadt-

. oder Gemeinderat.
> U554

Diese erstellen den
+Flachenwidmungs-
plan".

-+ U555

11 cm
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I8 Formeln finden

Wenn man fiir die Berechnung des Flacheninhalts einer Figur nicht Zahlen, sondern Variablen aufschreibt,
nennt man das eine Formel.

P'EE]  Finde Formeln fiir den Flicheninhalt
ooo und den Umfang der abgebildeten Figuren.

fii? E A=k-k a) b)

k u=4-k k k

n finden

ine mathematische
Formel stellt einen
Zusammenhang
zwischen mathema-
tischen GroB3en dar.

P'EEF] Finde Formeln fiir den Flicheninhalt

und den Umfang der abgebildeten Figuren.
Sie verwendet die

Form einer
Gleichung und ist
gegeniiber der
Textform meistens
kiirzer und
eindeutiger.

NN

Formeln helfen uns,
Sachverhalte in die
Sprache der
Mathematik zu

p tibersetzen.

P'[H] Finde Formeln fiir den Flichenin S0 Sie bestehep aus
und den Umfang der abgebildete ZaI:Ilen, I\:arlablt:‘n
und Rechenzeichen.
B _°© 2
d| c

Hier gibt es zu manchen
Aufgaben verschiedene
Ldsungen.

b)

RCEFF] Finde eine Formel fiir den Flicheninhalt
der grauen Figur und berechne
ihn dann fiir x = 2cm. 2X X
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@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

RCEFT]  Berechne die Flicheninhalte dieser Dreiecke.
a) Rechtwinkeliges Dreieck b) Allgemeines Dreiecl
a=8cm; b=39cm; c=8,9cm. a=6cm;b=5cm; =R5cm.
RKETE] Berechne die Flicheninhalte dieser Figuren.
a) Parallelogramm
a=15cm
b=29cm
h =15cm c=1cm
d=2,2cm
h =2cm
"“E¥] Berechne die Flicheninhalte dieser Figuren.
a) Raute
a=3,6cm a=2,2cm
e=6Cm b=6,3cm
f=4cm e=7cm
RKETE] Berechne den Umfang und deggili in
dieses Pfeils.
a=2cm c=3cm
b=4cm d=4.2cm
RK

DI
RK

laue Figur (siehe Skizze).

a) Erstelle ei el fiir den Flacheninhalt
dieser Figur.

b) Berechne den Flacheninhalt fiir x = 2cm.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Proportionalitat

Je groBer ein Hund ist, desto mehr
Man nennt den Zusamme j
und der Futtermenge dire

Viele Dinge in unserer Umw

Kennt man das genaue Verha

und gute Vorhersagen t

Wie viel Futter brauch
Pro kg Korpergewic

Quelle: Ein Herz fiir Tiere

Name Gewicht Futtermenge
80 kg
7 kg
Schéferhund 35 kg
iele mit Hunden, die du im Internet findest oder selber kennst.

t heraus, von welchen Eigenschaften (auBer dem Gewicht) die bendétigte
abhangt.

Kapitel lernst du, was direkt proportional und indirekt proportional
bedeutet, wie man solche Zusammenhange erkennt,
wo sie in der Welt vorkommen und wie man damit rechnet.
AuBerdem lernst du verschiedene Darstellungsformen dazu kennen,
wie Tabellen und Diagramme.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Proportionalitat

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Rechnen, Sachrechnen Wie gut kannst 2 @ @ @

RT3l Berechne auf zwei Nachkommastellen genau.

a) 618,92 -4 c) 125-1,3 e) 46:2
b) 9052,7-2 d) 8173-04 f) 75:3

YWET] Lése die Aufgaben.
Verwende die Preisliste.

a) Du kaufst sechs groBe Wiirfel. Wie viel kostet das? ™

b) Leo kauft Jonglierbdlle. Er bezahlt 56 €. Spiel & Spals!

Wie viele Bille hat er gekauft? 1,15€

e 2,50 €

¢) Thea kauft drei kleine Wiirfel und 12,00 €

eine Packung Knetmasse. 700 €
Sie bezahlt mit einem 50-Euro-Schein. !

J

Berechne das Riickgeld.

t du das noch? ® @ @

Tabellen und Diagramme

P"E¥] Schreib die Begriffe ,Tabelle", ,Zeile" u

A B
15 16 0
24 35

P'Ef[ll Das Diagramm rechts ze raturverlauf eines Tages.
Beantworte die Fr
a) Um V\_/.ie . Temperatur [°C]
20 ~y
b)
15
¢) Um wie atte es 15°C? Uhrzeit
6:00 12:00 18:00

d) Um wie viel Uhr war die Temperatur
gleich hoch wie um 10:00 Uhr?

PLUS!2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 131



Proportionalitat

J1 Direkte Proportionalitat

Direkte Proportionalitdt folgt dem Prinzip: Je mehr, desto mehr oder auch je weniger, desto weniger.
Ein einfaches Beispiel ist Einkaufen: Je mehr Hefte ich kaufe, desto mehr muss ich auch bezahlen.

YEFEL Lése die Aufgabe.

i
ﬁﬁlgp Je mehr Fernseher Murat in seinen Lieferwagen packt, rtionalitit
: umso schwerer ist seine Ladung. mit Tabelle

Ein Fernseher wiegt 9,5 kg.

ividiere oder
multipliziere auf
beiden Seiten immer
mit der gleichen Zahl.

a) Ergdnze die Tabelle
Fernseher 1 2 3 5 10

Masse 9,5kg | 19kg

b) Wie lautet das Verhaltnis der Anzahl der Fernseher zu ihrej @’ {
Kreuze an.
()1:5 ()1:95 ()95:1

VPEFF]  Skizziere die Situation jeweils mit einem Balkenmodell
ooo lése die Aufgaben dann mit Hilfe einer Tabelle.

[E] Ein Zug mit drei Wagons bietet 216 Sitzplitze.
Wie viele Sitzpldtze bietet ein Zug mit fiinf s

Im Balkenmodell

zeichne ich fir
jeden Wagon
ein Rechteck.

bietet 476 Sitzplatze.
Zug mit vier solchen Wagons?

il 573 > U573

r 8 kg Oliven.

L 21 51 101 501

Oliven 8 kg

Olivenol

b) Wie lautet das Verhaltnis von Litern Olivendl zu Kilogramm Oliven?
Kreuze an.

(O)1:2 () 8:1 ()1:8
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Ll 574

i 575

Y4576

hd 577

Proportionalitat

> U574

Ein Auto ben6tigt 7 Liter Benzin,
um eine Strecke von 100 km zu fahren.

a) Ergdnze die Tabelle.
100 km

Benzin 71

Strecke 200 km 1000 km | 1500 km

b) Wie lautet das Verhaltnis von Lange der Strecke
zu Litern verbrauchtem Benzin?
Kreuze an. ()1:7 ()100:7

Lose die Aufgaben jeweils mit Hilfe einer Tabelle.

() 7:200

a) Herr Binder bezahlt 84 € fiir drei Theaterkarten.
Wie viel bezahlt Frau Esmaili fiir fiinf Theaterkarten?

b) Familie Hrna kauft vier Kinokarten um 36 €.
Wie viel kosten drei Kinokarten?

¢) Sigrid kauft sechs Karten fiir ein Musical. Sie bezahlt insg
Wie viel bezahlt Leon fiir acht Karten?

d) Ein Reisebiiro hat am Dienstag acht Karten fiir eine K
und damit 14 840 € eingenommen. Wie viel Euro h
am Mittwoch beim Verkauf von 13 Kreuzfahrtticket

Lose die untenstehenden Aufgaben zuerst rechne
Entscheide dann, ob das Ergebnis im Alltag sti
Begriinde deine Entscheidung mit Hilfe der Wor
Hinweis: Die meisten Zahlen in diesen Aufgab

a) Eine Packung Taschenticher kostet 89
(1) Berechne den Preis einer Gr
(2) Wird die GroBpack tatsac
b) Hanna kann in einer Stunde 8
(1) Berechne, wie weit
(2) Kann Hanna die ber
c) Die Raumstation ISS bendtig
(1) Berechne, wie la
(2) Kann diese Zeit
d) In Rudis Garten steht ei

undung der Erde.
n braucht.

> 0577

Apfel 8,76 €.
nja, wenn sie nur 3 kg kauft?
Bananen um 8,55 €.

Wie viel ko Bananen?
¢) Pablo bezahlt € fiir 6 kg Marillen.

Wie viel kosten 2,5 kg Marillen?
d) Luisa kauft 3,2 kg Kirschen um 9,28 €.

Wie viel bezahlt Hanna fiir 1,3 kg Kirschen?

(+) Erfinde selbst ein dhnliches Beispiel und lse es.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Direkte
Proportionalitat
im Alltag

Meist sind berechnete
Werte nur Naherungen,
die uns helfen, etwas
abzuschatzen.

Bei den folgenden
Sachverhalten aller-
dings funktioniert das
Modell der direkten
Proportionalitat
Gberhaupt nicht:

Mengenrabatt

Beim Kauf von grof3en
Mengen gibt es
Verglinstigungen.

Ermiidung
Menschen und Tiere
konnen nicht immer
das gleiche Tempo
durchhalten.

Natiirliche Grenzen
Anita braucht 1 Minute
fiir das Lackieren ihres
Fingernagels.

Sie lackiert in 30
Minuten aber nicht 30
Nagel, sondern nur 10,
mehr Finger hat sie
namlich nicht.
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Proportionalitat

J2 Indirekte Proportionalitat

O

i 578
[e]e)®)

(TP

il 579

MP
DI

Q00

T

134

Indirekte Proportionalitat folgt dem Prinzip: Je mehr, desto weniger oder auch je weniger, desto mehr.
Ein einfaches Beispiel ist Arbeit: Je mehr Personen zusammenhelfen, desto weniger muss jede arbeiten.

Skizziere die Situation jeweils mit einem Balkenmodell und
l6se die Aufgaben dann mit Hilfe einer Tabelle. n te

rtionalitat
] Eine Arbeiterin soll 18 Sicke Kartoffeln alleine verladen. mit Tabelle
Eine Arbeitskollegin hilft ihr dabei. o
Wie viele Sicke muss nun jede der zwei Arbeiterinnen verl ividiere auf der
einen Seite immer

Arbeiter-| Sacke mit der gleichen Zahl,
18 Sjicke fanch T jde mit der du auf der
e el o o | .
1hrbeiterin || 1| IS
.2< > .2 multiplizierst.
2 Arbeiter- ;: 2 | 9
innen

?

a) Ein Arbeiter soll 15 Kisten allein auf einen Lastwage

Wie viele Kisten muss jeder verladen, wenn drei Arb helfen?
b) Nicole muss 120 kg Apfel aus dem Keller holen.
Wie viel Kilogramm muss jede Person tragen,
wenn ihre fiinf Freundinnen mithelfen?
Lose die Aufgaben mit Hilfe einer Tabelle. ‘Q U579
uf.

a) Drei Piraten finden einen Schatz und te glgmhen Teil
K bekon-&
t
L q‘~. i

Jeder bekommt 15 Goldtaler. Wie viel h

wenn er den Schatz alleine ge 3

b) Vier Freunde gewinnen gemei er Lotterie und t chmaBig.
Jeder bekommt 416 €.
Wie hoch ware der Gewinn fiir gi ein@en?

Skizziere die Situation jeweils L L@ Gewerkschaft

l6se die Aufgaben dann mit Hi Arbeiterinnen und

Arbeiter schlief3en sich
in vielen Berufen zu
Gewerkschaften
n gemacht wiirde? zusammen, um ge-
meinsam ihre Interessen
zu vertreten, wie gute
Arbeitsbedingungen,

2 15 angemessene Arbeits-
: 2 ( > 2

] zZwei Arbeiter sollen S3
Das bedeutet, jeder mus
Wie viele Sacke mi

Arbeiter | Sdcke
far jeden

zeiten und faire Lohne.
1 30

6(3 m)ﬁ

a) Zwei Arbeiter sollen Kisten in den Keller raumen. Jeder tragt 12 Kisten.
Wie viele Kisten miisste jeder tragen, wenn die Arbeit stattdessen von
drei Arbeitern erledigt wiirde?

b) Drei Freundinnen teilen eine Schachtel Kekse. Jede bekommt 8 Kekse.
Wie viele Kekse hatte jede bekommen, wenn sie zu viert geteilt hatten?

Erarbeitungsteil PLUS!2



il 581

MPm

MPm

id 584

Proportionalitat

Lose die Aufgaben mit Hilfe einer Tabelle. > 0581

a) In einer Schachtel sind 57 Kekse.
Andrea teilt die Kekse zu gleichen Teilen auf drei Schachteln auf.
Wie viele Kekse sind in jeder Schachtel?

b) Fiinf Personen brauchen zum Putzen der Schule 10 Stunden.
Wie lange wiirde ein Person allein dafiir brauchen?

¢) Hannes bekommt 20 € von seiner Tante fiir Gartenarbeit.
Thomas hat Hannes geholfen und sie teilen gleichmaBig.
Wie viel Geld bleibt Hannes nun?

d) Mit dem Futter im Schrank kommt eine Katze 15 Tage aus.
Wie lange kamen drei Katzen mit diesem Futter aus?

Beantworte die Fragen zuerst durch Ankreuzen.
Lose die Aufgaben dann exakt mit Hilfe von Tabellen.

a) Familie Thoma hat einen Schutzbunker im Keller.
Der Essensvorrat dort reicht flir 12 Tage, wenn 3 Persone
Wie lange wiirde der Vorrat fiir 4 Personen reichen?

() kiirzer als 12 Tage () langer als 12 Tage

b) Acht Freunde mieten eine Hiitte und zahlen 17,50 e

Einer der Freunde wird aber krank und kann nicht

Wie viel muss jeder der sieben Freunde nun bez

() weniger als 17,50 € () mehr 50 €

¢) Musa hat sechs Esel. Jeder Esel tragt 40 kg $
Ein Esel verletzt sich leider, daher muss Musa di o
auf die fiinf restlichen Esel gleichmaBig

e

Wie viel Kilogramm Bohnen trdgt jeder,
() weniger als 40 kg

un?

d) Anita verteilt Blumen auf ach
sodass in jeder Vase genau vi
Eine Vase bricht und die Blume
Wie viele Blumen sind jetzt in
() weniger als 14

Lose die Aufgabe.

Q > (583

dass dabei jede 28 kg tragen muss.

Eine groBe Werkbank wir; i innen
an einen neuen Platz geste
Die Arbeiterinnen ha

a) Wie viel mj j die Werkbank
von fiinf,
b) Wie viel en, wenn die Werkbank von
zwei Arbeit
c) Wieg rbe ucht man mindestens,
kg tragen muss?
ammenhelfen wiirden,

ch zum Problem werden?

Frau Lopez spart Geld fiir eine Gitarre. > (584

Wenn sie jede Woche 55 € spart,

hat sie das Geld in sieben Wochen beisammen.

Wie viel muisste Frau Lopez sparen, damit sie das Geld
schon nach fiinf Wochen beisammenhat?

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Proportionalitat

J3 Diagramme

Diagramme erstellt man, um den Zusammenhang zweier GroBen darzustellen.
Direkt proportionale und indirekt proportionale Zusammenhdnge erzeugen unterschiedliche Diagramme.

YWEEE Die Diagramme zeigen jeweils einen proportionalen Zusammenhang. roportional

ﬁﬁl% m dirgkt prqportipnal 2 indirgkt proportional ten sich
In jeder Kiste sind 10 Vasen. 60 Kisten sollen von Arb wei GroBen
Wie viele Vasen sind in ... Kisten? verladen werden.

irekt proportional,
eigt das Diagramm
eine gerade Linie.
Man nennt ein solches
Verhaltnis auch

Wie viele Kisten tr*der,
wenn ... Arbeiter gemi€ins, eiten?

A Vasen 4 Kisten -
60 X 60 + Jlinear”.
507 ¥ 07T Indirekt proportional
40 t x 40 +
304 /,(' 304 Ve[haltgn s.ich zwei
20+ x 20 & GroB3en indirekt

proportional, zeigt
das Diagramm eine
Kurve, die immer
flacher wird.

101 X Kisten 107

_— O -
1 23 45 6

a) Ergdnze die Zahlen in den Tabellen.

Kisten Vasen
1 10
2
3
4
5
6

b) Vergleiche die Diagramme
Zusammenhdnge. Was fillt

Y3 Je mehr Schokolade, desto > (586
@ a) Ergdnze die Zahle
b) Zeichne zu Punkt im Diagramm.
¢) Verbinde
d) Um welc tionalitat handelt es sich?
O Kalorien [kcal] Vorsicht mit Schokolade
500 und Knabbergeback!
400 Mit einer groBen Tafel
Schokolade nimmst du
300 mehr als die Halfte
deines Tagesbedarfs an
200
60g Energie zu dir.
80¢g 100
Menge [g]
1009 O 20 40 60 80 100
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i 587

i 588

MP
DI

o1l 590

Proportionalitat

Je mehr Leute zusammenhelfen, desto schneller ist die Arbeit getan. > U587 . .
Kein Wert bei null?

a) Ergdnze die Zahlen in der Tabelle.

b) Zeichne zu jedem Wertepaar einen Punkt im Diagramm.

¢) Verbinde die Punkte mit einer Linie.

d) Um welche Art von Proportionalitat handelt es sich?
Kreuze an und begriinde:

Wie lange brauchen
O Personen, um etwas
fertigzustellen?

rgen sie iberhaupt

() direkt () indirekt 10 Zeit [Tage] -
Personen Zeit iese Fragen gibt
8 X }
2 8 Tage keine Zahl als
6 ntwort, also konnen
4 ir sie auch nicht
6 4 darstellen.
8 2 Tage 2
rson
10 0 2 4 6

Das Diagramm zeigt den Nahrwert U588

von Apfelsaft pur und Apfelsaft gespritzt.

Mengen
h aus dem

A Kalorien [kcal]
250

/ pur
200 7
150 /
100 /

n t:
ol o
ungeféhr
lch@von welchem

gespritzt

0 100 200 300 400 5¢ tra e sie im Glas
haben?

Die Trauben eines Weinbergs werdQ > 0589
Mit der Hilfe von vier Per, rnte fiinf Tage.
a) Erstelle eine Wertetabe 4,5 bzw. 10 Helfer.
b) Zeichne ein Punkt e die Werte aus a) ein.
c) Verbinde dije ein
d) Wie viele
i zahl x von Personen hilft?
-~ U590

men 1,10 €.

den Preis von

. 15 solcher Fineliner.

b) Zeichne el jagramm und trage die Werte aus a) ein.
¢) Verbinde die ei ragenen Punkte.

d) Wie viel kosten x Stiick dieser Fineliner?

Beschaftige dich auch in einem Tabellenkalkulationsprogramm
mit Diagrammen zum Preis von Stiften.
— Diese Datei + Arbeitsblatt findest du
in der e-zone PLUS! Band 2, Technologie: J.
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Proportionalitat

J4 Gemischte Aufgaben

Andern sich die GroBen in die gleiche Richtung, weist das auf einen direkt proportionalen Zusammenhang hin.
Wird das eine mehr, so wird auch das andere mehr und umgekehrt.
Sind die Entwicklungen gegengleich, so deutet das auf indirekte Proportionalitg
& von direkter oder indirekter Proportionalitdt losen.

2 U5 noch ...
icht alle GréBen
ynd proportional
Kreuze jeweils zuerst an, um welchen Sachverhalt es sich han oneinander abhingig,

Lose die Aufgabe dann. (‘ 2.B. deine Korper-

a) Ein Arbeiter braucht 3 Stunden, um 15 Meter Zaun zu streichen. groBe und dein Alter.
Wie viele Meter Zaun schafft er in 8 Stunden? Zwar wachst du mit
() direkt proportional () indirekt proportional () nich L der Zeit, aber du bist

nicht doppelt so groB,

b) Ein Friihstticksei soll vier Minuten gekocht werden. wenn du doppelt so
Wie lange muss man drei Friihstlickseier kochen? alt bist. Und im hohen
() direkt proportional () indirekt proportional t pro al Alter wirst du sogar

c) Fiir das Ausheben einer Baugrube bendtigen zwei B wieder kleiner.
Wie lange brauchen drei Bagger fiir diese Arbeit?
() direkt proportional () indirekt proportiona nicht rtiona
f.

d) Vier Kinder teilen eine Tafel Schokolade glei
Jedes Kind bekommt sechs Stiick. Wie viele Stiic
jedes Kind bekommen, wenn es nur drei 4 5
() direkt proportional () indirekt prog

Ve Vorsicht Falle!

@O Nicht alle Aufgaben lassen sich mit Hilfe

icht proporti®nal

e) Hanna bezahlt fiir finf Semmeln 2,45 €
Wie viel wiirde sie fiir sieben S
() direkt proportional () in

Iz

O ni@)rtional
ein@le.

YEF] Lése die Aufgaben zum Thema Bays > (0592

a) Auf einer Baustelle arbeite
Sie verdienen zusammen 7

b) Drei Maler brauchen z
Wie lange dauert die Arb
wenn nur zwei Mal

n dafiir brauchen?

d) Zwei Male wei gleich gro3e Zimmer in sechs Stunden.

i i ichen die beiden Malerinnen in 15 Stunden?
e) Ein i erin streichen eine Halle in 14 Stunden.

n Malerinnen und Maler fiir die gleiche Arbeit?

@ Den zwei Aufgaben aus und lose sie.

YPELE] Drei Kilogramm Bariatien kosten 8,70 €. -+ (593
Wie viel kostena) 1Tkg b) 2kg c) 0,8 kg d) x kg?

YPEIA Hanna bezahlt fiir vier Kilogramm Erdbeeren 25,80 €. > 1594
Wie viel kostena) 1kg b) 2kg c¢) 0,5kg d) ykg?
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Proportionalitat

YT Lése die Aufgabe. > (595

Q Christian hat vier Hunde. Er kauft Hundefutter fiir 12 Wochen.
Was ware, wenn Christian nur drei Hunde hatte?
a) Kreuze an: () Der Vorrat wiirde fiir mehr als 12 Wochen reichen.
() Der Vorrat wiirde fiir weniger als 12 Wochen reichen.
b) Berechne, wie lange Christians Vorrat bei drei Hunden reichen wiirde.

NEI] Das Diagramm zeigt den Nihrwert von Apfeln.

a) Lies die Kalorien der Mengen aus dem Diagramm ab
und fiille die Werte rechts in die Liicken ein.
b) Um welche Proportionalitit handelt es sich? () direkt

A Kalorien [kcal]

200

/ 2 Apfel:
150
100 /

50 /
Apfel
[Stiick]
0 1 2 3

il 597
@ Mit sechs Baggern bendtigt man
a) Wie lange bendtigt man, we

b) Wie viele Bagger braucht man,
nach 20 Tagen fertig sind? Be

Eine Tiefgarage wird gebaut.

YHETI] Lése die Aufgabe.

Der Bambus von Frau Yon
a) Jetzt ist der Bambus 1

bus ausgewachsen.
us ausgewachsen sein?

= 1599

MPm

Das B rt 16 Stunden,
det werden.
ng bei ...

b) 4 Pumpen

¢) 8 Pumpen d) 10 Pumpen?

YPI] Lése die Aufgabe. > 0600

An eine Baustelle werden 1 600 Ziegel geliefert.

Die Ziegel sind in 5 gleich groBen Paletten mit jeweils n Ziegeln verpackt.

a) Welche Gleichung beschreibt diesen Zusammenhang?
()5-1600=n () 5:n=1600 () n-5=1600

b) Forme die passende Formel um und berechne den Wert von n.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Berufswelt ,,Schiff"

Falls dich Schiffe schon
immer interessiert
haben, gibt es folgende
Berufe fiir dich:

- Als Mitglied der
Besatzung reist du viel
und bist selten zu
Hause.

- Hafenarbeiterinnen und
Hafenarbeiter
kiimmern sich um alles
Organisatorische.

- Schiffskonstruk-
teurinnen und
Schiffskonstrukteure
arbeiten an immer
besseren und
sichereren Schiffen.
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Proportionalitat

J5 Weg-Zeit-Diagramme

Auf der senkrechten Achse wird der Weg, auf der waagrechten Achse die Zeit aufgetragen.
In eckiger Klammer kann man die MaBeinheit angeben, zum Beispiel [m] fiir Meter oder [h] fiir Stunden.

e Das Diagramm unten zeigt, wie weit Personen mit ihren Fortbewegungsmittel m Weg/Zeit

ooo innerhalb der letzten zwei Stunden gekommen sind.

ﬂ@rp Beantworte die Fragen zum Diagramm.
AWeg [km]
50 Moped '
40
/ Fahrrad _
Das Tempo eines
Objekts (im Alltag oft

30 /
20 / I einfach Geschwindigkeit
10 P zu kuB genannt) kannst du

Zeit [h] mit dieser Formel
] 2 > berechnen:

° v (Tempo) = s (Weg)
a) Wie viele Kilometer legte die Person, PO) = T Zeir)

die das Fahrrad benutzt hat, in zwei Stunden zu Einheiten:
b) Wie viele Kilometer legte die Person, B km./h B

. o .. «Kilometer pro Stunde
die zu FuB gegangen ist, in einer Stunde zuriick? /s

¢) Wie weit kam das Moped in einer halben «Meter pro Sekunde"

d) Wie weit kam das Moped in zwei Stund

e) Ergdnze den Satz: Je schneller ma
desto acher | st Y&d die Kurve.

\Q > U602

e Sieh dir das Weg-Zeit-Diagramm
Beantworte dann die Fragen.

a) Welchen Weg legt A in ein
halben Stunde zurick?
b) Welchen Weg legt B in
einer Stunde zuriick?
¢) Welchen Weg legt Gy
halben Stu
d) Welchen

e) Nach welc
e . C
f) We
g) Ma i 10 Zeit [h]
2

in das Diagramm ein.
h) Jiirgen legt beim Joggen 10 km pro Stunde zuriick.
Zeichne eine entsprechende Gerade J in das Diagramm ein.

o
|—l
—_

(+)  Erfinde selbst eine Aufgabe zum oben aufgezeichneten Diagramm
und LBse sie.
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Proportionalitat

@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

VPFTE] Lisa bezahlt fiir drei Tafeln Schokolade 6,87 €.
Wie viel kosten fiinf Tafeln Schokolade?

VP Bernd und Timo teilen sich eine Tafel Schokolade.

Jeder der beiden bekommt 12 Stiicke.
Wie viele Stiicke wiirde jeder bekommen, wenn sie die Tafel ...
a) durch drei teilen miissten? b) durch vier teilen miissten?

VPP Der Wanderverein plant einen Ausflug und teilt die Buskos‘u
Wenn 23 Personen mitfahren, bezahlt jede 19,50 €.
In letzter Sekunde melden sich aber noch zwei Personen zusatzlich an:

Wie viel Euro muss jede der teilnehmenden Personen nun

VPP Ein Dach soll neu gedeckt werden. Die Baumeisterin rech
dass fiinf Dachdecker fiir die Arbeit zw6lf Tage brauchen w
Wie lange brauchen drei Dachdecker fiir diese Arbei

YWl Das Diagramm zeigt, welche Strecken die Schiffe M
und MS Mona in zwei Stunden zuriicklegen.

—_

a) Wie viele Kilometer legt die
MS Mona in zwei Stunden zurtick?
b) Wie viele Kilometer legt die
MS Lisa in 30 Minuten zuriick?
¢) Welches der Schiffe fahrt schneller?
d) Kreuze an: Welcher Zusammenhang
() direkt proportional '

(o) |
Q.QSO ﬂfls Lisa
's Zeit [h]
\Q 0 1 2

VPP Lése die Aufgabe.

Auf einer Baustell
Die Arbeit wi
Wie viele
damit di

zlich eingesetzt werden,
agen beendet ist?

n Lift.

MPm

uf die fiinf Eigentiimerinnen und Eigentiimer

n, miisste jede Person 27 043,20 € bezahlen.

Die z iimer der Wohnungen im Erdgeschoss zahlen allerdings nicht mit.
Wie viel m nderen Eigentiimerinnen und Eigentiimer nun jeweils bezahlen?

e Lose die Aufgabe.

Ludwig schafft 20 Liegestiitze in einer Minute.
Er hat ausgerechnet, dass er somit in 10 Minuten 200 Liegestiitze schaffen miisste.
Stimmst du ihm zu? Erklare.
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Prozentrechnung

&
Preissenkungen gibt man meist jn P ann m ch ausdrticken,
wie viel man im Verhaltni ina rt. @

Der Originalpreis entsprich \\
Ist etwas um 50 % reduzier
dass man sich genau die

VPPEE] Abverkauf

000
a) Was bedeutet d
ﬂ@IPP b) Ein Modegesch
Das bedeutet, alle
Wie viel m

Preis heute - 50 %

gebote bei Geschaften in deiner Nahe oder im Internet.
orter werden neben ,,Abverkauf” und ,Sale" gerne verwendet?
In diesem Kapitel lernst du, was Prozentzahlen sind
und wie sie im Alltag verwendet werden.
Du lernst, wie man Prozentwerte genau ausrechnen kann
und auch wie man selbst Verhaltnisse mit Prozenten angeben kann.
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Prozentrechnung

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Bruchzahlen Wie gut kannst 2 @ @ @
RCIEF] Kiirze die Briiche schrittweise bis zu ihrer einfachsten Form.
28 12 8 20
2 260562 2 700 b) 105 4 10
42 T 21 i

RCIEE] Erweitere die Briiche auf Hundertstel.

Eé A8 a)l
4 3T 74 4
# 5, 100

d) o

~
28

RCEEIA  Schreib die Zahlen als Dezimalbriiche an.
0'4 ) 0'9 ) D 0'15 ) D 0'03 ) D

“ie gut I@u das noch? @ @ @
_ O

3 2 1

Bruchteile von Mengen berechnen

"KF3F Berechne die Bruchteile der angegebe
B % von20 3

< Von 20 = - 20ms 12 Q
_'\
a) % von 250 b) %von 3 VO 60\& d) %von 52 e) % von 200

Direkte Proportionalitat

QQ Wie gut kannst du das noch? @ @ @

YPF3F] Lése die Aufgaben in itten ot Hilfe einer Tabelle.

Bleistifte | Preis
i 4 3/60 € _4 74: LCd
:; ¥ 0,90 € % '3 bezahlt
( 3 2,70€ ¢ 2,70 €.

Wie viel kosten fiinf solcher Schreibbldocke?
d) Erfinde eine Textaufgabe, die man mit Hilfe von
direkter Proportinalitat berechnen kann, und lGse sie.
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Prozentrechnung

K1 Prozentzahlen

Prozente sind im Grunde Hundertstel. Das Wort Prozent kommt von dem italienischen 1% = ﬁ
Ausdruck ,per cento”, was wortlich libersetzt ,pro Hundert" bedeutet.
bl Bemale die angegebenen Teile der 100er-Felder. >0
ooo  Gibt es verschiedene Méglichkeiten? nderterfeld
(T B17% b) 50% d) 99% esteht aus
10 Zeilen mit jeweils
Quadraten.
Das macht insgesamt
100 Quadrate.
Es ist eine
Ubersichtliche
Moglichkeit,
die Zahl 100
|| darzustellen.
a) 30% <) 3% e
|
y
PIIFEE]  Schreib das Prozent-Zeichen. '\
000 (2. N \
Tk 0/ D
) W |
RKPIE]  wandle die angegebenen hleng zentzahlen um. > U619
2 7 92 80
B 55 a) 10 ) 700 €) 700 9) 300
2 16 54 65
oo = 2% 9 300 f) 700 h) 300
RE¥n]  Wandle die a imalzahlen erst in Hundertstel > 0620
und dann in Pro
Elo ©) 027 e04
0,03 d) 0,65 f) 0,83
RKF¥El Wandle die angegebenen Prozentzahlen in Dezimalbriiche um. > 0621
Bl 9% a) 4% ©) 10% e) 31% g) 90%
9% 2 A b) 7% d) 68% f) 15% h) 82%
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Prozentrechnung

RF¥F] Wandle die angegebenen Prozentzahlen in Dezimalzahlen um. = 0622
El 5% a) 8% ©) 13% e) 25% g) 18%
s 2 005 b) 1% d)70% ) 99%  h) 60%

P'F¥E] Verbinde die Briiche mit den passenden Prozentwerten. =20

@ Erklare.

3 1 1 1 3 2

2 2 7 5 5 5
(25%) (75%) (50 %) (60 %) (80 %) (20%

°'F¥71 Bemale die angegebenen Teile. Q

Jedes 100er-Feld entspricht einem Ganzen.
[ ]

B 125% b) 150%

- 0625

a) 142% c) 103%

RP[¥X Wandle die angegebenen Bruc

4 10
B 1755 ®) 2760
1 & 104% f 316

°'I¥I] Welcher Anteil diese i s blau eingefirbt?
q eschreibe deinen L6sungsweg.

e)

f)
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Prozentrechnung

K2 Kopfrechnen mit Prozenten

1% und 10 % von etwas kann man leicht im Kopf berechnen.
Daflir muss man das Ganze nur durch 100 oder durch 10 teilen.

RI¥Z] Berechne die eingefirbten Teile.

ooo Schreib jeweils dazu, wie viel Prozent der Teil entspricht. °
ﬂqm’p 3 weiter ...
[l 755 von 500 = 1% von 500 = §
Wenn du 2%, 3%
5 a) der 5% von einer
a) 750 von 500 = b) Menge berechnen
3 _ 9 willst, rechne zuerst
b) 755 von 500 den Wert von 1%
(o)) % von 500 = aus.
Daflr musst du nur
durch 100 dividieren.
Danach kannst du mit
Ric Berechne die eingefirbten Teile. 2,3 ... multiplizieren.

Schreib jeweils dazu, wie viel Prozent der Teil entspric

000
Beispiel:
1 g Lvon300= 0% von 500 = 30 2% von 600 = ?
Rechne ...
2) ivon 300 = 1% von 600 = 6
150 und2-6=12
b) 15 von 300 = Erst10%
dann weiter ...
Auch bei Prozent-

werten in ganzen
Zehnern funktioniert
der Trick, erst 10%
zu berechnen.

REE¥E]  Schreib jeweils die Rechnung un
El 1% von 900 7% von 900 =

a) 1% von 400 e) 1 i) on 60 Beispiel:
b) 1% von 100 f) )] von 45 20% von 600 =?
¢) 1% von 2 000 ?A von 18 Rechne ...
d) 1% von 3 000 1)™1% von 97 10% von 600 = 60
und 2 - 60 =120
"“FEll] Berechne die gesuchten Antel > 0630
b) (9] d) e)

Bei: 100
musst du

Das Ganze 900 200 4 000 7000

1% davon

das Komma
um 2 Stellen
verschieben.

Rl(m

Schreib jewei

] 10% von 700

nung und bestimme den Wert des Anteils. > 0631

0% von700 = 700:10 = 70 Bei:10

a) 10% von 600 e) 10% von 320 i) 10% von 30 musst du

b) 10% von 900 f) 10% von 150 j) 10% von19 das Komma
¢) 10% von 4 000 g) 10% von 980 k) 10% von 75 um 1 Stelle
d) 10% von 1 000 h) 10% von 610 1) 10% von 84 verschieben.
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Rl(m

3 634

&)

MP
RK

MP
RK

i 437

Prozentrechnung

Berechne die gesuchten Anteile im Kopf. > 0632
B a) b) 0 d) e)
Das Ganze 800 900 60 20 5000 7 000
10% davon 20

20% davon 160

50% davon 400

Berechne im Kopf.
a) 10%von2400=__ d) 2% von 400 =
b)2%von300=__ e) 20% von 500 =
¢) 20% von 90 =
Berechne im Kopf.

Erkldre, wie du gerechnet hast.

a) 60

50% von 60 =
b) 40

~ )

25% von 40 =

Berechne im Kopf.
a) 25% von 100 =
b) 50% von 300 =

c) 25% von 12 = %7
5% von 400 =

d) 75% von 200 = [

e) 25% von 60 = 75%von2000=___

@ Denk dir selbst rei A n aus und lose sie.

Berechne dj A Kopf. > U636

a) 2% von 1 0% von 5 g) 50% von 2,4
b) 30% von 70 % von 2 h) 3% von 10
c) 4% f) 7% von 80 i) 20% von 75

rei Aufgaben aus und l&se sie.

Setze <, >0 ig ein. > 0637
a) 10% von 50 % von 100 d) 25% von 400@50% von 100

b) 50% von 20 ( )20% von 50 €) 75% von 200 )1% von 600

c) 2% von 300@50% von 10 f) 20% von 90@5%von100

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Viertel, Halbe
und Dreiviertel

%éZS%
250%

2 75%

Alw N|=
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Prozentrechnung

K3 Anteil berechnen

B Als Grundwert bezeichnet man das Ganze. Der Grundwert entspricht immer 100 %.

Der Anteil bezeichnet einen Teil des Grundwertes. [
nmodelle als
ilfe fiir die Prozent-

Er kann weniger, aber auch mehr als 100 % entsprechen.
chnung

Grundwert

~

R Zeichne Balkenmodelle und berechne dann die gesuchten Anteile.

ooo Zeichne den Balken fiir das Ganze jeweils 10 cm lang,
ﬂm dann entspricht 1% genau 1 mm.

[E] 30% von 2 400
0% 30 %
| |

100 %

ﬂ Uber dem Balken,
der die Werte der
___ Aufgabe darstellt,
? zeichnest du einfach
eine Prozentskala ein.
ST 2440 : 14 = 24
30%: 24-30 = 720
a) 20% von 2 400 ¢) 42% von 650 67% vort 97 oo@
b) 15% von 4 800 d) 95% von 310 o
RK - - . .
[EL] Berechne die gesuchten Anteile. Q% U639

ps Wie viel ist 1% ?

a) 8% von 700 d) 15% von 40 % von

b) 25% von 300 e) 68% von,l3 4% v Beginne bei diesen
¢) 42% von 600 f) 39 15% 8 Aufgaben immer mit
\ dieser Frage.
VPPl Bei diesen Einkdufen wird ein Prei i > 0640 Sobald du den Wert
Berechne jeweils, wie viel Geld rt wur dea i berechnet hast,

kannst du den

a) Du kaufst Kopfhorer um 45 st einen ass von 15%. Wert von z.B. 15%
b) Lisa kauft einen Fernseher . ekomﬁ’o Preisnachlass. einfach ausrechnen,
©) Thomas kauft eine Was scfiine u €. Er bekdmmt 5% Nachlass. indem du mit 15

d) Ricardo kauft einen Co

€. Er bekommt 7% Nachlass. multiplizierst.
e) Olga kauft einen Partylauts

189 €. Sie bekommt 35% Nachlass.

VPFYA]  Abverkauf == U641
Formel
Berechne G
B 1%: 25 :100 = 0,2 A =00 P
4 2 T 0451 A ... Anteil
G ... Grundwert
15%: 02515 = 575 p ... Prozentsatz
Alle T-Shi I Neuer Preis: 28 - 3,75 = 11,25- €
a) b) ) @
mt Alle Jacken Alle Hosen Alle Socken minus 20 %!
minus 8 %! m minus 5%!
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YPI¥¥] Eine Spritzgussmaschine fertigt Gehiuse fiir Computermause. =2 642

Sie schafft pro Woche 6 200 Gehause.
Davon sind 50 % schwarz, 30 % weif3, 15% rot und der Rest griin.
Berechne die gefertigten Stiickzahlen fiir jede Farbe.

YPEYE] Die Firma Tooth-Brush Inc. hat einen Auftrag erhalten.

Es geht um die Produktion von 270 000 Zahnbiirsten.

30% des Auftrags fertigt die Firma in ihrer Zentrale in Irland,
25% in ihrer Fabrik in Spanien und den Rest in der Slowakei an.
Berechne, wie viele Zahnbiirsten in jedem Land gefertigt werden.

YWEYAA Beantworte die Fragen.

Eine Fabrik produziert 2 100 Kopfhérer pro Tag.
2% davon sind Ausschuss. Das bedeutet, sie haben einen Defe
und konnen nicht verkauft werden.

a) Wie viele defekte Kopfhorer werden taglich produziert?
b) Wie viel Prozent der produzierten Ware sind in Ordnu
¢) Wie viele funktionierende Kopfhorer werden taglich

VPF¥A] Die Firma Zahnbecher & Co. hat fiinf Maschinen,
die Kunststoffbecher in verschiedenen Formen un
Berechne, wie viel Stiick Ausschuss jede Maschi

a) b)
Becher pro Tag 6 000 7000
davon Ausschuss 8% 4%

R[] Berechne die gesuchten Anteile.

a) 0,5% von 200 d)1,
b) 0,7% von 500 e) 2,5%
c) 0,2% von 3 000 f) 75%

W&l Lése die Aufgabe. > U647

@ Fiir eine neue Automarke
in den letzten Monaten 1

a) Wie viel Prozent
b) Berechne tiic
c) Andere

en Scheinwerfer.
eniger als 1 000 Scheinwerfer

10 % von
Solche Rechnung

leiche wie 50 % von 10.
ann man einfach umdrehen.

a) Berechne die beiden Anteile aus Maries Behauptung.
Hat sie Recht?

b) Priife Maries Aussage auch noch mit anderen Zahlen.
Stimmt ihre Behauptung?

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Beruf:
Produktionstechnikerin,
Produktionstechniker

jele Dinge unseres
aglichen Gebrauchs
werden heute
maschinell gefertigt.

Fabriken haben meist
viele Maschinen.

Hier braucht es Leute,
die planen, wer wann
auf welcher Maschine
arbeitet.
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K4 Grundwert berechnen

B Als Grundwert bezeichnet man das Ganze. Der Grundwert entspricht immer 100%. . Grundwert .

Kennt man einen Anteil und den zugehdrigen Prozentsatz, kann man zuerst [
den Wert von 1% bestimmen und dann daraus den Grundwert ausrechnen.
bl Zeichne Balkenmodelle und berechne dann die jeweiligen Grundwerte.
o0 Zeichne den Balken fiir das Ganze jeweils 10 cm lang, wert 2100 %

ﬂm dann entspricht 1% genau 1 mm. er Grundwert
ntspricht immer
100%.

] 65% entsprechen 221.

0% 65 % 10
I I I
?

IF % _____

&1%: 221 : 65 =34
Formel

=A.
G=5-100

. $ G ... Grundwert
140. o A ... Anteil

p ... Prozentsatz

100 % : 3,4-100 = 340

a) 20% entsprechen 460. c) 85%
b) 12% entsprechen 360. d) 56 %

RCPEE1]  Berechne die Grundwerte zu den angegeb

: Qé U650
a) 5% entsprechen 40. d) Q’
b) 20% entsprechen 60. )

¢) 15% entsprechen 90.

YPE33l Achtung Liuse! > 0651
Eine Schularztin fahrt von Sch
die Kinder auf Kopflause. In ih
- die Anzahl der betroffenen |
- der Prozentsatz der Kind i
Schule Prozentsatz
Binderschule 6%
Marktschu 30%
0,5%
7% Lause
25%
e Kopflause sind zwar
esamt in die jeweilige Schule gehen. harmlos, aber sehr
i 652/ um Klassensprecher gewihlt. > 0652 unangenehm.
der Stimmen. Wie viele Kinder gehen in Bens Klasse? Ist man befallen,
muss man seine Haare
i 653 > 0653 mit speziellem Shampoo
ein Sehr Gut bekommen. Das entspricht 15% der Klasse. waschen und die
Wie viele Kinder gehen in diese Klasse? Bettwasche regelmaBig
wechseln.
YWEIA Heute sind 2 Kinder der 2b-Klasse krank. Das entspricht 8 % > 0654

der Klasse. Wie viele Kinder hat die 2b-Klasse?
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e Heute Sonderpreise!

Berechne jeweils, wie viel die Produkte zuvor gekostet haben.
Tipp: Zeichne ein Balkenmodell als Skizze, falls es dir hilft.

-2 0655

EE] Tennisschliger minus 30 %; Aktionspreis: 74,90 €

9
|0 % @ 7.0 % 10|0 % 74,90 : 70 = 1,07

| | |
Preis vorher ;
M“’”"” 1,07 100 = 107

D00 i
Aktionspreis
@ 74,90 € Der Tennisschlager hm*'
zuvor 107 € gekostet.

a) Federballschlager

minus 20 %; Aktionspreis: 20 €
b) Tennisballe, 20er Pack

minus 10 %; Aktionspreis: 21,60 €
c) Tennisschuhe

minus 25 %; Aktionspreis: 67,50 €

d) Sporttasche
minus 30 %; Aktig

minus 40 %;
f) Tischtennis

R[] Berechne die Grundwerte zu den angegebenen An - 0656
Beachte die Einheiten und runde auf ganze Zahl $
a) 3% entsprechen 1,50 €. n 18,9 kg
b) 14% entsprechen 16,8 kg. 388,7
¢) 27% entsprechen 21,6 m. f) 0,4 cm
N
""[E7l Du kaufst ein neues Fahrrad. Q > 0657
Heute ist Aktionstag und du bek % Q
Dadurch kostet dein Fahrrad nur \\
Wie viel Geld hast du durch die Al ~°
Y] Lése die Aufgabe. a > 658
Leon kauft einen Rucksack, d o ver%t.
+Durch das Angebot habe \ g " sagt Leol.
Wie viel hat Leon fiir de e ?
YW Lose die Aufgabe. > 0659
Beim Kauf ej S Miller 5% Rabatt.
ievi iiller durch den Rabatt gespart?
RK
DI
a) Kreuze an: ario falsch gemacht?
(") Zahl falsch abgeschrieben 1% von 65 = 0155'7,_-
() falscher Rechenweg 20 %: 0,65 - 20 =13
() Rechenfehler T

b) Lose die Aufgabe selbst richtig.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

Rabatt

Das ist ein anderes Wort

fuir Nachlass.

5% Rabatt bedeutet,
dass der Preis um
5% gesenkt wird.
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KS Spiel: Prozent-Gliicksrad

o

Mit diesem Spiel tibst du das Kopfrechnen mit Prozenten.

il 661

Q00

(TG

152

SPIEL: Prozent-Gliicksrad (fiir 2-4 Personen)

Spielvorbereitung:
Notizzettel, Bliroklammer und Bleistift

Spielziel:
Wer nach fiinf Runden das meiste Geld hat, hat gewonnen.

~

o

Verwende eine
Biroklammer als Zeiger
fir das Glucksrad.
Fixiere den Mittelpunkt
mit einem Bleistift.

Spielbeginn:
Jedes Kind dreht zue

e, ein Kind nach dem anderen):
eihe bist.
Operation mit deinem Guthaben aus.

50% von 30
300€+150€=4
— Dein neues Guthaben betrdgt 450 €.

Guthaben 450 €, Rad: -10%

10% von 450 € =45€
450€-45€=405€

— Dein neues Guthaben betrdgt 405 €.
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K6 Prozentsatz berechnen

Der Prozentsatz gibt das Verhaltnis vom Anteil zum Grundwert an.
90 von 100 Kindern entsprechen einem Prozentsatz von 90 %.

VPIT¥] Abverkauf!
ooo Berechne jeweils, wie viel Prozent der Nachlass entspricht. F
-100
G

Nachlass: #

=25-19=6¢€
... Prozentsatz
_ A100 _ 6:100
Pl=| % | =l ¢

A ... Anteil
G ... Grundwert

I
N
S
S
P
““

h
»

p
Der Nachlass entspricht 24 %.

a) b)

50€
A€

RCEYE] Berechne jeweils den Prozentsatz.

a) b)
Grundwert 50 75 5
Anteil 3 15 12

Prozentsatz

RKETIA  Berechne jeweils den Prozentsa
§O Arbeite mit einem Taschenrechner,
(77 runde jeweils auf eine Nachkom

a) ) f)
Grundwert 750 97 4869 | 18433
Anteil 265 7 925 433
Prozentsatz
YPETE  In eine Klasse gehen inder. ind 4 Kinder krank. > 665
Wie groB ist inder in Prozent? (berlege bei jeder
- Aufgabe zuerst,
Y ITY] Inder Gard ranke. 3 Schrinke sind noch frei. > 666 was der Grundwert G und
was der Anteil A ist.
Y E¥3l EinP € nur 59,50 €. > 0667

Pullover jetzt billiger?

i 668 et im Angebot nur mehr 28,90 € anstatt 34 €. (668

Um wie viel Proze urde der Taschenrechner verbilligt?

P'F¥3] Erginze den Satz. Erklire.
@ Wenn der Grundwert gleich bleibt und der Anteil groBer wird,

wird der Prozentsatz (gr6Ber/kleiner).
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K7 Gemischte Aufgaben

In diesem Lernschritt rechnest du manchmal auch mit Anteilen, die groBer als 100 % sind.
Die Aufgaben sind gemischt, du musst also abwechselnd Grundwert, Prozentsatz oder Anteil berechnen.

VPFSI]  Firma Windmill & Co verkauft Windrider fiir Einfamilienhiuser.
ooo Die Firma hat letztes Jahr 24 320 Windrdder verkauft.
ﬂm Dieses Jahr mdchte die Firma um 35 % mehr Windrader verkaufen.

s100%

Kannst entweder

a) Wie viele Windrider wiren 0% en TEi'l. der tiber
das fir dieses Jahr? [ 0% ist, extra
Nutze die Skizze und erklire, 2 berechnen oder

gleich mit einem
Prozentsatz p in der
Formel arbeiten, der
groBer als 100 ist.

wie du rechnest.

b) Die Firma Windrad-4-U 24 320
verkauft ebenfalls Windrader.
Sie mochte den Umsatz von 6 750 Verkdufen im letzten Ja

Beispiel:
um 40 % steigern. Wie viele Windrader muss Windrad-4-U
um dieses Ziel zu erreichen? 150% von 60:
p =150; G = 60
YWI3Al Eine Firma hat letztes Jahr 4 200 Fahrréder verkauft. Az G .
10% dieser Rader waren E-Bikes. Wie viele waren =700 P
. A=22.150
“y/) Du kaufst ein Fahrrad. A=90
Der Preis betragt eigentlich 680 €, aber du b st
und bezahlst nur 578 €. Wie viel Prozent b :

4
VPESE] In einer technischen Schule sind rund 42 % Q--% U673
das sind 270 Madchen.
Wie viele Schiilerinnen und Schii
Runde sinnvoll.

@ Denk dir eine dhnliche Auf

und lose sie.
Y IS4 Beider Wahl der Schulspre > 0674
wurden insgesamt 650 St
Ergdnze jeweils die Zahl de
Runde auf ganze Zahl

r den Prozentsatz in der Tabelle.

hl Stimmen in Prozent
Andechser 78
Marton Bence 8%
104
377
6%
YPW§E Ein Team hat 16 von 20 Spielen in einer Saison gewonnen. =2 0675
Welchen Prozentsatz der Spiele haben sie gewonnen?
VPESI] Ein Auto wird mit einem Preisnachlass von 10 % verkauft - 0676

und kostet nun 22 500 €. Wie viel betrug der urspriingliche Preis?
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i 678

i 679

id 680

MPm

MPm

Prozentrechnung

Eine Riesenpizza ist in 16 Stiicke geschnitten. - 0677
Wenn eine Person 5 Stiicke isst,
wie viel Prozent der Pizza bleiben noch iibrig?

Besucherzahlen 2> U678

Die Tabelle zeigt die Besucherzahlen verschiedener stadtischer Museen
des Vormonats und wie sie sich fiir diesen Monat verdndert haben.
Berechne jeweils die Zahlen fiir diesen Monat.

Hinweis: Der Vormonat entspricht 100 %, ist also der Grundwert.

Zahl Veranderung in Zah
Vormonat Prozent onat

a) | Historisches Museum 2 859 minus 10%

b) | Naturkundemuseum 4 820 plus 5%

c) | Kunstmuseum 6 365 plus 12%

d) | Spielzeugmuseum 1904 minus 5%

e) | Heimatmuseum 3625 plus 7

@ Denk dir selbst drei Museen aus, mit Besucherza
und prozentueller Veranderung fiir den aktue

Bei einem Test beantwortet Lisa 68 von 80 Fra
Welchen Prozentsatz der Fragen hat sie richtig b

Peter handelt mit Segelbooten.

Letzten Monat hat er ein Boot gekauft un
um 25 % mehr als seinen eigenen,Kaufgrei
Sein Gewinn betrug dabei 7 125
a) Wie viel Geld hat Peter fiir da
b) Um wie viel Geld hat Peter das

Ein Geschaft hat dieses Jahr
Das waren um 35 % mehr als
Wie viele Handys hat dieses G im ahr ve&

Du mdchtest sechs Hefte k = (682
Ein Heft kostet 2,80
Angebot 2:,,2+1 Gratis"
h die Entscheidung aus a) andert
ern sind 40 % Madchen. - 0683

Reptilien-Zoo

Der Zoodirektor sagt: ,Nur 10% unserer Schlangen sind giftig.
Davon stammen 30 % aus Australien.”

Wie viele Schlangen leben in dem Zoo,
wenn der Zoo sechs Giftschlangen aus Australien hat?

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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K8 Schnell-Rechnen

Anteile kannst du ganz schnell und direkt berechnen, indem du den Prozentsatz als Dezimalzahl anschreibst
und den Grundwert damit multiplizierst.

L 485
(P

Bei einer Umfrage zum Thema Haustiere wurden 2 600 Personen befragt. )
35% nannten ,Hund" als ihr Lieblingstier. Wie viele Personen waren das? L

Fine, Ernie und Bert haben die Aufgabe unterschiedlich gelost: o von 260
— 260 - 0,75 =195
Bert
1%: 4600100 = %6 ’4=%" - 35
ac%: 26-35 =910 A = 2635 = 91

Fine A = 2600- 0,35 = 910

I

Ernie
a) Vergleiche die Rechenwege und finde jeweils Vor- und Nac
b) 30% der Befragten nannten ,Katze" als Lieblingstier.

Berechne die Zahl dieser Personen auf zwei verschie A
DI - - -
Welche Multiplikation passt zu welchem Prozentsa
000
0L 03 ,s

RCPELEE]  Berechne die Anteile. > 0687
a) 42% von 600 d) 60 0
b) 15% von 840 e) 75% 900
¢) 3% von 980 f) 20% i w 400
YPELE] Die Tabelle zeigt die Ergebnis er a - 0688
Berechne zu jeder Partei die A en, ekommen hat.
Insgesamt wurden 68 510 £sameii ab en. Runde Sinnvoll.
Partei A rteil C Partei D Partei E
16 % % 7% 23%
WEEEl Modell A ein 50 €. ~> 0689
Modell B k viel kostet Modell B?
a) g_rklére- wie 34250€ - 1,05 = 35 962,50 €
ie . T T
b) Lo allerdings mit 32 780 € als Preis fiir Modell A
flir Modell B.
YPPLIl Eine Firma er eise einiger Produkte. -+ 690
Berechne jeweils euen Preis. Runde auf zwei Nachkommastellen.
Produkt A Produkt B Produkt C Produkt D
Grundpreis 650 € 1240 € 880 € 13889 €
Aufschlag 12% 15% 9% 10%
Neuer Preis
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@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

Rl(m

Rl(m

Rl(m

Rl(m

MPm

MPm

bl 697

i 698

MPm

ke 700

Wandle die angegebenen Bruchzahlen in Prozentzahlen um.

5 A 45 A 60 .,
Ao b)ipo=— ) 1o

Wandle die angegebenen Prozentzahlen in Dezimalzahlen um.

a) 2%+ b)3%=«_ (9™ [0)
Berechne im Kopf.
a) 10%von600=___ b)2%von700=

(o

Berechne die gesuchten GroBen.

a) 12% von 650

b) 3% entsprechen 72. de @' 650?
Berechne den Grundwert.

) We entsaty entspricht

und kostet nun 21 850 €.
Wie viel betrug der urspriingliche Preis?

¥
QWie &lst du das jetzt? ® @ @
Eine Firma produziert 15 000

0\
Davon sind 63 % rot und der R s
Wie viele blaue Becher wurd i \

Ein Fahrrad kostet 350 €.

Im Sommerschlussverkauf ist es um 20 % billiger.

Berechne den neuen Preis.

Ein Auto wird mit einem Preisnachlass von S‘Q $

()37% ()63%
()945  ()5550

n taglich den Aufzug.

enschen in Prozent?

Eine Woche nach Ostern werden alle Osterschokoladen um 30 % verbilligt angeboten.
Zwei Wochen danach werden die bereits verbilligten Preise noch einmal um 50 % reduziert.
Hanna kauft Osterschokolade um 13,30 €.

Wie viel hatte der Einkauf vor den Preisreduktionen gekostet?

PLUS! 2 Erarbeitungsteil -++=> Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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Negative Zahlen verwend i en.
Wenn die Temperatur unt a die Minusgrade.
Wetter gertistet.
eizte Hauser, um zu (iberleben.

i 701
000
ﬂ@@ b) Male die Lander

@ rot = Jahreszeiten™

blau = Jahreggeiten u

diesem Kapitel lernst du negative Zahlen kennen,
puf der Zahlengeraden darstellt, der GréBe nach vergleicht und rundet.
AuBerdem wirst du einfache Kopfrechnungen
mit positiven und negativen Zahlen machen.
Das Koordinatensystem wird erweitert,
wodurch du negative Zahlen auch in der Geometrie anwenden wirst.

Erarbeitungsteil PLUS!2




Negative Zahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Natiirliche Zahlen Wie gut kannst d 7

RCEDF] Beschrifte die markierten Zahlen.

i [ v

0 100 200 300 400 500

b)
S ——— T
4

28400 28410
PUELE] Welche Zahl ist ...
a) um 1 kleiner als 50? 0] er als 6 830?
b) um 2 kleiner als 400? d) um ner a?)O?

Y

y .

r~

RCEDLM Setze <, > oder = richtig ein.

a) 82( )28 07 e 25922( )700000
b) 399 Q1 250 d) 8 Q’ f) 962588 Q 406 999

ie gut kannst du das noch? ® @ @

Koordinatensystem

bl Gegeben ist das Viereck A
A (0[2), B (6]1), C (4|7),

a) Zeichne das Vierecl
in das abgebildete

| <

PIELI] Beantworte en. Kreuze an.

a) In welchem Winkel stehen die x- und die y-Achse aufeinander?

()90° ()180° ()360°
b) Wo liegt der Punkt (0|3) ?
() auf der x-Achse () auf der y-Achse () auf keiner der Achsen

PLUS!2 Erarbeitungsteil -+ => Die Lésungen findest du auf Seite 184. 159



Negative Zahlen

L1 Einflihrung - Temperatur

B Ist es warmer als O °C, sprechen wir von Plusgraden. Ist es kdlter als O °C, sprechen wir von Minusgraden.

Im Sommer hat es zum Beispiel +28 °C. Im Winter hat es zum Beispiel =10 °C.
(sprich: ,plus 28 Grad Celsius") (sprich: ,minus 10 Grad
Pluszahlen nennen wir auch positive Zahlen. Minuszahlen nennen wi ti ahlen.

MPELE]  Das Diagramm zeigt die durchschnittlichen Temperaturen in Innsbruck
ooo Dierote Linie zeigt die Hochsttemperaturen, die blaue die Tiefsttemp
ﬂqTPrP Quelle: ZAMG, 30-jahrige Mittelwerte 1991-2020

A Temperatur [°C]

301
25 ¢
201

ima versus Wetter

eden wir vom
Wetter, sprechen wir
tiber die nachsten
oder letzten paar
Tage.

Das Klima beschreibt

15 1

10 | das durchschnittliche
5] Wetter (iber langere
0 Zeitspannen von

_5l —o Jahren bis zu

Jahrtausenden.

- ‘IO 1
Jan. Feb. Mar. Apr. Mai Jun. Jul. Au p. Okt . Dez.
a) In welchen Monaten ist die durchschnittliche peratur unte@
b) Wie groB ist in etwa der Unterschied zwischen o
Hochst- und Tiefsttemperatur iblicherwei

¢) Findet selbst noch drei Fragen zu dem [J W ing\beantwo
@ d) Sucht nach einem Klimadiagramm von ait “Arggdinien)

bl Lies an den Thermometern jeweil b.~=> U708 Grad Celsius (°C)

2) +soC b) s5°C
0°C C 0°C
-5°C -5°C

P'ELT]  Zeichne die angegebene re i > (1709
a) +5°C b) (o)) +5°C d) +5°C
C 0°C 0°C !:)as Qrad Cels.ius (.°C)"
ist eine MaBeinheit fir
-5°C _g°oC -5°C  420C -5°C die Temperatur, die

nach den folgenden
Eigenschaften von

DI H H i
Al chledozwschen > 0710 Wasser eingeteilt wurde:
s (°C) an.
2) b) 0 °C: Wasser gefriert
Nacht Nacht Tag zu Eis
+5°C +5°C +5°C
100 °C: Wasser beginnt
0°C 0°C 0°C zu sieden
-5°C -5°C -5°C
Unterschied: .~ Unterschied:
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711

712

4713

bl 714

1715

0
Ca]

Negative Zahlen

Ordne die Temperaturen von der kaltesten bis zur warmsten. =2 07N
a) -2°C|+1°C|-10°C c) +5°C|0°C|-1°C

b) +32°C|-16°C|-5°C d) +15°C|-7°C|+4°C

In der Vorarlberger Gemeinde Braz 207

hatte es an einem Morgen -1 °C.

Gib an, wie hoch die Temperatur war, wenn es im Verlaufe des Tages ...
a) um 3 Grad kalter wurde. ¢) um 5 Grad warmer wurde
b) um 3 Grad warmer wurde. d) um 5 Grad kalter wurde.

Das kalteste Dorf der Erde ist das russische Oimjakon. '

Die tiefste dort je gemessene Temperatur betrug -67,8 °C. Der Wi
dauert 9 Monate. Im Sommer kann es dennoch tber +30 °C haben.
Die hochste in Oimjakon je gemessene Temperatur betrug +34
Quelle: Wikipedia

a) Berechne den Temperaturunterschied zwischen der tiefst

und der hochsten Temperatur, die in Oimjakon je gemessen
b) Diskutiert die Fragen und ratet, so gut ihr konnt, bei ntw .
Priift eure Lésungen dann mit Hilfe des Internets.
ahr
Milch wird in Eisblocken gelagert. O

Ab -52 °C ist schulfrei.

Den Menschen reicht diinne Kleidung, weil g O
In Oimjakon werden jakutische Wildpferd O
In Oimjakon wachsen besonders § O
Wandle die angegebenen Temper
in Grad Fahrenheit (°F) bzw. in Kelviiv (K
Verwende die folgenden For Q
T.=T.-1,8+32 T =T+
Hinweis: T ... Temperatur ig Gr Q
T, ... Temperatur t (°F),
T, ... Temperatur i
ypische Korper- gl
emperatur | temperatur
. von Wasser
im Sommer | des Menschen
+25°C +37°C +100 °C

Ordne zu, wo ebenen Temperatureinheiten

hauptsachlich ver

[ Celsius ] [
[ USA ] [ Europa ] [bei physikalischen Berechnungen]

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Negative Zahlen

L2 Zahlengerade, Ordnen und Vergleichen

O

DI
[e]e)®)

(TP

Erweitert man den Zahlenstrahl nach links um die negativen Zahlen, so hat er keinen Anfangspunkt mehr.

Somit wird der Zahlenstrahl zur Zahlengeraden, die links und rechts unendlich weitergeht.
Nennt abwechselnd Zahlen und zeigt sie auf der Zahlengeraden.
negative Zahlen positive Zahlen
T T O T A B N | I T T [N T O A B

1 1 | I 1 1 |
| 1T T T I 1T T T |
-15 -10 -5 0 +5 +10 +15

L1717

&

Wer hat recht? Begriinde.

Zahlen vergleichen

Negative Zahlen sind
kleiner als positive
Zahlen.

Allgemein gilt:

Je weiter links

eine Zahl auf der
Zahlengeraden ist,

-4 ist kleiner
als -5, weil
4 kleiner
als 5ist!

-4 ist groBerals -5,
weil -4 auf der
Zahlengeraden

weiter rechts ist.

() Tom hat recht. hat recht.

desto kleiner ist sie.

PIEEE]  Beschrifte die markierten Zahlen.
’ Q
—
-10 0 410
’ Q Q Q
-10 0 +10
P'EAE]  Markiere die angegebenen Za
a) +5|-15|-22 | +13 | -1 [ +2
e 720 = 0720
a) +3 c) +12|/0|-18|-5
b) -4 | +4 d) -285|+258 | -105 | -93
8721 > U721
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Erarbeitungsteil PLUS!2



Negative Zahlen

bl SPIEL: Zahlenstrahl-Spiel

@ Das Programm zeigt an,
an welcher Stelle der Zahlengeraden

der nachste Apfel fallen wird.
Fange so viele Apfel, wie du kannst.

— Dieses Spiel + Arbeitsblatt
findest du in der e-zone
PLUS! Band 2, Technologie: L.

oi k] Zeichne jeweils eine Zahlengerade von -11 bis +11. -
Markiere dann die angegebenen Zahlen auf der Zahlengerade

a) -6|-2|+5|+9 c) +11|-3|+1]-1
b)-8|-1|+3|+6 d)O|-5[-9]|+2

RK

P'EFIA Ordne die Zahlen jeweils von der kleinsten bis zur groBE. > 0724

a) +12500 | -6824|-16 | +5|+19366 | -24 766

b) -962 824 | +504 | -72127 | +6 800 | -1258 7
c) +271045|0|-5874209 | +40706 | -56 3
d) -14|-848 026 |-53855|+79824 | +2| -
bl Finde jeweils drei Zahlen, die ... ‘Q U725

@ a) kleiner als —10 sind.

¢) zwischen -30 und -40 liege \g

b) groBer als -50 sind.

Vergleiche deine Losungen. Gibt

VPEFI] In den Zahlenreihen sind Liic - 726

a) +t6—=+4—>+2—

b)-15—=-10—__ = +15—=+20
M'EFI] Finde die gesuchten en. - 0727
@U a) Uber die ist nnt:
©o 1. Sie ist - 55.

() -48 (-85

2. Sie ist gerade:
3. lhre Einerziffer ist gleich groB wie ihre Zehnerziffer.

Welche dieser Zahlen kdnnte y sein? Kreuze alle Moglichkeiten an.

()-22 ()-66 (-1 ()+88

(+) Denk dir ein dhnliches Ritsel aus und lése es.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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Negative Zahlen

L3 Addition und Subtraktion

Addition und Subtraktion kann man sich als Schritte auf der Zahlengeraden vorstellen.
Bei Plus geht man Schritte nach rechts, bei Minus nach links.

RCEFI]  Lése die Rechnungen mit Hilfe der Rechenstrich-Skizzen. )
stric

echenstrich ist

ﬁﬁlQP a) 4-5= b)-2+4= _ ¢ -1-5=
-5 +4 -5 in Hilfsmittel, damit
x> " u dir Rechnungen
| | besser vorstellen
0 4 -1
aben.

kannst.

Du musst ihn nicht
genau zeichnen, er

RCEFE]  Ergianze die Rechenstrich-Skizzen und lése die Aufg

000
ﬂﬁ@ a)-4+14=__ ) 10-15= dient nur als Skizze.
______ Zeichne auch nur das
L | | ein, was du wirklich
I | | |
20 0 brauchst.

Zeichenreihenfolge:

1. Rechenstrich
zeichnen

0
2. Ausgangszahl
RK

5\ EEI]  Schreib die passenden Rechnungen an unc ¢ . Al einzeichnen
| |
0 8
3. Operationspfeil
einzeichnen

-10

|
1
-2 0

a) d)

MP
RK
bl Fiihre dann die

a)3-5 d) -4+7 g)4-8  0-12
b) 0-4 e) -1+3 h) -10+7 k) -3-5
) 2-10 f) -2-4 i) -5+5 ) 6-10

(+)  Finde selbst noch fiinf Rechnungen.
Stell jede auf einem Rechenstrich dar und fiihre die Rechnung durch.
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&
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U

Negative Zahlen

Finde die gesuchten Zahlen. = 0732
Welche Zahlist ...

a) um1kleinerals-4? e) um 10 kleiner als 5?
b) um2groBerals-10? f) um 10 kleiner als -2?
c¢) um 3 kleinerals0? g) um 10 groBer als -30?
d) um1groBerals-72 h) um 100 kleiner als 0?

Schreib die passenden Rechnungen an und fiihre sie durch. 33
a) Berechne die Summe aus -5 und +5. c) Zieh 6 von der Za?'a.
b) Subtrahiere 3 von der Zahl -6. d) Addiere 4 zur Zahl =¥.

Ergdnze die fehlenden Zahlen.

a) 6-_ =-4 d-18-___ =-23 g) 50
b)-3+ =0 e -27+_ ___=-19 h) -3
0 -8- =10 f 5-

Setze <, > oder = richtig ein.

Gegeben ist die Gleichung x -y = z.

Wenn y groBer als x ist, was kann man da
Kreuze an und erklare.

()z>0 ()z<0
Zahlenblasen
Stell dir vor, du hast von jede i zwei Stiick.

Mit verschiedenen Kombinati

C

A
@D D
B
kann, lautet +80. @
?

d) Ka on —78 bis +80 mit den verfligbaren Blasen erstellen?
Stell de isse in Form einer Tabelle dar.

-2 005

Subtrahiert man die Summe von 5 aufeinanderfolgenden Zahlen von O,
ist das Ergebnis -2 005.
Wie lauten die Zahlen?
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Negative Zahlen

L4 Erweiterung Koordinatensystem

B Erweitert man die x- und die y-Achse um die negativen Zahlen,

kann man auch Punkte mit negativen Koordinaten ins Koordinatensystem einzeichnen.

bl Gegeben sind die folgenden Punkte: y

(O]

Son AG4-4)

W B Greay
C(4]-1)
D (21-2)
E(3I2) 1
F(11-1) -
G (-114) = 1
H (-3]-1)
1(-512)
J(-41-2)
K (-6l-1) A :

Y
a) Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem ein.
b) Verbinde die Punkte nach dem Alphabet. Verbin
Was zeigt die Figur?
c) Kreuze an, in welchem Quadranten die Punkt
Al B E|F
1. Quadrant O10
2. Quadrant 010
3. Quadrant @ | O
4. Quadrant OO

O|O|0e
O|O[0=

P'EA]  Gegeben sind die folgenden Punkt

A(115)
B (1-1)
c(elmn
D (-6]-4)
E (5-4) ! X
F(71-1) i 0 ) .
G (-7-2) 1 ’
H (-15)
1 (-1]-1)
J(-71-1)
Y
a) Zej s Koordinatensystem ein.
b) Vi e: A-B-C, D-E-F-G, H-I-J
Was z aur?
¢) Kreuze an, Quadranten die Punkte jeweils liegen.
A/ B|C|D|E|F|G]|H [ J
lLQuadrant | OO O OO OO0 OO0
2.Quadrant | OO O[O OO O OO0
3.Quadrant | OO | O[O OO O OO0
4.Quadrant | O | O OO OOO O[O0

166

r rung des
inatensystems:
uadranten

Viertel)

Um sich besser
orientieren zu
konnen, teilt man
das erweiterte
Koordinatensystem
in 4 Quadranten ein,
die sich durch ihr
Vorzeichen bei

den Koordinaten
voneinander
unterscheiden:

y

2. Quadrant| 1. Quadrant
-1+) (+]+)

0
3. Quadrant| 4. Quadrant
-1-) +1-)

X
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Negative Zahlen

ol Gib die Koordinaten der Punkte an. == U741
a) *y b) | y
| E
A
. G
- F, | X
-5 . |0 5 5
B E
D
H C C
Y
E¥] Gegeben sind fiinf Punkte und eine Gerade: ;
Geraden im
g 261| &)) Koordinatensystem
C(213) Um eine Gerade
D (-2]-4) festzulegen, gibt
E(-7|-4) man 2 Punkte
- . X (I'und 1) an, durch
Gerade 3 die die Gerade
g [1(=51-3), 1 (713)] verliuft.
Beispiel:
a) Zeichpe die Pun_kte Gerade
und die Gerade in das g1 (010), 1l GI3)]
Koordinatensystem ein. _
b) Spiegle die Punkte A bis E an Um die Gerade 2
Gib die Koordinaten der gesp zeichnen, mjrklert
man zuerst die
VWEIE] Azras Quadrate beiden Punkte. Dann

Azra hat Quadrate gezeichnet

g/
a) Wie lauten die Koordinate
des Mittelpunkts von

b) Wie lauten die Koordina

die
ezeichnet.

Kannst du die Fragen beantworten,
ohne alle Quadrate zu zeichnen?
Erklare.

PLUS! 2  Erarbeitungsteil

zeichnet man eine
Gerade, die durch
beide Punkte

\

verlauft.
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Negative Zahlen

L5 Zahlbereiche

)

DI
Q00

(TP

745

vl 746

vid 747

&

168

Ganze Zahlen, Dezimalzahlen, Bruchzahlen, positive Zahlen, negative Zahlen ...
Die Unterteilung der Zahlen in verschiedene Zahlbereiche macht es uns leichter,
Uber ihre Eigenschaften zu reden.

Gegeben sind verschiedene Zahlbereiche.

Ergdnze bei jedem Bereich wenigstens drei weitere Zahlen, iche Zahlen
die zu diesem Bereich gehéren. le Zahlen 0,1, 2, 3 ...
nnt man natdrliche
Positive ganze Zahlen Bruchzahlen ahlen.
3 80 97 3 1 55 Ganze Zahlen
0 2 9 Dieser Zahlbereich
umfasst neben den

natiirlichen Zahlen
auch die negativen
ganzen Zahlen.

Negative ganze Zahlen Dezimalzahlen

-8 -6 215 -1 0,18 6,95 3
Bruchzahlen
Halbe, Viertel,
Zehntel, ...
Welche Zahlbereiche sind jeweils geeignet? - Dall745 Diese Zahlen nennt

man Bruchzahlen.

a) Die Anzahl von Personen in einem Raum ang Mit Bruchzahlen kann

() positive ganze Zahlen () negative ganze Za e2|malz° e
b) Die GroBe einer Person in Metern angeb q ganze Zahlen

() positive ganze Zahlen () negativ le Dezirgalzahlen ausdriicken, z.B.:
c) Sehr kalte Temperaturen angeben: § -7

() positive ganze Zahlen () !

O D@a ahlen
'\ Dezimalzahlen

imalzahlen Unter Dezimalzahlen
verstehen wir
anze Zahle Dezimalzahlen ul?l|cherwe|se Zalrllen,
mit Komma.

Mit Dezimalzahlen
kann man alle

d) Den Preis eines T-Shirts ange
() positive ganze Zahlen ()

e) Die Anzahl von Hausern in ei
() positive ganze Zahlen

g
len

h

Welche Zahl liegt zwischen 3 u

h der ganzen Zahlen. Bruchzahlen und
somit auch alle
reich der Dezimalzahlen. ganzen Zahlen
ausdriicken.
Ibereich der Bruchzahlen. Beispiel: % =0,75

> U747

b) Wie lautet der Nachfolger der Zahl -5?
¢) Wie lauten die Nachbarzahlen der Zahl %?
Gibt es Nachbarzahlen bei Bruchzahlen iberhaupt?

d) Wie lauten die Nachbarzahlen der Zahl 0,3?
Gibt es Nachbarzahlen bei Dezimalzahlen iberhaupt?

Erarbeitungsteil PLUS!2
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PLUS! 2  Erarbeitungsteil 000 9 Die Losungen findest du auf Seite 184.

Negative Zahlen

Markiere die angegebenen Zahlen auf der Zahlengeraden.
-2114|-23|-19|5

-30 -20 -10 0 +10 +20 +3

Ordne die angegebenen Zahlen von der kleinsten bis zur groBten.

410(-5[-2]1 '
Geordnet:
Berechne.
Tipp: Zeichne einen Rechenstrich, wenn es dir hilft.
a) -2+5=__ c-6-3=__ -12=_
b)10-20=_ d) -15+4= -5+15=__
Gegeben sind die Punkte A, B, C und D.
b) In welchem Quadranten liegt Punkt B

C

O1. O2. O3 (Oa | Q
\
* 7S §

Unterschiedliche Temperat Q

Die Kinder leben an vergWai und unter;lten sich am Telefon liber das Wetter.
Gib jeweils die aktuell

AY

a) Gib die Koordinaten der Punkte an.
A( | ). B( | ),
C( I ), D( | )

—_

b) Bernd: ,Morgens schon -8 °C, dann fiel

a) Sabine: ,Morge
i die Temperatur um weitere vier Grad."

Temperatur jetzt:

b) um 2 groBer als -3 000?

= richtig ein.
a) 6-8( ) b)-3-9( )-20+8 ) -18+10( )4-8

Gegeben ist die Gleichung x -y = -4.
Was kann man tiber x und y sagen?

Setze <, > oder = richtig ein: x Q y

\qut kannst du das jetzt? ® @ @
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Daten und Zufall

Wie viele Menschen leben
Die Erfassung und Sammlu

Moderne Technologien wj
Intelligenz nutzen Date
von menschlichem Verh
das Verstandnis von

die Produktion von

L
in welche chw erschiedene Arten von Baumen?
nd allewy: men?

chon la Grundlage

Q Anteil der Stadt- und Landbevolkerung
\ an der Weltbevolkerung

1950 2015 2050
[] stadt [ ]Land

In diesem Kapitel wiederholst du wichtige KenngréBen zum Beschreiben von Daten.

Du arbeitest mit verschiedenen Arten von Diagrammen
und beschreibst und bestimmst Haufigkeiten.
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Daten und Zufall

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Bruchzahlen / Dezimalzahlen / Prozentzahlen Wie gut kannst 2 @ @ @
PUEFF] Schreib die Begriffe in die Kistchen: Bruchzahl, Dezimalzahl, Prozentzahl.

70% 0,7

( I 4

RCEELE]  Schreib die Bruchzahlen als Dezimalzahlen.

3 _ 9 _ 12 56 _
A= b= I o=
RCEEE]  Wandle die Dezimalzahlen in Prozentzahlen um.
a) 084~ 84%  p)oisa 2 W d)0022
RCEFT]  Wandle diese hiufig verwendeten Bruchzahlen in P
34 1. LA
- o {
Prozentrechnung Wie gu

“nst du das noch? ® @ @
O

56 %&4 d) 25% von 905,6

100

RCEIE] Berechne die Anteile.

a) 5% von 60 b) 1 00
VPEIF] Eine Handtasche kostet 75 €. ~°
Der Verkaufer gibt einen Nac von 5 \
Wie viel kostet die Handtas et Q
Sdaulendiagramme Wie gut kannst du das noch? @ @ @
r it Hil
hat

e Beantworte die F

Besucherzahlen Marz
6 000

5000
4 000
3000
2000
1000

c) Wie viele
im Marz des Museum besucht? Museum Zoo Theater Botanischer
Garten

d) Wie viele Leute haben im Marz das Theater besucht?

PLUS!2 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 171



Daten und Zufall

M1 Wichtige Kenngrof3en

O

il 764
o000

(TP

d 765

i

¢

Ll 766

767

i 768|

172

Daten sind Zahlen oder Fakten, die man kennt. Manche Daten kann man messen, wie die Grof3e oder

die Korpertemperatur von Tieren. Andere Daten muss man erfragen, wie die Lieblingsfarbe einer Person.

Zwei Freundinnen trainieren fiir den Stadtlauf.
Die Tabelle zeigt, wie viele Minuten sie letzte Woche jeweils gelaufen sind.

MO DI M DO FR
Selina 30 0 35 0 0
Miriam 45 0 30 0 50

a) An welchem Tag hat keine der beiden trainiert?
b) Welches Madchen hat mehr trainiert? Um wie viele Minuten mehr?
¢) Wie viele Minuten lauft Selina durchschnittlich, wenn sie tr3
d) Wie viele Minuten lduft Miriam durchschnittlich, wenn sie

Die Liste zeigt, wie viele Biicher die Kinder im letzten Jahr_gele
Anna: 3, Berthold: 2, Carina: 4, Leon: 1, Tanja: 15

a) Berechne den Mittelwert.

b) Berechne den Median.

c) Wie viele Biicher lesen Menschen in Osterreic
Suche nach Zahlen im Internet und vergleich
Gib zu deinen Ergebnissen auch an, von welcher
Uberpriift miteinander:

Beantworten eure Zahlen wirklich gena
oder eigentlich andere, sehr dhnliche F

Die Tabelle zeigt die Zahl der Sc
der Waldschule pro Klasse.

1a 1b 2a 2b
22 24 19 20

a) Wie viele Kinder gehen ins

ldscl&
eine Klasse?

Die Liste zeig es Jahr im Schwimmbad waren. - 0767
Klara: O, Ke 214, Alex: 13
a) Berechne d
b) Ber
oW reibt am besten, wie oft ein Kind
immbad war?
Bestimme fol ngroBen fiir die gegebenen Datenreihen. = (768

Runde auf zwei Na mmastellen.

() Minimum  (2) Maximum (3) Mittelwert (4) Median (5) Spannweite

a) 8|65 d)5/1012161713|8
b)9(12|7]8 e) 18[15/20[21[1923 |1
c) 35/30131/39(30 f) 45/40(41|43|52|50|44

Maximum
groBter Wert einer
Datenreihe

Spannweite
Differenz von

Maximum und
Minimum

Mittelwert

(arithmetisches Mittel)
_ Summe aller Werte
Anzahl der Werte

Median

(Zentralwert)
mittlerer Wert

einer geordneten
Datenreihe

(Bei einer geraden
Anzahl von Werten
berechnet man den
Mittelwert der beiden
mittleren Werte.)

Beispiel

Datenreihe:
2|5|6]|7

Minimum = 2
Maximum =7

Spannweite
=7-2=5

Mittelwert
=(2+5+6+7): 4
=20:4=5

Median = (5+6) : 2
=11:2=5,5
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PLUS! 2

Daten und Zufall

Bestimme das Minimum, das Maximum und den Mittelwert. 2> 0769
KorpergroBen der Forwards der Florian: 2,02 m
U20-Basketballmannschaft Osterreichs: Starlin: 1,98 m

Jakob: 1,96 m

Quelle: Osterreichischer Basketballverband, Leonard_O: 1,93 m
Stand November 2023 Luis: 1,98 m

Wiirfelexperiment
a) Wiirfle 20 Mal mit einem 6-seitigen Wiirfel und schreib die Erge

b) Berechne den Mittelwert.

¢) Vergleiche mit den Ergebnissen von anderen. Was stellst

Wie viel kostet meine Schuljause?

a) Berechne den Durchschnittspreis anhand
dieser vier aufgelisteten Jausen:
(1) Alwin: Kasebrot 2,20 €
(2) Tatjana: Schinkenbrot und Getrank 4 €
(3) Martha: Misli-Riegel 1,90 €
(4) Iris: Stiick Kuchen und Getrank 3,90 €

b) Frage wenigstens drei Kinder nach der
die sie heute mithaben oder kaufen w
Finde Preise heraus, eventuell im Inter
berechne den Durchschnittspifi

c) Wie viel kostet die Jause pro
Bestimme folgende KenngroBep@iic di . > 0772

4) I% (5) Spannweite

,2518,416,99173416,7 8,05
)12,51956[13(11,2]8,47[10 8,82

(M Minimum  (2) Maximum

a) 1,410912.21
b) 39142584

Nutze ein Tabellenk ionspr m zur Ermittlung der KenngrofBRen.
— Eine entsp, sblatt findest du in der e-zone

Der Mittelwer . > 0773

Finde dieg . = 0774

a) Drei Zahlen ha als Mittelwert 20.
Ihre Spannweite betragt 4.

b) Fiinf Zahlen haben als Mittelwert 6,2.
Ihre Spannweite betragt O.

¢) Vier ganze Zahlen haben als Minimum 6,
Maximum 11 und Mittelwert 9.

Erarbeitungsteil
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Daten und Zufall

M2 Absolute und relative Haufigkeiten

Als Haufigkeit bezeichnet man, wie oft etwas vorkommt oder vorhanden ist.
Die absolute Haufigkeit ist die Zahl, die man mitgezahlt hat.
Die relative Haufigkeit bezeichnet den Anteil an der Gesamtheit.

VPEEE  Die zwei Stiirmer der Schiilermannschaft haben ElfmeterschieBen geiibt.
ooo Der Trainer méchte nun entscheiden, wer den nachsten Elfmeter
ﬂ@@ fiir die Mannschaft schieBen soll.

Ich habe 4von 5
Elfmetern verwandelt!

Stefan

a) Wer hat 6fter getroffen? Beantworte diese Frage
einmal mit der absoluten und einmal mit der relative
b) Fiir wen wiirdest du dich als Trainer entscheiden? Er

MPEEI] Die Kinder der 2c-Klasse haben ElfmeterschieBen ggii

a) Berechne die relative Haufigkeit ihrer Treffer
genau) und ihre Trefferquote in Prozent.

B 3:5=06260% (Ma c
0 ft
30 Rest N
Versuche T fer ¢ gfferquote
absolute el Haufigkei in Prozent
[l Leon 5 0,6 60%
Anita 7 \
Tobi 4 @
Berta 1 Q
Hans 10
ULLi 8
Mascha 8
Bernd
Peter 10
Andrea 4
J 5
b) Na e fi in wichtiges Spiel gegen eine andere Klasse statt.
Wer sol wenn es zu einem Elfmeter kommt? Begriinde.

YWEFFl Gewinnchancen > 0777

Q Beim Schulfest werden zwei Arten von Tombola-Losen angeboten:
blau und rot. Bei den blauen gewinnt jedes dritte Los,
bei den roten gewinnen 40 von 100 Losen.

Bei welchen Losen hat man die groBere Gewinnchance?

174

ute Haufigkeit
estimmen

ie absolute Haufig-
keit ist einfach die
Anzahl, die man
zahlen kann.

Beispiel:

In einer Klasse mit
20 Kindern sind

8 Madchen.
Absolute Haufigkeit
der Madchen = 8

Relative Haufigkeit
bestimmen

Dividiere die absolute
Haufigkeit durch die

Gesamtzahl.
Anzahl
Gesamtzahl

Das Ergebnis wird
meist in Prozent
angegeben.

Beispiel:

In einer Klasse

mit 20 Kindern sind
8 Madchen.

Relative Haufigkeit
der Madchen
=8:20=04240%
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Daten und Zufall

YEEE]  Zwei Schulen haben eine Umfrage gemacht. ~> 0778
@ Jedes Kind hat angegeben, welche Sportart(en) es ausiibt.

Schule in Osterreich mit 614 Kindern:

FuBball Schwimmen Tennis Basketball

205 78 51 16

Schule in den USA mit 922 Kindern:

FuBball Schwimmen Tennis Basketball
162 105 74 304

Stell die Ergebnisse ebenfalls wieder in zwei Tabellen dar.
b) Finde eine Sportart, die in beiden Schulen dhnlich beliebt ist.
Begriinde deine Entscheidung.

a) Berechne die relativen Haufigkeiten der Sportarten in Proz‘

YPEEE] Umfrage zum Thema Umgang mit Medien in der Freizeit

@ 1200 Jugendliche wurden befragt, was sie mehrmals pro W
Berechne jeweils die Zahl der Personen pro Aktivitat absolut

a) Drei Viertel spielen digitale Spiele.

b) Zwei Drittel nutzen Video-Streaming-Dienste.

c) Ein Drittel lesen Biicher.

d) Drei Fiinftel horen Radio.

e) Ein Achtel liest online Zeitungen.

f) Vier Fiinftel sehen Online-Videos an.

Quelle: Medienpadagogische Forschungsverbund Siidwest (Deutss
ungefdhre Zahlen, Stand 2021

@ Mach zu diesen Themen eine Umfrag

RCEEN  Ergdnze die fehlenden Zahlen in
Mach Nebenrechnungen auf ein

Zahlgesamt | Anteil ab
B 600 30

500

w|=

Der Zoodirektor : ,Diese Woche haben wir den alten Besucherrekord
O um 1470 lbertroffen! Das ist eine Steigerung um 30 %!"
Wie viele Personen waren diese Woche im Zoo?

o,
Tipp: Zeichne ein Balkenmodell. | 100 %

FuBball - die beliebteste
Sportart der Welt

nchen Landern ist
FuBball eher eine
ebensache, z.B. in den
SA, in Kanada, Austra-
lien oder Indien.

Trotzdem gilt FuBball
weltweit als beliebteste
Sportart. Das wird unter
anderem auch durch
Statistiken zu
Zuschauerzahlen belegt.

alter Rekord

mehr!

PLUS! 2  Erarbeitungsteil
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M3 Sadulen- und Kreisdiagramme

Sdulendiagramme sind gut geeignet, um absolute Haufigkeiten darzustellen.
Kreisdiagramme eignen sich vor allem zur Darstellung relativer Haufigkeiten.
Der volle Kreis entspricht immer 100 Prozent.

o'ELF]  Die haufigsten Freizeitbeschéftigungen > 07 i Medien
ﬁﬁﬁ Das Diagramm zeigt das Ergebnis der Shell-Jugendstudie 2019, tale Medien bieten
: bei der 2 572 Jugendliche befragt wurden. icle Moglichkeiten zum
Quelle: Shell Deutschland GmbH ' beiten, Lernen oder
| um seine Freizeit zu
1600 T gestalten.
1 Es ist aber auch wichtig,
1400 Zeit ohne digitale
1200 7 Medien zu verbringen.
1000 + Du trainierst dein Gehirn
und deinen Korper dann
800 1 auf ganz andere Weise.
600 T Es ist also eine gute
400 4 Idee, ab und zu mal das
Handy wegzulegen und
200 71 etwas anderes zu tun.

Musik Internet Filme Leute  Sport Zeit
héren surfen Serien treffen treiben i
schauen

a) Was wurde am haufigsten genannt?

b) Wie viele Personen nannten S

@% ¢) Finde mehr zur Shell Jugends
Wie oft wird sie durchgefiihrt?

Gibt es auch andere Jugendstu

(+)  Erstelle eine Umfrageind
in einer Tabelle und in ei

nd : > 0783

e die Geschmacksrichtungen
ch ihrer Beliebtheit.
chreib eine Liste.
519 . Berechne die absoluten Haufigkeiten
andere ‘ flir jede Geschmacksrichtung.

MPEEE] 500 Personen haben Scho
ooo ihren Lieblingsgeschmac

Gl 6%

wel

@ Erstelle eine Umfrage in deiner Klasse.
Stell die Ergebnisse in einer Tabelle
und in einem Sdulendiagramm dar.

Quelle: market

P'EEA Die Tabelle zeigt die Zahl der Sachbiicher in einer Schulbibliothek. > (784

Erstelle ein Sdulendiagramm zu den Daten in der Tabelle.
Zeichne die Anzahl der Biicher auf der senkrechten Achse (1 cm 2 100 Biicher).

Geschichte  Physik | Biologie Musik | Geografie
' Anzahl Biicher 450 120 240 320 190
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VWEEE Diagramme mit dem Tabellenkalkulationsprogramm

@% Offne die Datei.
) o Seeforelle | Zander | Hecht | Seesaibling | Reinanke
@ a) Vergleiche die Diagramme.

Gef Fische: 35 12 4 18 )
Welches findest du fiir diese éfangene rische

Daten aussagekraftiger?
b) Andere die Zahlen in der Tabelle
und beobachte, wie sich die Diagramme dndern.
c) Erstelle selbst eine Tabelle und flige ein Diagramm ein.

— Diese Datei + Arbeitsblatt findest du in der e-z
Technologie: M.

V'EE] Ein Automagazin hat eine Umfrage zur Belie
von Autofarben gemacht. Das Diagramm

schwarz

andere 21 %

Farben

Kreisdiagramme
erstellen

Ein voller Kreis

fiir schwarz, blau und silber. hat 360°, dies
Tipp: Runde auf ganze Zahlen. entspricht 100 %.

1% entspricht somit
3,6°.
ol im Schutz vor Verkehrslirm > (1787 Beispiel: Sektor
flir 15%
PKW )
1. Winkel berechnen:
15 - 3,6° = 54°
2. Kreis erstellen und
Moped Kreissektor mit 54°
28 einzeichnen:
15 %
RCELL] Die Tabelle zeigt die Beliebtheit verschiedener Geschmacksrichtungen - (788 A
von Mineralwasser. Erstelle ein Kreisdiagramm.
Natur Zitrone Orange Apfel Birne
40% 26% 18% 10% 6%
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M4 Prozentstreifen und Piktogramme

Prozentstreifen nennt man auch Streifendiagramme. Sie eignen sich sehr gut, um relative Anteile an einem
Ganzen darzustellen, dhnlich den Kreisdiagrammen.
Piktogramme sind gut geeignet, um absolute Zahlen gegeniberzustellen.

MPELEL]  So viele Biume stehen in der Stadt.

OO  Quelle: holzmagazin / FORA Strategy & Communications GmbH, ungefdhre Zahlen, Stand 2019

(TP

a) Lies das Piktogramm und bestimme die Zahl der Baume

in den angefiihrten Stadten. '

Innsbruck:
Legende:
1 Mio. Baume 500 000 Baume
Wien:

2444,

go@ b) Wie viele Baume stehen in jeder Stadt pg
Suche dafiir die Einwohnerzahlen der S

die Anzahl der Baume durch die Einwoh

c) Welche Stadt hat die meisten
Vergleiche die Stadte jeweils

aber auch mittels der Zahl relati

r absoluten Zahl '\:

hl aus

PUEET]  Welche Baumarten wachsen in £
ooo Stell die relativen Anteile jew

ﬂ@rp 10cm2100%/1cm210% /

Quelle: AG der 6sterreichischen Hol.

a) 80 Prozent der Baume sin

b) Die Nadelb
78 % Fichte, Kiefer und 6 % Tanne

Nadelbdume

c) Die Laubba
61% Buche, 16

%) teilen sich wie folgt auf diese Arten auf:
che, 13% Esche und 10% Ahorn
Laubbdume

Hinweis: Zahlen gerundet - Es gibt auch noch mehr Baumarten in Osterreich,

die aber verhdltnismdfig wenig vorkommen.

178

gramme
as sind sehr einfach
ezeichnete Symbole.
Die Legende legt

fest, was jedes
Symbol ausdriickt.

Otto Neurath

Er war ein Wirtschafts-
wissenschaftler aus
Osterreich, der in den
1920er-Jahren erstmals
Piktogramme einsetzte,
um das Lernen zu
erleichtern.

Baume und Griinflachen
sorgen fiir:

Verbesserung der Luft,
kiihlere Luft im Sommer,
Lebensraum fiir Tiere,
Erholungsraum

fiir Menschen und
Haustiere

Prozentstreifen
(Streifendiagramm)

Er stellt die relativen
Anteile entlang eines
geraden Streifens dar.
Wahlt man 10 cm

flir den gesamten
Streifen (100 %),

so kann man die
Prozentsatze recht
einfach einzeichnen.
1 mm entspricht
dann genau 1%.
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Daten und Zufall

Eine Autofirma hat drei Fabriken. == 0791
Die Piktogramme zeigen, wie viele Autos jeweils pro Jahr produziert werden.
Schreib die Zahlen.

Legende:

i.a.' ...50 000 Autos ﬁ‘ ...10 000 Autos

a) Werk A b) Werk B c) Werk C

Gen Gy GEny e
En = Gen Gen

Stell die Verteilung der produzierten Farben jeweils

mit Prozentstreifen dar.
Tipp: Zeichne den Prozentstreifen 10 cm lang. 1 mm en C %.
a) Modell 1: Sportwagen

35% rot, 50 % grau, 10 % blau und der Rest ge' $

b) Modell 2: Familienauto
Q-% 0793

20% weiB, 30% schwarz, 15% griin, 20% rot u
Eine Softwarefirma hat vier Standorte.

Stell jeweils die Zahl der Beschaftigten
mit Piktogrammen dar. Runde auf gan

a) St

b) Stan

Legende: ﬁ D c)) St
50 10

5,
0y

2> 0794

Weil3e
Schokolade
16

Sorte:

Stiick:

Millionen Magellan-Pinguine.
Udostspitze Stidamerikas.
Davon sin en Falklandinseln und 87% an den
Steilkiisten Arg s zu Hause.

a) Wie viele Magellan-Pinguine leben auf den Falklandinseln?
b) Stell die beschriebenen Anteile der Magellan-Pinguine
an der Gesamtzahl mit einem Prozentstreifen dar.

@ ¢) Sind Pinguine vom Aussterben bedroht?

Wenn ja, wodurch?
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M5 Mehrstufige Aufgaben, Baumdiagramme

B Oft sind Teile eines Ganzen in Prozent angegeben. Wenn man aus so einem Teil eine weitere Untermenge

in Prozent angibt, erfolgt die Berechnung in mehreren Stufen.
Baumdiagramme helfen hier, den Uberblick zu bewahren.

YPEEId  Jumbo-Bikes

ﬂ@@ Jumbo-Bikes produziert im ndachsten Jahr 8 300 Fahrradder.
40% der Rader sind Mountainbikes, der Rest Citybikes.
Von den Mountainbikes sind 70 % rot, 20 % blau und 10 % gehg
Die Citybikes werden zu 60 % in silber und 40 % in schwarz ausgeéli

a) Ergdnze die fehlenden Beschriftungen im Baumdiagramm.

alle Rader

Mountainbikes

0.4

Citybikes
0,6

rot blau

EESE ) )

b) Berechne die Anzahl der einzelnen Fah

B wmountainbikes : 230 - Q
'\
rote Mountainbikes: 3 3 \
W’EEED Schlossbergschule \
nen L@Uler.
ine essen.

ssen, 25 % Spaghetti

In die Schlossbergschule gehe
30% von ihnen waren heuii
Von diesen haben 60% d
und 15 % Strudel.

ch
L

a) Ergdnze die,Besc mdiagramm.

Llle Schiilerinnen
und Schiiler (846)

nicht Kantine
0,7

Schnitzel

b) Berechne, wie viele Portionen von jeder Speise heute verkauft wurden.

180

2> 0797

<

Wege beschriften
it Dezimalzahlen

Im Baumdiagramm
hat jeder Weg eine
(relative) Haufigkeit.
Wenn du sie gleich
mit einer Dezimalzahl
anstatt mit einer
Prozentzahl
beschriftest, kannst
du einfacher rechnen.
Du multiplizierst
einfach die Zahl oben
mit der Dezimalzahl,
welche die Haufigkeit
angibt, und
bekommst die Zahl
unten.

Beispiel:
200

0.7 0,3

200- 0,7 200-0,3
=140 =60
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Lose die Aufgabe > 0798

In einem Reisebus sind 60 Personen.

Bei der Tankstelle steigen 50 % aus dem Bus.

Von diesen Personen gehen 80 % auf die Toilette.

Wie viele Leute gehen bei der Tankstelle auf die Toilette?

Tombola 20
I

Bei einer Tombola gibt es 400 Lose.

35% der Lose gewinnen, die anderen sind Nieten und gewinnen nic
Die Gewinnlose teilen sich wie folgt in drei Gruppen:

10 % sind Hauptgewinne, 40 % sind Nebengewinne und der F’lein
Berechne, wie viele Lose jeweils Haupt-, Neben- oder Kleingewiin

Laufwettbewerb \

Es starten 280 Menschen. 60 % schaffen es bis ins Ziel.
25% von ihnen laufen eine Zeit unter zwei Stunden.
Wie viele Personen haben es in unter zwei Stunden ins Ziel g

Reiseziele = (801

Ein Reisebliro hat letzten Monat 430 Reisen verkauft.
25% der Reisen haben Spanien als Ziel, 30 % geh
und der Rest nach Italien.

Die Reisen nach Italien wurden zu 60% als Zug
zu 30% als Busreisen und zu 10 % als Flugreisen.
Berechne jeweils die Zahl der Buchungen fii

Lése die Aufgabe &

Bruchzahlen
peise \ wandelst du bei solchen
. Aufgaben am bestenin

Q Dezimalzahlen um.
enhéébbildet.

Eine Maschine fertigt gr ittlere eine Vasen. > 0803

Eine Fabrik hat letzte Woche 12
Davon waren ein Viertel Suppen
Ein Drittel der Suppenteller wurd
die Halfte gelb und der Rest grii

der Res

a) Zeichne ein Baumdiagram

samm
b) Berechne die Zahl der grii r

Von 8 000 Vasen wurden alle Vasen
30% groB, 45% mit

und der Rest ge

klein

grof mittel

blau

kaputt  nicht kaputt

Lose die Aufgabe > 0804

In einer Schule sind 500 Kinder.

30% von ihnen spielen ein Instrument. Am beliebtesten ist hier die Gitarre.
60 % der musizierenden Kinder haben sie als Instrument gewahlt.

Von ihnen spielen 20 % schon langer als drei Jahre die Gitarre.

Wie viele Kinder sind das?
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Mé Zufall

@ sicher

B unmoglich O O O @

unwahrscheinlich moglich wahrscheinlich

YPEIE  Wiirfelexperiment

ﬁquﬁ Anita hat zwei Wiirfel geworfen und die Ergebnisse zusammengezahl
|

Insgesamt hat sie das 73 Mal gemacht und die Ergebnisse in einer
Tabelle aufgeschrieben (siehe unten).

a) Wie oft hat Anita das Ergebnis 5 erhalten?
b) Welche Wiirfelsumme hat Anita am oftest

¢) Die Zahlen aus der Tabelle sind im Diag
Was beobachtest du?

d) Wie wahrscheinlich sind die b
beim Wurf von zwei Wiirfeln?
unmoglich | unwahrscheinlich |

(1) Die Summe betragt 1.
(2) Die Summe ist gréBer al ie Summe | Ber als 1.
(3) Die Summe betragt 12. ie Su

@ e) Fiihre das Experiment s
Wiirfle wenigstens 50
und stell deine Daten in ein

und in einem Diagramm dar.

ine gerade Zahl.

n Tabellenkalkulationsprogramm

sprechen von
ufall, wenn ein
reignis nicht
vorhersagbar ist.

Wahrscheinlichkeit

Allerdings kann

man viele zufallige
Ereignisse mit
Wahrscheinlichkeiten
beschreiben.

So kann ich beim
Wiirfeln zum Beispiel
10 Mal hintereinander
einen 6er werfen,

die Ergebnisse sind

ja zufallig, sehr
wahrscheinlich ist

das allerdings nicht.

Wiirfel 1 + Wiarfel 2, Moglichkeiten

4 806
Pl
Summe =2:  1+1
Summe =3:  1+2 [ 2+1
Summe =4:  1+3[2+2[3+1
Summe = 5 :
a) Stell die Liste e moglichen Summen fertig und zahle,
wie viele Moglichkeiten es fiir jedes Ergebnis gibt.
b) Sandro meint: ,Je mehr Mdglichkeiten es fiir ein Ergebnis gibt,
desto wahrscheinlicher ist es auch.”
Was meinst du dazu?
Deckt sich das mit deinen Erfahrungen bei dem Wiirfelexperiment?
182
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@ CHECKPOINT . .. ... . eo6cc6

RCENE]  Bestimme die KenngréBen.
Gegeben ist folgende Datenreihe: 151234 |10 | 8

a) Minimum b) Maximum c) Mittelwert d) Median nweite

YPEDL] In einer Klasse mit 25 Kindern sind 11 Madchen.
Bestimme den Anteil der Mddchen in Prozent.
bl Die Tabelle zeigt die Autoverkiufe der Firma Oktra im Mai.'
Modell 1 Modell 2 Modell 3 u4 Modell 5
20 12 18 16

Erstelle zur oben abgebildeten Tabelle ein Saulendiagram

P'EIl] Die Tabelle zeigt, wie oft die befragten Menschen Sport tré

1-mal 1- bi
fast tdglich pro Woche seltener nie
16% 23% 17% 34%
Stell die Daten mit Hilfe eines Prozentstreifengach $

YW EIEl Lése die Aufgabe.

Die Schulkantine hat heute 162 Jausenb,
30% davon waren Kasebrote, der Rest
25% der Kasebrote hatten zusatzlich Td
Wie viele Kasebrote mit Toma tj

gut kannst du das jetzt? ® @ @

RKEIF] Bestimme die KenngréBen.
Runde auf 2 Nachkommaste

Gegeben ist folgende [162,4 | 184,03 | 269,15 | 208 | 159,85

a) Minimum c) Mittelwert d) Median e) Spannweite

il 813 i i sind 70 % aller Kinder.

MP
DI

geln Vanille, 17 Kugeln Erdbeere,
nd 18 Kugeln Zitrone verkauft.
inem Kreisdiagramm dar. Runde auf ganze Prozent.

YWEIE Lése die A

Ein Viertel der 420 Kinder einer Schule spielt ein Instrument.

20% davon spielen Klavier. Ein Drittel der Klavier spielenden Kinder
mochte spater beruflich Musik machen.

Wie viele Kinder sind das?
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Losungen zu den Warm-ups

Kapitel A

002

b)15€10c ¢)99€99c d)20c
003

a)049€ ¢)1,05€ e)6,02€ @g)90,01€
b)215€ d)115€ f) 4210 €

004

a) 15500 b) 215300 ¢) 1521900
005

a) 12000 e)16 000 i) 2000
b)57 000 f) 180000 j) 7000

©) 9000 g)3 600 k) 40

d)67 000 h)35 000 ) 60

006

a)z.B.: 2750 - 500 =2 250
b)z.B.: 600 + 1000 = 1600
€)z.B.: 5000 -3 =15000
d)z.B.: 8000:4 =2000
e)z.B.: 20 000 - 7 =140 000

007

a) 5687 c)301846 e)7145 g)658299
b)5163 d)936283 f)1778 h)484672
008

a)10512  ¢)70 360 e)254 g)419

b)128 821 d)485208 f) 2814 h)308

Zu diesem Priifexe  'ar steh
komplett zi “Verfuy =
2024/25v “a von.
Warm-ups

Kapitel B
057
a)3-2=6 d)5-7=35 g)2:-5=10
5-2=10 2:7=14 9-5=45
9-2=18 9-7=63 5:-5=25
4-2=8 3.7=21 7-5=35
6-2=12 7-7=49 4
b)4-6=24 e)8:-4=32 h)3
8-6=48 3-4=12 9
6-6=36 7-4=28 2-
0:6=0 4-4=16 6-
3:6=18 6-4=24 8
)7-3=21 f)4-8=32
3:3=9 6-8=48
9-3=27 1-8=8
8-3=24 8-8=81
5-3=15 5-8=40
058
a)16:3=5R1 i) 19:5=3 R4
2=7R1 i) 36:6=6 RO
6=4R1
8=3 R6
2=7 RO
7=9 R2
9=4 R7
8=8 R6

» . .e Losungen noch nicht
ulbiicher fiir das Schuljahr
4en Losungen zu den
~ints enthalten.

Kapitel C

121
Quadrat, Dreieck, Fiinfeck, Rechteck

122

gen

c) 360°

e)

f)

g)

h)

P rer
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